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Halálra szánt alkotmány.
S Ha az ősi görög mithologia nem 

olvan szörnyen régi eszmekört jelentene: 
bátran gondolhatnék azt is, hogy ama szép 
meséi, melyek a mindig megújított s min­
dig hiábavaló küzködésnek örök kárhozatát 
iefképezik, valamennyi az osztrák alkotmá­
nyosság mai állapotainak példázására van 
rlkotva. Nem az osztrák reichsruth-e a 
Danaidák feneketlen hordája, melybe a 
pártok felváltva, de végnélkül az obstruk- 
czió vizeit töltögetik belel Nem az osztrák 
kormányzat-e az a Sziziíus, ki folyton 
hegynek gördíti a követ, liogy a tetőre 
érve a kö nyomban leguruljon 1 Nem az 
osztrák állam-e az a Tantalusz, a ki rette­
netes epekedéssel már-már eléri a gyü­
mölcsösei terhes faágat, s akkor az hirte­
len visszahajlik előtte? Ezek a régi elkop- 
t: 'ott allegóriák mind milyen találók a mai 
Ausztriára alkalmazva, szinte az újdonság 
fényét nyerik tőle! És legtalálóbbak rpen a 
jelen pillanatban, a mikor Szizifus ismét 
leiérkezeit a hegy tetejére, a mikor Tan­
táluknak is újra szájába csüng a gyü­
mölcsteli ág. Igaz, akadnak naiv lelkek 
is, kik ezt az eredményt reményteljes 
fordulatnak nézik, nagy sikerként üdvüz- 
ük. Akadnak, kik azt is hiszik, hogy 
a Danaidák hordája mihamar feneket kap 
és az obstrukezió vize helyett az alkotmá­
nyos törvényhozás tiszta borát lehet bele 
tölteni. Pedig szó sincsen róla. Azaz hog\ 
senki sem ismeri azt a varázsig el, mely a 
kárhozat űrök végzetét megakaszthatna.

Az történt most Ausztriában, hog) a 
jobboldali pártok szolidaritása, mely eddig 
a- parlamenti többség hivatalos szervezetét 
alkotta, hivatalos jellegét elvesztette, t. 
lengyelek és a klerikálisok formaszerüen 
í 1 ondták a szövetséget az ifju-csehcknek 
cs készségüket nyilvánították arra, hog) a 
k trmányt a parlament munkaképessé téte- 
1 ben elősegítsék. Szenteli víznek ez épen 
elég; lehet vele régi dolgokat uj nevekre 
keresztelni, de a dolgok természetét meg­
változtatni bizonyosan nem. Megtörtént 
az már egyszer, hogy a régi autono- 
mistu többség, melynek különböző elemeit 
a czentralista alkotmány ellen- való kö­
zös gyűlölet íorrasztotla össze, hivatalo­
san meghalt, ünnepélyesen el is temette- 
tett. Taafíe grófnak, az autonomista több­
ség tulajdonképi szervezőjének, a ki ezzel 
az eszközzel oly sokáig űzhette a „toit- 
wursteln“ játékát, csúfosan meg kellett

buknia; a klerikálisok és lengyelek a né­
met ellenzékiekkel koalicziös kormányt al­
kottak. A vége mégis az lett, hogy egy 
gimnázium kérdésében a koalicziös feleba- 
barátok csuíül összevesztek és örök harag 
fogadalmával váltak el egymástól. Most 
odáig sem juthat a dolgok sora, mert le­
hetetlen olyas akármi tág keretet találni, 
mely ezekre a pártokra nézve az együttes 
kormánypártiság szervezetét jelenthetné.

Az obstrukezió leküzdése volna ugyan az 
első czél, melyet a Körbsr-kormány az 
összemüködés alapjául nekik kijelölt. Fo- 
gadkoznak valamennyien, hogy az „állami 
szükségeket“ meg kell szavazniok. De 
Ausztria összes politikai viszonyaira mély­
ségesebb szatírát nem lehet képzelni annál, 
hogy ezek az inzurrekezionális csapatok 
micsoda módon vonulnak fel az obstruk­
ezió pokoli tábora ellen. Külün-külün ke­
rülgetik jobbról is, balról is, és kölcsönö­
sen üzengetik egymásnak, mint a nyulat 
üldöző hét sváb, hogy szíveskedjék előre 
menni. A dolognak nagy és furcsa a 
bibéje. A németeknek állana első sorban 
érdekükben a cseh obstrukezió leveretése; 
ők azonban kijelentik, hogy semmi drasz­
tikus rendszabályra, főkép a házszabályok­
nak megváltoztatására, semmi szín alatt rá 
nem állanak. Mert hátha fordul ezután a 
koczka és az obstrukeziót lehetetlenitő ház- 
szabályváltoztatasnak a németek innák meg 
a levét. Ellenben épen a lengyelek és kleri­
kálisok, a kik még csak imént a csehek 
szövetségesei voltak, követelik az ő ob- 
strukeziójuk ellenében a házszabály változ­
tató erőszakot. Sőt maguk az obstruáló 
csehek is kijelentik, — és ez valósággal a 
szatírák szatírája ! — hogy épen ezt a 
radikális- eljárást fájdalmas megadással el 
tudnák viselni. Persze nekik is az a szá­
mításuk, hogy a házszabály változtatás után 
rögtön helyreáll az autonomista többség és 
akkor a kezükbe kerített ostort a németek

melytől egyéni jellegüket nyerték, és az 
érdekek mesterséges csoportosítása nem 
semmisítheti meg a pártokat elválasztó alap­
kérdések bontó erejét. Olyan eddig nem 
ismert tünemény előtt állunk most, hogy 
egy páriámén tárizmus maga mindenáron 
halni vágyik, és öntudatosan keresi az ön- 
gyilkosság módját. Annak, a mi ott tulnan 
történik, igazi magyarázata már csak az, 
hogy a harezoló pártok valamennyien el 
akarnak tűnni az alkotmányos szintérről. 
Csak egyetlen hatásos módja lett volna 
annak, hogy az osztrák pártokat legalább 
azokra a bizonyos „Staatsnothw endig- 
keiten“-ok és a velünk való közösség tekin­
tetében az alkotmányos tevékenység meg­
óvására kényszeri lsük. Az, ha a magyar 
kormány és a magyar parlament föltétlenül 
ragaszkodnak ahhoz, hogy vámközösség­
nek és kvótaemelésnek csak alkotmányos 
egyezség utján lehet létrejönnie. A sok 
százados kapzsiság a milyen átörökölt ösz­
töne vezeti irányunkban az osztrák párto­
kat: kétszer ketió négy biztossága az, hogy 
pyen fenyegetéssel szemközt ész nélkül 
rohantak volna a közös érdekű egyezmé­
nyek alkotmányos elintézésébe. De mi ala­
posan eljátsztuk velők szemben törvényeink 
hitelét és önállóságunk kisded játékait. Ok 
biztosak immár a felöl, hogy alkotmányos­
ság nélkül is az osztrák zsarolás érdeke 
mindenkor győzelmesen fog érvényesülni, 
és az alkotmányosság egyéb érdeke nekik 
bliktri. Levegőbe vele!

hátán suhogtathatják végig. És igy, a kik 
a czélt akarják, nem akarják az eszközöket, 
és a kik az eszközüket akarják, riad óznak 
a czéltól. Ez az osztrák parlamentarizmus 
utolsó logikája „az utolsó órában“.

A Danaidák bordájába tehát tovább fog 
önil.ni a viz, Szizifus köve is újra le fog 
gurulni, és Tantalusz szájától ismét magasba 
szökken a lehajtott ág. Biztos, mint u 
halál, hogy az obstrukezió gőzerővel mű­
ködik tovább, és biztos, mint a halál, hogy 
az obstrukezió legyőzésére az osztrák par­
lament módot már nem találhat. A mi 
ezentúl a reichsrathban történhetik, az 
csak a teljes kétségbeesés kísérlete, és ha 
ennek galvanizáló erőszaka rövid órákra a 
tomb olás és dühöngés heves folyamatát 
idézi is fel újra a parlament ereiben, a 
biztos vég maga a halál, az osztrák 
parlamentarizmus teljes megmerevedése. 
Semmi pillanatnyi kormányzati kombi- 
náczió nem szakíthatja el az osztrák 
pártokat attól a nemzeti és faji alaptól,

Budapest, junius 8.
A függetlenségi és 48-os párt Thaly 

Kálmán elnöklete melleit (Kossuth Ferencz part- 
ügyben távol lévén) holnap, szombaton délelőtt 
11 órakor értekezletet tart. Targv : a gazdasági 
munkás- és cselédsegélypénztár létesítéséről szóló 
törvényjavaslat.

A román kormány a legközelebbi időben 
részleges változásnak néz eléje. A belügyi tarcz.it, 
melvet ez idő szerint 3tanú tábornok vezet, rili- 
nmei, Miklós veszi át. ki legutóbb Jonescu pénz­
ügyminiszterrel kibékült, a mit nagy lakomával 
ünnepeltek meg. Manu tábornokot a kamara el­
nökévé fogják választani. Más változások a kabi- 
nutben egyelőre nem lesznek. Az öszszel azonban 
Panu is belép a kabinetbe.

A kvóta-játék.
(i.) A képviselőház pénzügyi bizottsága holnap 

ülést tart, melynek a napirendjére első sorban a 
kvóta-deputáczió jelentése s ehhez kapcsoltan a 
kormány előterjesztése, illetőleg törvényjavaslata 
„a kőzösügyi kiadásokhoz való hozzájárulási arány 
megállapításáról“ van kitűzve.

A mi parlamenti bizottságainknál tudvalevőleg 
az a szokás, hogy minden fontosabb törvényja­
vaslat tárgyalását azzal kezdik meg, hogy előadót 
választanak s ennek a referádája alapján indul 
meg azután a tárgyalás a legközelebbi ülésen. A 
kvóta kérdése elég fontos kérdés. Hiszen az elő­
terjesztett törvényjavaslat szerint a közősügyekbez

való hozzájárulási arány tizedfél esztendőre álla- 
pittatik meg, s megállapittatik Magyarország tei- 
hére akkora százalékban, a mekkorát a megosz­
tás eddig mindenkor használt kulcsa, tudniillik a 
két állam adószolgaitatásának aránya alapján ránk 
róni nem lehet. És megállapittatik akkor, a midőn 
köztudomású, hogy a közösügyi kiadások rohamos 
és tetemes megnövekedésére kell számítanunk. A 
hadsereg létszamának fölemelése, a gyorstüzelő 
ágyuk beszerzése, a haditengerészet fejlesztése: 
mind elhatározott dolgok s óriási összegekkel fog­
ják növelni a közösügyi kiadásokat.

Nagyon erősen megfontolandó tehát, hogy Ma­
gyarország népképviselete ne a kvóta leszállítását 
sürgesse-e inkább, mint sem csak úgy könyedén 
beleegyezzék annak 3°/0-val való fölemelésébe, a 
mi ránk nézve ma is legalább 8 millió korona 
tehevtübbletet jelent. Nagyon is indokolt volna 
tehát a kvóta-javaslatot is úgy tárgyalni, mint a 
hogy a komoly és fontos törvényjavaslatokat 

szoktak.
De hát ez nem igy lesz. A bizottság, úgy érte­

sülünk, már a holnapi ülésén sommásan végez a 
javaslattal, s az a terv, hogy jelentését már hétfőn 
megteszi a plénumnak, a mely ugyanakkor annak 
napirendre tűzése felől is határoz. Ezzel az elké­
sett sietséggel azonban nem lehet többé azt sem 
biztosítani, hogy a javaslat a magyar parlament­
ben a tárgyhoz méltó komolysággal tárgyalható 
legyen. Ha a bejelentés hétfőn csakugyan meg­
történik s a ház nyomban határoz a napirendre 
tűzés felől, a tárgyalást még sem tűzheti ki ko­
rábbra. mint 15-kére, péntekre. Minthogy pedig a 
mai kvóta érvénye junius 30-an lejár, s 
minthogy a javaslatnak a törendihazon is ke­
resztül kell mennie, a hol a plenáris tanácsko­
zást szintén bizottsági tárgyalás előzi meg, nyil­
vánvaló, hogy a képviselőháznak mindössze 7—8 
ülésnyi ideje jut foglalkozni ezzel a mérhetetlen 

1 fontosságú kérdéssel, a melynek a megítélésénél 
tiz esztendő kilátásait és eshetőségeit is tekintetbe 
kell venni. Szabad-e vájjon egy kormánynak, a 
mely dicsekszik alkotmányos érzékével, úgy in­
tézni a parlament munkarendjét, hogy az ily nagy 
kérdésekben is vagy az alapos diskusszióról, vagy 
az alkotmányos elintézés lehetőségéről már elvileg 

is kénytelen lemondani ?
Erre persze azt telelik, hogy hiszen ennek a 

javaslatnak a tárgyalása úgyis puszta formaság 
mert hiszen az osztrák parlamenti viszonyok úgyis 
kizárják azt, hogy a javaslat ott csak nap.rendre 
is kerülhessen, s ennélfogva a kvóta-kérdésben 
döntés parlamenti utón úgy sem jöhet létre. Hát 
az igaz, hogy a minő felfordulás az osztrák 
reichsrathban van, nem csak az bizonyos, hogy 
ott egyhamar semminemű parlamenti munka nem 
lehetséges, de — különösen a mai hallatlan 
jelenetek után — valószínű, hogy a reichs- 
ra[0t 2—3 nap alatt feloszlatjuk s tálán 
az egész alkotmányosságot is felfüggesztik. Ebből 
azonban a mi logikánk s a mi törvénymagyará­
zatunk szerint nem az következnék, hogy tehát a 
kvótakérdést a magyar országgyűlés se tárgyalja 
komolyan, hanem következnék igenis az, hogy 
megvitatás tárgyává tegye azt a kérdést is, vájjon 
van-e szükség egyáltalán kvótára, ha Ausztriában 
megszűnik az alkotmányosság, s ezzel az az alap,

egész rendszerea melyre a közös ügyek 67-iki 
építve van.

De feltéve (t minek ugyan a 67-iki törvénynek 
mind belője, mind lelke ellentmond), hogy a két 
parlament határozatának bevárása nélkül is meg­
nyílik ő felsége számára a kvótakérdésben való dön­
tésre a jog : vájjon nem szükséges-e, hogy ő felsége 
az országgyűlés tanácskozásaiból megismerje, 
hogyan gondolkodik e tárgyban a magyar nemzet 
s hogy ha a fejedelmi döntés a mi terhűnkre 
ismét emelné a kvótát, abban mi méltatlanságot, 
sőt igazságtalanságot látnánk.

Végül pedig — s ez sem utolsó dolog, — úgy 
juttatni a parlament elé nagyfontossagu ügyeket, 
hogy annak ne legyen ideje azokkal behatóan 
toglalkozni, sem nem komoly, sem nem becsüle­
tes alkotmányosság, hanem játék az alkotmányos­
sággal. Rosszabb az erőszakos törvénytiprásnal, 
mert az ellenállásra ingerel, mely a kuztudat sza­
mára megmenti a törvényesség elvét; míg emez 
léhaságra szoktat s az alkotmányosságot komikus 
fovmassággá teszi, a melynek többé senki előtt 

értéke nincs. __________ _.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház ülése junius 8-án.
1.

Az ország ügyei iránt való érdeklődés és a ku- 
telességludás sohasem volt ugyan valami erős ol­
dala a méltóságos főrendeknek, de mégis anglia 
szolgáltatták valaha a kűzügyekkel való nemtö­
rődömségnek és a közönynek likitóbb példáját, 
mint ma. A több száz tagból álló teslület tagjai 
közül ugyanis összevissza csak tizennégyen jelen­
tek meg a mai ülésen. Ezt a páratlan indolcn- 
cziát nem mentheti még az a körülmény sem, 
hogy a napirendre nem voltak valami kiváló fon­
tossági ügyek kitűzve. Csak természetes, hogy a 
derék tizennégvek minden vita nélkül, alig pár 
perez alatt, letárgyalták a napirendet. Az ülés 
végén báró Ambrózy István intézett inlerpellaczict 
a földmivelésügyi miniszterhez a szolovesszőter- 
tnelök lelkiismeretlen eljárása miatt, választ azon­
ban, minthogy Darányi miniszter nem volt jelen, 

egyelőre nem kapott.
II.

Elnök : Báró Yay Béla.
J-enók- Oáll József, báró Nyary Jenő.
Elnök - Meleg, kegieletes szavakkal megemlekezven 

Holtán Ernő haláláról s ismertetve röviden annak er- 
(leniekben gazdag pályafutásai, indítványozza, hogy a 
főrendek a megboldogult emléket iktassak _ a jegyző­
könyvbe s a gyászoló özvegyhez intézzenek részvetiratot. 
Hasonló meleg szavakkal búcsúztatta el ezután a lo- 
rendihuz másik halottját: Gróf Eitz karolyi, ugyan­
csak azzal az indltványnyul végezvén búcsúztató beszí 
dél ho<*y az ö emlékét is iktassak a jegyzőkönyvbe s 
családját erről akegyeletes lényről érteíitock A fo- 
,end»k mind a két indítványt egyhangúlag elfogadtak.

Miután ekkép bemutatták áldozatukat a kegyelet oita- 
rau, áttértek a napirendre, és azt rövidesen e is végez­
ték. Par perez alatt elfogadtak az igazo bizottság jelen- 
tűsét a főrendek jegyzékének kiigazításáról (az elhunytak 
törlésével), majd a gazdasági bizottság lelenl“fl® 
rendiház 1901. évi köllségeloiranyzatarol, a főrendiház 
ingóságairól fölvett leltár átvizsgálásáról, több' ^ndbell 
kérvényről és a főrendiház évkönyvének elkészültéről. A 
főrendek a ház 1901. évi költségelőirányzatai a követ­
kező összegekben állapítják meg, és pedig a személyi 
járandóságokat 74 300 koronában, a lakpénzeket SC4U 
koronában, a dologi Vadasokat G0-°°U k“^naba“Q a 
nyugdijakat ÜÜ88 koronában, összesen 148.»» korona

Régi levelekből.
Irta: Floiidot.

„Sűrűn esik panasz minálunk, hogy honi 
ynemoir-irodalműnk csak vékony erekben tolydogal 
bele nemzeti történelmünk széles folyamába.
Így kiált fel egyik Írónk, egy kulturhistóriai munka 
előszavában.

Hat fajdalom, biz egy igy van. Okai pedig kü­
lönbözők. A levéltárakban őrzött családi naplók, 
levelezésekhez alig lehet hozzá jutni. Részben 
•nikkeblüség, részben bizalmatlankodás, de meg 
a magyar nembunomság is tartja zár alatt az 
ódon, vaspantos latiakat. Legfeljebb úgynevezett 
szaktudósok jutnak elvétve hozzájuk, s egy más 
holmi az ö revükön belé is kerül aztán a szak­
lapokba. Szárazon, minden kommentár nélkül, az 
akkori kornak, szokásoknak, embereknek testese 
szóval, millieu nélkül.

Valóságos harezot kell folytatni, kunyorálni, 
o- -liiez folyamodni, hogy cgy-egy ilyen vaspantos 
iá óihoz jusson az ember fia. Leglúbbnyire pedig 
Coli; vasúton, klubban, társaságban kell ellesni, a 
mikor a nemes urak diskurálnak, s emlékezetünk 
pozitív lapjara rögzíteni meg hirtelen a hallott 
lamináris történetet, szájhagyományt.

Fehér holló számba megy az. olyan főur, mint 
néhai Andrassy Manó gróf volt, a ki mikor Jókai 
a „Lőcsei felár asszonyt* irta, nemcsak maga 
magyarázott neki éjjel-napoal, nagy lelkesedéssel, 
de még legkedvesebb emberét, dr. Maurert is 
melléje adta, a ki aztán u krasznahorkai varban 
a legapróbb részletekre kiterjedő töh-ilagositasok- 
kal is szolgait. Hasonlókepen cselekszik Andrassy 
Manó fia, Géza is, a ki nemcsak elősegíti, de 
buzgón pártfogolja is az iró törekvéset, ha mun­
kásságához csaladja történetének adatai, vagy 
olyas dokumentumok szükségesek, a melyek 1 
liotékájában megvannak.

Pedig mennyi kincset rejtenek azok a vasas­
ládák, mennyi adatot meríthetne még azokból a 
magyar historikus nemzetünk teljes megismerésé­
hez. Igazi gyöngyei nyugosznak még a memoir- 
irodalomnak dédanyáink rózsafa-cassettejeiben, 
könyvekben, a hol a lapok közt lepréselt mirtust, 
ibolyát leiünk, s illatukban egy rég letűnt kor, a 
magyar-rokokó, az asszony-kiraly kora tárul egész 
pompás ragyogásában elénk.

A jozefinisztikus idők, Ferencz császár alatt a 
nagy slendriánt megelőző háborúkban, magyar 
urakból lett nyalka huszártisztek följegyzései, mind

mind arra valók lennének, hogy elmondjuk azt, a 
mit a história elhallgat.

Hogv az ügygyei-bajjal megszerzett dolgokat, a 
szájhagyományként teninaradt eseményeket mi­
lyen színes, tetszetős formákba öltöztetheti pedig 
eay-cgy isten kegyelméből való író-ember, azt 
latjuk Eötvös Károly , Utazás a Balaton korul 
czimü igazi remekművéből is, a melynél mag) a- 
robb iras évtizedek óta, de tálán soha sem is 
látott nyomdafestéket.

A XVIII. szazad végén, meg a XIX elejen le­
zajlott háborúkban sokat katonáskodtak külső 
országokban hazánkfiai, familiáris leveleik, idegen 
szokásokkal, hadi tudósításokkal, politikai apper- 
cuekkcl telve, valósaggal a inai hírlapokat pótol­
tak. - Az akkor megjelenőknek úgyis tilos leven 
az igazságot kiírni.

Az osztrák-belgiumi zavargások idejében íródott 
egy csomó ilyen érdekes katona-levél került ke­
zembe nem régen. Az ollóval készült kopertan 
rőfös czimirus, es a pecsét korul tele kék meg 
veres czeruzás jegyekkel, a melyek a különböző 
postáktól származtak.

Vav János major uram írogatta azokat, este, 
szállására érve, néha tábori sátorban az onasi, 
lószőrforgós csákót használva íróasztalul, es vágyó 
«óhajtással gondolva szerelt,letes Boriskálára.

Czikornyásan kikanyargatta a czimezést a vitéz 
major uram, "írván egymásután: a Madame 
Madame Barbe de Vay, nee Comtesse du S. E 
R de Teleki, Dame de Szék, a Anarts, en 
llongrie, par Franctourt, Vienne, Bude, iokaj, 
Nyíregyháza.

Egy lélekzetre még elolvasni is sok. De hat 
bizony az operencziás tengeren túl kellett menni 
annak a levetnek, mig elért az anarts. kuriaba a 
hol a kert nyírfái alatt epekedve varia jo Teleki 
Borbála.

Eqmsült belga államok néven önállóan akart 
szervezkedni Németalföld, de mar 1790 nyaranta 
íranczia forradalom hatása alatt maguk a folkelok 
is pártokra szakadtak, úgy, hogy az osztrák ka­
tonaságnak nem igen sok dolga akadt mar. 
Bender tábornok, fölhasználva az arisztokratak es 
demokraták versengését, Luxemburgból Belgiumba 
nyomult és az országot könnyűszerrel isme 
meghódolásra bírta. A paczifikalas után II. Lipot 
nevében kihirdette az amnesztiát, és az alkot­
mány megtartását is megfogadta.

Az akkori állapotokat festik igen érdekesen Vay 
János levelei, a melyek közül - az akkori orto­
gráfiát is megtartva, itt mutatunk be egyet:

Édes Drága Kintsem Kedves Boriskám! Én 
néked Mons nevű Varosból írtam, de vetted e 
vagy sem nem tudóin, inért itt most a Posta 
nein igen nagy accuratessel jár, azért ime megint 
Írok, és luftodra adom hogy mint én. úgy Imre 
Istennek hala. mind eddig egésségesek vagyunk ; 
Koplalunk eleget, és éppen nem lehet felni hogy 
az ember a gyomrát a sok jó ételekkel meg er 
hollye, mert soha roszabbúl nem éltem mint most, 
még pedig mikor lesz vége a Kóborlásunknak, azt 
tsak a jó Isten tudgya. Itt ugyan már tsak Injá­
ban járjuk a Brocessiot. mert már, valamint meg 
irtani néked, mindennek vége van, és mihelest a 
Móósz vizén által jöttünk, azonnal vége lett. mert 
a hires 1‘átrióták azonnal széjjel szaladtak, es 
sehol meg sem állották, a fegyvert mind le lak­
ták, és most egyenkint mendegélnek haza, akiket 
is bántani nein szabad egyébkint, hanem a fegy­
vereket akiknél még tanálunk, tőllük elveszuk, s 
magukat szabadon bocsajtjuk, én 3 ad napja egy 
Grófnak Kastélyában voltam szállva, ahol is 4b 
darab uj fegyvert rézzel mundirozva, es egy 
Patrióta zászlót kaptam, kiket is azonnal kocsira 
rakadtam, és a Gcneráliss ignak bé küldöttem, a 
kik is nagyon megköszönték Írva, és hogy min­
deneket igen jól rendeltein, tudtomra adtak, 
már ma ide rukkoltam fel Escadronval, a többi 
a Divisiombúl tüllcm 2 és 3 óránnyira \afDun 
hátul, magamat paranlsolt egyenessel! a Bngade- 
rosunk hogy előrül legyek fél Escadron katonával két 
Compagnia Bambergi Infanteriával és egy Lom- 
pagnia lágerekkel, kik mind a Commandom alatt 
vannak, de mi baszna már, ha még annyi volna 
is velem, midőn inár mindennek vége vagyon ; 
ezt ugyan előre megjövendöltem, hogy itt semmi 
sem lesz, de hogy is lehetett volna, hiszen oly 
semmire való emberekből állott az egész arma- 
dájok, hogy a kis favorit Laczi 3-at is le vert 
volna kőzüllők, és mink nem is győzünk rajtok 
csodálkozni, hogy is mertek valamit indittam, 
mert valamennyit még láttam mind semmire 
valók voltak, a föld népe, valamerre megyünk 
élőnkbe jön lobogókkal és kiáltják : Vtve L Lm- 
pereur, vive Leopold, de úgy tartom, ezt most 
kiáltyak, mert lattyák, hogy Kintelenek, azonban 
mit gondolnak, eök tudjak. £ő Felsége pardom- 
rozza őket egészen de ha én rajtam allana, én 
leg aláb a Nagyokat és Papokat felköUetném, mert 
eők voltak okai a eenebonának, de eő 1 elsege 
ebben is megmutatta Kegyességét és mindeneknek 
Gratiat adott, igazán errül lehet mondám, hogy 
egy Kegyes Fejedelem a mi Császárunk, mert ezt 

I más nem tselekedte volna.

Mink már Brüssel városát is meghaladtuk teg­
nap, itt talán nehány napig megmaradunk, az 
után hová visznek még bennünket, az Isién tudgja 
egyedül, de tsak vigyen akar merre, tsak hogy 
hamar vége legyen, mert úgy meg untam, hogy 
azt ki se Ívhatom, de már meg is unhattuk min­
den haszon nélkül, kivált én annyi Kar után 
annyi darab földet őszve járni — en edes 
Kintsem a Divisiommal még 19-dik 9 bnsben 
eljöttem a Regementtül, azólta azt sem tudom 
hol van a Regementünk, úgy hogy még tsak a 
Lohnungot is j Divisiomra idegen helyet kelletett 
felvennem, de ha még valami volna nem bánnám, 
de már vuge levéli, tsak tsatázas nélkül kell ko- 
borolni mint a lektoló Gesellnek. Tsak az _ Ur 
Isten adgya végét, azonnal itt hagyom es öröm­
mel indulok hozzád édes Boriskám.

Már most tsak arra várok, hogy itt egészen 
vége légyen, és meg tudhassuk a Regementet ide 
be7 hadják-e vagy som, emellett most úgy tar­
tom az Obnsterünk elkapja a Regementet, vagy 
pedig Generálissá teszik, a midőn is elválik lesz e 
hasznunk belőlle, vagy idegeneket kapunk e? 
Mind addig teliat várok, de ennek vegével azon­
nal héadom magamat a pensiora; mellyel vemen- 
lem bizonvossan meg is kapok, mint Major 
for mint Obristlieutenant 1000 forintot nyer az 
ember, mellyból tsak ellehet élni magyar országon.

Én Édes Kintsem már megint régen nem vet­
tem kedves Leveledet, mellyen eléggé búsulok, 
nem tudván hogy vagy, és hogy van a mi kis 
Jantsikank, úgy a többi, de tudom azt hogy. irtai 
édes Kintsem, hanem ' a Posta itt tsak most 
kezdvén járni, s mink is széjjel kóborolván az 
lesz oka hogy kedves Leveledet nem vehettem, 
de t=ak azt erezhessem hogy frissen váltok, úgy 
még is könnyebben esik. Mar most mond meg 
édes Szivem a mi kedves Jantsikank nnkep 
változik ábrázattyában, van e mar hájat’kotyog e 
már ? Imé illyenek az én elme tőrödesim, de 
hiszem a jó Istent, hogy nem Sokara meg engedi 
eő Sz. Felsége hogy meg latiak benneteket addiD 
is Csókold meg helyettem a kis Ártatlant, kerlek.

Már most édes Drága Kintsem Írd meg nékem 
mit akarsz hogy szerezzek itt szamodra mert 
már Hála Istennek az adosságbul ki menekedtem, 
és már ennek utánna Isten Kegyelmebul félre is 
tehetek Én ugyan magamtól is tudnám mit sze­
retnél, mert itt van a Szép Tournei Porcellán, de 
azt ki vinni nem szabad, azért Édes Kintsem írd 
meg, mit szeretnél, s ha tsak lehet és az Ur 
Isten éltet bizonyosan megszerzem.

Juliskának irt-e Csercy ? És mit ír ? Örömest 
tudnám, mert attól félek hogy tsak Biztatás lesz, 
s a szegény Juliska, ha más illendő Parthie jön 
is, érette meg veti. Hát Boriska hogy van ? 
Kövér-e ? Az a rossz mostoha apa, bátor ollyan 
rósz volt is mindenkor, de még is illyenek is 
fúrjak a fejét, mert en azt jól tudom, hogy udu- 
vel ha az Isten éltet, másképpen fognak ram 
nézni. Laczim nőtt é valamit? Van e Kedve a 
Tanulásra, egésséges é ? Kérlek írd meg.

Mar most Édes Kintsem. Csókollak ezer mil- 
liomszor, kedves Jantsikánkkal együtt, úgy Julis­
kát, Boriskat, Laczit, Imre velem együtt kedves 
kezeidet csókollya, ki is magat jól viseli, s az 
Ur Istennek oltalmába ajánlván benneteket, meg
elek maradok „ . , . ,

Néked edes Drága Kintsem Boriskam, örökös
hived, szolgád Vay Janos.

Meldex den 8-ten X. bris 1790.
A deczember S-an keltezett levélne! a dátumot 

katona-szokus szerint németül Írja Vay Janos, a 
ki azonban, mint soraiból látjuk, nagyon megun:a 
volt már akkor a gyöngyéletet.

Hadik-huszár ezredébe nagyon ifjan állt be, 
végi" harczolta az utolsó törők hadjáratot s mi­
után nejét, özvegy baloghfalvi Czúbel Lászlóne 
Teleki Borbálát oltárhoz vezette, vágyott a családi
élet nyugodalma után. . , .... .,

A levelében említett Imre, Czobelne legidősebb 
fia, a ki mostoha atyjával katonáskodott belga 
földön, Laczi, az. ifjabb Czóbel íiu, Juliska es 
Boriska ugyancsak nejének első házasságából való 
leányai, a kik eleinte nagyon idegenkedtek mos­
toha atyjuktól. Erre czéloz is V ay János, a kinek 
csupán a többszőr említett Drága Jantsika volt 
tulajdon gyermeke.

lliaba vágyakozik azonban haza Vay, meg 
egy 1791. julius 14-én kelt levelét is Louvain-

Ebben azt Írja, hogy három nap előtt küldött 
ugyan levelet, de most újra ir, mert „Szegény 
Szentkeresztinek az utóbb Született kis Leánkaja 
is 10-dik Jumi — meghalt., Szentkereszty kapi­
tány volt s együtt szolgáltak.

Aztán igy folytatja: „Mar most Édes kintsem 
örömest tudnám én a te akaratodat, tsak Szabad­
sággal mennyek-e ? vagy a pensio után iparkod- 
gyam, mert Szabadsággal menni és újra feljönni, 
ennyi tőidre, majd lehetetlen, igen Sokban kerül, 
úgy hogy 300 forint tsak lemenetelre is kevés, 
mert felettébb drága minden, és keményen húzzak 
az embert, a Vendégfogadóban mindenütt, de



2 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, J OMITS 91
ban. Egyúttal a ház elnökségének ezen előirányzati 
összegek keretében az átruházási jogot megadják.

Tudomásul vették még a belügyminiszter értesítését, 
mely szerint e hó 14-én, Űrnapján reggel 7 órakor ün­
nepélyes nagymise és körmenet fog tartatni.

Ezzel a napirend ki lévén merítve, következett báró 
Ambrózy litván interpellácziója.

Báró Ambrózy István: Előre bocsátva, hogy a 
szőlőrekonstrukczióban oly nagy szerepre hivatott és az 
eddigi tapasztalatok után határozottan bevált amerikai 
ojtvány szőlő elleni bizalmatlanságot nagyban fokozta 
elejétől fogva és fokozza máig is az a nehézség, a mely 
a jó, a megbízható ojtvány beszerzésével jár, kijelenti, hogy 
ezen a bajon segítendő, a földmivelésügyi miniszter már 
1896-ban közzététellé az általa kidolgoztatott szőlővessző 
szokványt, hogy ezzel megvédje egyrészt a telepitő 
közönséget a megbízhatatlan termelővel szemben, más­
részt támpontot nyújtson úgy a vevőnek, mint a terme­
lőnek. Rendeletről lévén szó, magától értetődik, hogy a 
miniszter ezt kötelezőleg csak az állami, vagy az állami 
segélyben részesülő szőlőtelepekre nézve bocsájthatta ki. 
De még tovább is ment gondoskodásban. Mindazon 
ojtványtermelőknek, a kik kijelentették, hogy a miniszte­
riális usance-okat óhajtják elfogadni, ojtványait kollektiv 
katalógusban ismerteti a szólőtelepitő közönséggel. Ha 
mégis ma azt kérdezzük, segített e a miniszter a bajon, 
tudja-e ma a szólőtelepitő közönség, hogy hol és kitől 
kaphat megfelelő ojtványokat, részesül-e tényleg védelem­
ben a telepitő közönség az irreális produczenssel, sőt a 
reálissal szemben is, mindezen kérdésekre nemmel kell 
felelni.

Hogy ez igy van, annak oka meglehetősen világos. A 
miniszter évenkint közli a szokványt elfogadó termelők 
anyagát. Ezen katalógusnak czimlapján olvassuk, hogy 
azon termelők, kiknek árui benne vannak foglalva, 
anyagi felelősséget vállaltak arra nézve, hogy a szok­
ványt betartjuk. Ezzel szemben azt látjuk, hogy ezek a 
termelők rendszerint csak mellékesen űzik a szőlőojtvány 
előállítását; elfogadják azt a segélyt, a melyben a 
miniszter őket részesíti, jól esik nekik, hogy sütkérez­
hetnek a megbízhatóság lényében: hogy azonban köte­
lezettségüknek eleget tegyenek, arról csak a legritkább 
esetekben lehet szó. Ellenkezőleg: odáig mennek, hogy 
miután hallatlan rossz, 50—60—7U—80°/()-ig haszna­
vehetetlen anyagot szolgáltatnak, kijelentik, hogy ők a 
Darányi-szokványt nem ismerik.

Hasonlókep rossz anyagot szolgáltatnak többnyire a 
proíesszionatus nagykereskedők, az u. n. ojtványgyárosok 
is. Ezen a bajon, épen a kisgazdák érdekében, okvetetlen 
segítem kell, miért is a következő interpellácziót intézi a 
földmivelésügyi miniszterhez :

Van-e tudomása a miniszter urnák arról, hogy a 
kormány által kedvezményben részesülő szőlővesaző- 
termelök gyakran kivonják magukat az elvállalt kötele­
zettségek alól, és miként szándékozik ezen urak ellen 
eljárni ?

Van-e továbbá tudomása a miniszter urnák, hogy a 
Magyarországon évenkint eladásra és kiültetesre kerülő 
amerikai fás ojtványok legnagyobb része rossz ?

Szándékozik-e ezen nagymérvű, a közvagyont támadó 
visszaéléseket büntetendő törvényjavaslatot mielőbb be­
terjeszteni ?

A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délelőtt 11 óra 50 perczkor.

Budapest, junius 8.
Függetlenségi pártünnep. A szegzárdi választó- 

kerületben vasárnap, e hónap 10-én nagyszabású part- 
ünnepet rendez a hires Sárköz függetlenségi és 48-as 
(Kossuth) partja. Az ünnepen — mely több községben 
fog lefolyni — részt vesz Kossuth Ferencz is, Rátkay 
László és Hentailer Lajos orsz. képviselő és Eáth 
Endre párttitkar kíséretében. Kossuth Ferencz szomba­
ton este érkezik Szegzardra, a honnan a festői vise­
letéről is országszerte hires Sárköz óriási lovasbandé- 
riurnától kisérve kocsin fog t-rkezni Buda Vilmos szeg- 
zurdi képviselő kerületének főbb községeibe. Mint érte- 

ülünk, Kossuth Ferencz fogadtatása rendkívül fényes 
ns lelkes lesz.

A határozatképtelen bizottság. A képvise- 
jhaz összeíérhetlenségi bizottsága tudvalevőleg ma 

délelőtt tizenegy orara tűzte ki a Rátkay László 
képviselőre nézve történt összeíérhetlenségi beje­
lentés tárgyalását. Az ülésen Apathy elnökön 
kívül csak Rudnyánszky Béla, Bénák Károly és 
Dózsa Endre bizottsági tagok jelentek meg. Az 
inuk bejelentette, hogy Ragályi Béla bizottsági 

tagnak testvére elhunyta miatt el kellett utaznia ; 
László Mihály bizottsági tag a nevelő-intézetében 
folyó Írásbeli vizsgák miatt nem lehet jelen, Mohay 
Sándor bizottsági ismételt fölhívásra sem hajlandó 
részt venni a bizottság tanácskozásaiban, gróf 
Andrássy Tivadar bizottsági tag pedig jelenleg 
Parisban időzik. Minthogy Rátkay László, a saját 
ügyéről lévén szó, szintén nem vehet részt a

tárgyalásban, a bizottság határozatképességéhez a 
házszabályok értelmében szükséges őt tag nem 
volt jelen s a tárgyalást határozatképtelenség miatt 
nem lehetett megtartani. A Rátkay Lászlóra vo­
natkozó összeíérhetlenségi bejelentés tárgyalása 
ennélfogva junius 13-ikára marad. Ugyanennek az 
ülésnek a napirendjére tűzte ki a bizottság a báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszterre, valamint 
Heltai Ferencz és Országit Sándor képviselőkre 
vonatkozó összeférhetienségi bejelentések tárgya­
lását is.

Törvényjavaslat a gazdatisztekről. A képviselő­
ház igazságügyi bizottsága Szilágyi Dezső elnöklésével 
tartott mai ülésében, melyen a kormány részéről 
Darányi és Plósz miniszterek, az igazságügyi és föld­
mivelésügyi minisztériumok részéről Vörösmarthy 
államtitkár és Bartóky tanácsos voltak jelen, folytatta 
a birtokos és gazdatiszt közti jogviszonyok szabályozá­
sáról rendelkező törvényjavaslat részletes tárgyalását.

A 14. §., mely szerint ha a felek a szolgálati szerző­
désben másként meg nem állapodtak, fontos okból, 
nevezetesen a birtok eladása, a bérlet abbanhagyása, 
továbbá a birtokos személyében, a birtok állagában vagy 
kezelésében beállott változások esetében a határozott 
időre kötött szerződés is felmondható, megtoldatott azzal, 
hogy «azonban csak a 15. §. első pontjában megállapí­
tott felmondási idő alatt», (okleveles gazdatiszteknél egy 
év, nem okleveleseknél fél év). A 16. §. rendelkezését, 
mely szerint a gazdatiszt a szolgálatból felmondás nélkül 
azonnal elbocsátható, ha fegyház, börtön vagy fogházzal 
büntetendő cselekmény miatt jogerősen vád ala helyezte­
tett, vagy elítéltetett, vagy ha 30 napnál hosszabb időtar­
tamú allamfogházra vagy elzárásra Ítéltetett, ékként módo­
sította a bizottság : «A gazdatiszt a szolgalatból felmondás 
nélkül azonnal elbocsátható, ha bűntett vagy nyereség- 
vágyból elkövetett, vagy szemérem elleni vétség miatt jogerő­
sen vád alá helyeztetett, vagy főtargyalásra közvetettemül 
megidéztetett, vagy elítéltetett, avagy ha 30 napot meg­
haladó vizsgálati fogságban van, vagy pedig 30 napnál 
hosszabb időtartamú szabadsagbüntetésre jogerősen el­
ítéltetett. A 20. mely szerint felmondás után a
birtokos köteles a gazdatisztnek kivánatára megfelelő 
időt engedni más alkalmaztatas keresésére, — megtolda­
tott azzal, hogy <a birtokos azonban nem tartozik ezt 
az időt akkor engedni, a midőn ez e gazdaságnak 
jelentékeny kárával járna.» A 25. §. azon pontjába,
mely szerint azon kötött birtokon, melyek után legalább 
3000 korona állami földadó fizettetik, a jelen törvény 
életbeléptét követő ötödik évtől kezdve gazdatisztként 
csak okleveles gazdatisztet alkalmazhatnak, felvétetett az 
a rendelkezés, hogy az erdőbirtok után fizetett adó a 
3000 koronában nem számittatik be. A § t megtoldotta 
továbbá a bizottság azon rendelkezéssel, hogy az okleve­
les gazdatiszt alkalmazásának kötelezettsége alól adott 
rendkívüli fölmentésekről a földmivelési miniszter a 
költségvetés előterjesztése alkalmával évenkint jelentést 
tartozik tenni az országgyűlésnek. A törvényjavaslat 
további szakaszait érdemleges módosítás nélkül fogadta 
el a bizottság, a befejező szakaszban 1901. julius l ét 
tűzvén ki azon terminusnak, a melyen belül a törvényt 
a földmivelési és igazságyi miniszterek életbeléptetik. 
Ezzel az ülés véget irt.

A képviselöház költségvetése. A képviselőház 
gazdasági bizottsaya Eerczel Dezsőnek, a ház 
elnökének elnöklésével ma ülést tartott, a melyen 
megállapította a ház 1901. évi költségvetésének elő­
irányzatai. Az előirányzat az ullarui költségvetési elő­
irányzatba leendő beillesztés czéljaból áttétetik a pénz­
ügyminiszterhez. Ezután elintézte a bizottság a ház 
kisebb javadalmazasu tisztviselőinek dragasagi pótlék 
engedélyezése iránt a házhoz intézett kérvényét s egyes 
tisztviselőknek előléptetése, illetőleg működési pótlékban 
való részeltetése ügyét, Csuoossy háznagy előterjeszté­
sére pedig intézkedett a ház épületén szükséges ér a 
nyári szünidő alatt foganatosítandó karbantartási mun­
kaiatok táigyaban. Több rendbeli további előleg es 
segélyezés iránti kérvény elintézése után véget ért az 
ülés, melyben a nevezetteken kívül Bot nem issza 
Ádam, Dániel Márton, Jónás Ödön és Kobek István 
bizottsági tagok vettek részt.

A közigazgatási tanfolyamok. A képviselőház 
közigazgatási bizottsága Huranszky Nándor elnöklésével 
ma ülést tartott, melyen a községi közigazgatási tan­
folyamokról szóló törvényjavaslatot tárgyalta, Ruffy Pál 
előadó tüzetes ismertetés és indokolás után elfogadásra 
ajánlotta a javaslatot, kiemelvén annak a megalkotandó 
nagy közigazgatási reform szempontjából való kiváló 
jelentőségét is. Holló Lajos szerint a kormány leg­
helyesebben tenné, ha ezt a törvényjavaslatot az őszre 
halasztaná s akkor aztán a községi admiuisztráczió mi­
ként leendő szervezésének kérdésevei együttesen vétetnék 
az tárgyalás alá. Széli Kálmán miniszterelnök meg­
jegyzi, hogy bármilyen lesz a községi szervezet, az 
kétségtelen, hogy a mostaninál magasabb képzettségű 
egyenek szolgálatára ok vetetlenül szűk ség lesz. Arról 
van sző, hogy a szükségleteket az ország tényleges

viszonyai szerint ítéljük meg. A gyakorlati élet sürgős 
szükségleteinek kívánt eleget tenni, midőn nem várva 
be a közigazgatás reformját, előterjesztette ezt a javas­
latot, melynek elfogadását kéri. Belicska elfogadja a 
törvényjavaslatot, kéri azonban, hogy egy tanfolyam 
felállításánál vétessék figyelembe az a vármegye, a hol 
ez az intézmény mintegy úttörőként már eddig is mű­
ködött. Széli miniszterelnök kijelenti, hogy az ország 
különböző részeiben nyolez, esetleg tiz tanfolyam felállí­
tását vette tervbe. Többek hozzászólása után a bizottság 
általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot, jelentésé­
ben felveendőnek határozván a miniszterelnöknek azt a 
kijelentései, hogy az ország különböző vidékein alkalmas 
helyeken 8, esetleg 10 tanfolyam fog fölállittatni. A 
törvényjavaslat többi szakaszainak érdemleges módosítás 
nélkül való elfogadásával az ülés véget ért.

Botrány az osztrák kép- 
viselöházban.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Bées, junius 8.

Az osztrák alkotmányos életnek végnapjai köze­
lednek. Az osztrák képviselőházban ma olyan 
jelenetek játszódtak le, a minők Badeni alatt s a 
melyek örök szégyenére válnak Ausztriának s 
melyek ma sem vezették, eredményre.

Mikor tegnap Körber a jobboldali többség fel­
oszlása után azt mondta, hogy el fog menni a 
legvégsőig is, hogy a parlament munkásságát biz­
tosítsa, nem gondolt senki arra, hogy majd ép 
Badeni módszerét fogja ő is alkalmazni s legke- 
vésbbé gondolta azt, hogy ma olyan botrányok 
játszódnak le a parlamentben, mint a minők le­
játszódtak. A jobboldali többség feloszlása csak 
fél eredmény volt Kürberre nézve, meri nem volt 
semmi haszna. Körber ép ez.ért a baloldalból és 
a jobboldal szeczessionált pártjaiból akart egy 
úgynevezett napirend-többséget összehozni, mely­
nek első feladata volna az obstrukeziú legyűrése. 
E végből ma a miniszterelnöki palotába értekez­
letet hivott egybe.

A miniszterelnökségen ma tartott értekezleten 
21 képviselő jelent meg és pedig: Wassilko, 
Treuinfels, Kathrein, Jaworski, Prade, Funke, 
Gross, Liechtenstein, Stürkgh, Grabmayr, Baern- 
reither, Lueger, Schwegel, Malfatti, Dzieduszycki. 
Hochenburger, Pergelt, Kaiser, Schücker, Hoff­
mann és Chiari.

Az értekezletet, a mely három óra hosszat tar­
tott, dr. Körber miniszterelnök nyitotta meg 
hosszabb beszéd kíséretében.

A konferenczia nagyfontosságu határozatokat 
hozott. És pedig kimondta :

Először, hogy elvileg egyesülnek mingnyájan 
az obstrukeziú legyőzésére.

Másodszor, hogy valamennyi az értekezleten 
résztvett párt kötelességének fogja ismerni azt, 
hogy mindig gondoskodjék arról, hogy a mun­
kára kész pártok kellő számban tegyenek a 
házban és végül

harmadszor, hogy a legnagyobb határozott­
sággal arra lógnak törekedni, hogy n budgetpro- 
vizóriumot és a legsürgősebb állami ssükségleteket 
a reiehsrath megszavazza.

Az obstrukczióellenes pártoknak ezt a határoza­
tai azonban teljesen értéktelenné tették a parla­
ment mai ülésén lejátszódott események, mert 
negyedegykor éjjel Körber miniszterelnök a király 
megbízásából berekcsztcttneh jelentette ki at ülés­
szakot.

Részletes tudósításunk a kővetkező:

Az ülés megnyitása.
A reiehsrath ülése csak délutáni félkét órakor kez­

dődött a kérvények felolvasásával. Az obstrukeziú a 
folytonos felolvasással még egyre tart.

Az elnöki előterjesztések között van egy interpelláczió, 
a melyben Siam a és társai azt kérdezik a miniszter- 
elnöktől, hogy miért nem terjesztette elő a kormány 
eddig a reichsrathnak azokat a zárszámadásokat, a 
melyeket a boszniai országos kormányzat vele közölt ?

Hat órakor abbahagyják az előterjesztések 
felolvasását.

Az elnök kijelenti, hogy be akarja rekeszteni az 
ülést, de előbb átadja a szót a földmivelésügyi minisz­
ternek, hogy egy interpelláczióra válaszoljon. •

A miniszter válasza után Janda az inséyiigyi 
indítványok azonnali tárgyalását indítvá­
nyozza, az indítványokat egyhangulag elfo­
gadják.

A botrány kitörése.
Fél hét órakor kezdődött a botrány.
Olyan jeleneteket rögtönöztek a csehek, a melyek 

— mint már jeleztem — élénken emlékeztetnek 
a Badeni alatt lefolyt obstrukeziú legzajosabb 
napjaira és éjszakáira, sőt azokon túl is tettele 
a csehek, a kik, úgy látszik, sokat tanultak az obstruáló 
németektől.

A felfordulás előzményei a következők: Ma délután 
titkon megállapodtak a szövetkezett pártok, hogy akár 
meddig tart is az ülés, nem tágítanak, ki fogják fárasz­
tani a cseheket. Az obstrukezió leküzdésére összeverő­
dött pártok tagjait bizalmasan értesítették erről a 
határozatról; kiadták a jelszót, hogy senki se men­
jen el.

Minderről semmit se tudtak a csehek.
A jobboldali pártok tagjai teljes számban együtt vol­

tak, ellenben a csehek közül estefelé igen sokan haza­
mentek.

Egy véletlenség következtében a csehek rájöttek a 
cselre, ügy esett, hogy egy német nemzeti képviselő 
telefonozott haza a feleségének, hogy ne várja, esetleg 
egész éjszaka nem jön, de lehetséges, hogy csak vasár­
nap reggel tér haza; de azért ne aggódjék ; nincs semmi 
baj. A reichsrathban döntésre került a dolog.

A szomszédos telefonfülkében meghallotta ezt 
egy cseh képviselő. Rögtön értesítette pártfeleit s 
azokért is elküldőitek, a kik mit sem sejtve, haza 
mentek.

viz obstrukezió ellen szöoetkezett pártoknak 
féltékenyen, titkolt csele el volt árulva. Nem telt 
bele negyedóra, már az utolsó emberig együtt vol­
tak a csehek is.

Fél hétre járt az idő. Az elnök a napirendet akarja 
elővétetni. Most felkel Zalliger, az obstrukezió 
leküzdésére szövetkezett partok egyik tagja s indítvá­
nyozza, hogy a ház térjen át az ipartörvény némely 
szakaszainak módositásáröl szóló javaslat tárgyalására.

Most tört ki a skandalum. A csehek, élükön Kra- 
marz, Brzorad és Horicával egymásután szót kér­
nek s tiltakoznak az indítvány ellen. Ez a megállapított 
jel: A padokból kihúzzák a fedeleket, a boto­
kat, de más szerszámok is kerülnek elő: sípok, 
trombiták, kis és nagydobok, c^engetyük, réztap­
sok, furulyák, vastriangulumok, hatalmas tam­
tamok, a mikkel vásáros bódék előtt szokták 
összecsöditeni a népet. Egész hangszerkész­
letet és gyerekjátékboltot vásároltak össze a 
csehek, Ki megszólaltak a sípok, a kürtök, a 
csöngetyük, a dobok ; olyan fülsiketítő lett a 
lárma, hogy az ember a maga szavát sem hal­
lotta.

Jól voltak kiosztva a szerepek. Ki volt mondva, hogy 
félóránkint felváltják egymást a csehek : tizennégyen 
fújták a kürtöket, doboltak és sípoltak és 
botokkal verdesték a padokat, azalatt a többi 
pihent és gúnyosan nézte a jobboldali partok megrökö­
nyödését, mert azok nem voltak elkészülve erre a hihe­
tetlen zenebonára.

A konyhaeszközökkel obstruálnak.
Időközben a hangszerek felmondották a szolgálatot, 

eg,lül egyig elromlottak. De a esetiek nagyon találéko­
nyak. Kisiettek a képviselőházi konyhába, leszed­
ték a tűzhelyekről a fazekukat, üstöket és 
főzukanalakat, beczipelték az ülésterembe és 
még irtózatosabb zajt csaptak.

Igy tartott ez jó fél óra hosszat. Éltkor a csehek meg- 
tréfalták az elnököt.

Adott jelre elhallgattak, letették a főzőedényeket, 
mintha abbahagynák a lármázást. Az elnökön meglát­
szott, hogy módfelett megürült.

Azt hitte, hogy a csehek elfáradtak. A csengetyühüz 
nyúlt epén és szólni akart, erre hirtelen kitört a zaj, a 
hangszerek megint működni kezdtek, mert időközben uj 
gyerekjátékokat szereztek.

De végre csakugyan megunták a macskazét és uj 
fogásokat találtak. Letették a hangszereket és fűzőedé-

Kivájt az Imprériumon keresztül, de azonban ha 
másképpen nem is, le kell mennem a fürdőben 
kezem fajdalma miatt, melly is hol jobban van 
hol roszabbul, a midőn is legalább meg látlak 
nennet eket, mert inneni meg szabadulni remény- 
-egunk sem lehet, mivel még mindenkor félelemben 
van az Udvar hogy a Frantziakat, ha összve 
csatolhat!)ák a Brabandusok, akkor újra zene­
bona lenne.*

Utána teszi pedig, hogy a magyar katonák már 
igy varnak megszabadulasukat ebből az ország­

ból, „mint a rab a tómlöczből* és megjegyzi, 
i.ogy ü maga is ,üszül már a nagy bubauatban". 
Mostoha fiáról, baloghfalvi Czóbel Imréről öröm­
mel jelenti az aggódó anyának, hogy : „Imre 
: issen vagyon, mar nem tsak Irancziaul, de íla- 

mandussnl is derekasan beszél, és Ind meg, jól 
viseli magát, a kiben is gyönyörűséged lehet, mert 
mar a szolgálatba is belekapott és igyekezik és e 
mellett jó gazda*.

Passzionatus vadász lehetett Vay János uram, 
mert éllez kedves lloriskáját arra is kéri, hogy 
kúpokat szerezzen, mert „Puskáim vannak — 
úgymond — most vettem egy dupla és egy egyes 
hires lüttichi fegyvert, drágák ugyan, de magyar 
országon 3 áráért sem adnám“.

Egy dátum és hely megnevezés nélküli négy- 
-zögletes papirosra irt ezédula azt bizonyítja, 
hogy egvetmást küld haza a vitéz ur :

A megszólítás után mindjárt igy ir ebben 
Vay Janos :

„— — Küldők én néked elég rossz papirost, 
ju lesz kalátsot sütni, és.............. is elég jut be­
lőle, mert mind csak arra való haji baji Ropor- 
: umok. De van a kissebb bőrös ládában is öt 
Kunty. Vedd hasznát édes Szivem, azért küldöm, 
mert olyat Kis-Várdában tudom Farkas zsidó 
nem árul“.

Levele végén panaszkodik, hogy egészen elné- 
metesedik már a Regement, s igy ir erről: .Nál­
unk megint annyi a Sok uj Gróf, hogy száma 
/ints! Van egy kapitány Gróf Altban, ez az én 
Jiivisioinban vau, derék legényke, beszél magyarul, 
oe a többi egy szót sem tud, pedig Gróf Na- 
•tasdynk is vagyon, de ö sem tud egy siót is, 
Ufót \\ aldstein. Gróf Hardeg, Schmiltner, Blu 
menteid, csak mindig uj német sógorok, nem tu­
dom, ha bábom lesz hogy alkusznak meg a 
magyar sógorokkal. Köszöntőm az anartsi Prav - 
■ ncator uramat. Ferko szerzett é kopókat. Gon 
hold meg édes Kintsem itt otly draga a ló, hogy 
ezért a 2 lóért 35 arannyal kínálták, mar gon­
dold meg, ha most az embernek sok lova volna,

bezeg volna nyereség.“ Úgy latszik még holmi 
gazdasági és konyhai czikkelyt is küld haza, mert 
igy végzi: „a Lenmagot meg prúbállya Marchner 
s tudtomra fogja adni iia jó lesz e vagy sem .. *

A Jemappesi győzelem a francziák kezére jut­
tatta Belgiumot, s az osztrák uralomnak a Fleuus 
mellett 1794-ben vívott csata örökre véget vetett. 
Vay János azonban valószínűleg nein volt már 
akkor Németalföldön, mert egy, 1792. április 
15-én Bécsből kelt levele elárulja, hogy komolyan 
nyugdíjaztatása után jár.

A levél elején mindjárt derék és kézfájásról 
panaszkodik, Írva, hogy a kezén ,ollyan kék foltok 
vannak mint egy garas."

Azt is látjuk soraiból, hogy április 14-én szu- 
perarbittriroztatta magat, 15-én pedig a császár­
nál jelentkezett audiencziára. Ez a passzus na­
gyon érdekes a levélben, már azért is, mert nem 
mint most, délfelé, de korán reggel tartották 
akkor az audiencziát:

,. . . rna magam eő Felségénél voltam audien- 
czián, reggel 7 és fél órakor és szerentsés voltam 
mindenben. Maga megnézte és megfogta a keze­
met és evvel a szóval : ,ich bedauere Ihnen mein 
lieber Obristwachtmeister, freilich so können Sie 
dermahlen nicht dienen.1" A levél további soraiból 
kitűnik, bogy az uralkodó teljesíteni Ígérte Vay- 
nak azt az oliajat, hogy mint alezredes, penstoval 
menjen nyugalomba, mert ürömmel Írja : „Azt 
mondottam: ha meggyógyulok akkor fogom Fel­
ségedet kérni hogy ansleiliroztasson, mellyre nagy 
örömmel azt felelte : „Mein lieber Herr Oberst­
lieutenant, wenn Sie Sich melden werden, werde 
ich Sie mit grösster freude wieder anstellen . . .“

Végezetül megírja, hogy a császár sokul beszéltet 
rele a Vayukrúi. mind a két Lineáróí s hogy az 
udvar partfogasát nagy részt lzdenciy Status 
Consitiár tusnak köszönheti. Busul hogy lovait nem 
tudja eladni, de vigasztalódik, hogy a két csikót 
majd kidresszirozza, s nagy örömmel veszik majd 
őket a Coronatiora. túláradó boldogsággal jelenti, 
hogy „holnap, ha fslen éltet le indulok, sietek édes 
szivem, mert igen drága is itt az élet — és csó­
kollak száz ezerszer . . .*

A levelek itt megszakadnak. Az anartsi ódon 
ház fogadja he a vitéz alezredes urat, a kit mesé­
ben illő boldogság var, sírjáig híven szeretett 
Boriskaja karjai közt. Hamvaik ott nyugosznuk a 
csöndes sírbolt ivei alatt, altatói pedig azok a 
uyirfalombok suttognak nekik, a melyek egykor 
János ur és édes hintse Boriskája szerelméhez.

A COW-BOY.
AMBHIKAI KBGÉNY. 3b

Bell elkeseredetten kiáltott:
— Apum, a ki igy beszél, az soha sem szerette 

gyermekeit! . . .
Most King Bob lépett közbe.............. Nyersen

szólt :
— Elvégeztük dolgunkat itt ! — és megragadta 

Bell kezét. — Nőm vagy, és meg kell óvnod mél­
tóságodat. Jöjj ! Menjünk ! Mi mindent megtet­
tünk, hogy a kibékülés létre jöjjön. Jöjj! Most én 
vagyok apad és anyád. Én vagyok mindened! 
Enyém vagy élelre-halálra.

Mint az alvajáró, úgy vezettette magát Bell 
tova. . . .

Mikor elmentek a tűz előtt, olyan mozdulatot 
telt, mintha meg akarná anyját ölelni. King Bob 
vissza akarta tartani, de észrevéve, hogy Howitt 
a fájdalmas anya kedvéért elfordult és tovább 
ment — elengedte Bellt.

A kővetkező pillanatban egyesültek az anya és 
leanya kön) el. Egy szót sem szólt egyik sem. Né­
mán sírtak egymás karjaiban.

Csak akkor szólalt meg Bell, mikor kiszakította 
magat anyja karjai közül. Gyöngéden, de határo­
zottan mondta :

— Ha még egyszer kellene választanom szü­
leim és King Bob között,, megint csak őt 
választanám. . . .

Ezalatt Bertrand megkérdezte King Bobot:
— Milyen név alatt kötötte a házasságot. 

Paidelstein vagy King ?
King Bob vad pillantást vetett reá !
— Mit érdekli ez? — kérdezte viszont komo­

ran. — Egyébként nincs mit titkolnom : felesége­
met King Belinek hívjak, nem inasnak. . . .

— De tálán mégis tanácsos lesz, hogy később 
igazi nevére hitelesíttesse a házassági szerződést. 
Nem lehet tudni, mire használhatják még egyszer 
a névváltoztatást.

— Pokolba az ön aggodalmaival ! Megvetem 
azt a nevet, melyre nem érdemesilettek. King 
Robert vagyok, és az is maradok mindhalálig. 
Mondja meg ezt annak az öreg embernek a 
Missouri partján, ha kérdezni találná. És azoknak 
is oda át az óczeánon túl, a kik kéretlenül be­
avatkoznak sorsomba.

tiickup asszony ennivalóval kínálta meg a 
liatalukat. De King Bob elulasitólag intett ke­
zével :

— 1-ten veled, Hickup anyó ! Mint a gonoszo­
kat, úgy űznek el innen, és igy méreg volna 
minden falat asztalotokról. . . . Előre, Bell !

Újra megragadta a fiatal asszony kezét és sze­
mébe nézve szólt :

— Felejts cl mindent, a mi történt. A mit
értem itt szenvedtél, fizesse vissza ezerszeresen 
az ég! «

Némán mentek lovaikhoz. Gyors lódobogás 
hangzott fel azutan. A távozók siettek. . . .

Késő éjfélig ült Howitt a meredek szélén. Me­
reven pihent szeme a kialvó parazson. Fiait el­
küldte, azzal a parancscsal, hogy a koc.Uk alatt 
csinálják meg a fekvőhelyeket. Maga akart ma­
radni. hogy liaboritatlanul engedhesse at magát 
komor töprengéseinek.

— Hontalan, földönfutó vágyik! — suttogta 
öntudatlanul maga elé.

Hol vannak azok a napok, mikor ez a szó is­
meretlen volt előtte ? Azok az idők, mikor a 
meddig a szem ellátott, az övé volt minden, és 
vígan tette meg az első fejszecsapást fahaza föl­
építéséhez ?

Akkor még nem is sejtette, hogy a kultúra 
ellenállhatatlanul gördülő hulláma elől neki is 
menekülnie kell Nyugat felé.

És ma ? Alig volt képes még beleélni magát 
abba a gondolatba, hogy a végzet csakugyan 
megint kezébe nyomta a vándorbotot. Hova for­
duljon, hol találhat végre nyugalmat élete alko­
nyara ? Keserűsége elérte tetőpontját.

Csak az vigasztalta, hogy legjobb, legszentebb 
meggyőződése szerint cselekedett. A mit a végzet 
reá inért, el kell viselnie. Tűrnie kellett, panasz 
nélkül, hogy hosszú, kötelességhü, fáradságos 
munka után végezetül töviskoronat kell viselnie 
ősz homlokán.

Csak mikor Ben felváltotta két legifjabb fivérét 
a gulyánál, akkor ment fekvőhelyéhez. De nem 
jött álom a szemére.

— Hová ? Hová ?
Szüntelen ez a gondolat ismétlődött agyában.
— Merre menjen a határtalan pusztában, hol 

talál csöndes zugot, melyben végre zavarta­
lanul hunyhatja le fáradt szemeit örök békes­
ségre ?

Nyugtalanságtól űzve, újra fölkelt. Áthaladva a 
táboron, Arrowmakerhez jutott. Az öreg indián 
sem aludt - Kényelmesen az egyik oldalara feküdi, 
és lejét egyik karjára támasztva, másik kezével 
az égő pipát tartotta.

(Folytatása következik.)
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uyekft és taktusba rákezdték : Hu, ha, ha] fla_ f 
ha 1 Mikor ezt is megunták, ordítozlak : Hu, hu, hu< 

Este kilencz óráig jó bevált ez a módszer is, egi. 
uj turnus következett: a folyosóról tizennégy pihc„{ 
cseh vonult be. Alig hogy leültek, belefogtak egy c.,h 
népdalba, a zde domo mai (hol az én ház: r-.y 
nótába. Meg kell adni, hogy szépen énekelték, akire év 
egy jól összetanult dalkör.

Pír pillanat pihenő után a padok alól megint elővették 
a hangszereket és főzőedényeket és kezdődőit megint a 
fülsikitő konczert. Azalatt odakün a csehek megállapították 
hogy a következő turnus micsoda nótát fog énekelni.{M i,or 
rajuk került a sor, bevonultak ők tizennégyen és t-le 
torokkal rázendítettek egy morva népdalra.

Még senki sem fáradt el. A jelszó : kitartani, akármi 
lesz is. De a jobboldali pártok is fáiadhaiatla. 
nők. Ők is felváltják egymást, mint a csehek s mindenre 
elszántan kiáltják át amazoknak : majd eiv-i'ik, ki gvQ2j 
jobban.

Fachs elnök hátradől karosszékében és megadás 
sál nézi a nagy kavarodást, mintha az egész nem j.

■ érdekelné. Ha aztán belefájdul a füle, felkel és átadd 
helyét az a le!nőknek.

Az asszonyok a karzaton.
A folyosókon élénk a sürgus-t .»rgás. A képviseld: 

behoztak feleségeiket, egész családjukat. Az 
asszonyok tereferélnek, hangosan politizálnák, és 
vidáman hahotáznak, ha olykor olykor túlságosan na^y 
odabenn a lárma. A karzatokon előkelő IiölgyküzŐDs-g 
telepedett le.

Odakünn fel van gyújtva minden gáz-kandelláber. 
Nagy tömeg hullámzik a szalon előtt. Az egész vá­

rosban hire terjedt, hogy éjszakai ülés van és esetleg 
vasárnapig is elhúzódik a zenebona. Erre aztán meg­
indult a népvándorlás a parlament felé, ostromol­
ják a portást jegyekért, de egyetlen egy üres hely sincs. 
Aranyért sem lehet jegyet kapni.

A miniszterelnök a királynál.
Most tudták meg az ülésteremben, hogy a 

mikor Körber mini szterelnök kiment a teremből és 
a kabinet tagjai követték, akkor egy külön terem­
ben minisztertanács volt. Mindössze par perc ig 
tartott ez. A miniszterelnök negyed kilencz órukjr 
este előhívatta kocsiját és a Burgba hajtatéit 
audiencziára.

Egyszerre csak egy cseh képviselő leikende-ve 
szalad végig a folyosón és hireszteli, hogy a 
a miniszterelnök visszajött.

Nagy a sürgés-forgás a folyosókon. Terembk- 
tosok sietnek be az ülésre, miniszteri szobákba 
és értesítik a kabinet tagjait, hogy a miniszterein/j!: 
az elnöki szóimba kéreti a minisztereket tan'ws- 
kozásra. A folyosókon ez alatt a legellentmondóbb 
hírek váltják fel egymást. Beszélik, hogy a kor­
mány egyfolytában vasárnap reggelig akarja huzni 
az ülést, amott kompromisszum lehetősegéről van 
szú, de azt is emlegetik, hogy Körber miniszter- 
(.inuk legfelsőbb ke.untot fog /elolvasni: bejelenti a 
reiehsrath feloszlatását.

A lárma növekszik.
Senki sem tudja, hogy honnan k- ritik a csehek azi 

hangszereket. Mar másodszor cserélik ki a hasznavehe 
tétleneket. A zsivaj elképzelhetetlenül nagy, a 
főzőedények is dolgoztak amúgy istemgazá• 
ban. Egynéhány asztalfiók és palcza eltörött. A iorró* 
sag a teremben már tűrhetetlen.

st képviselők éjjeli nyugalomra készülnek. El­
terülnek a padokon, könyveket tesznek fejük alá 
s igen sokan már alszanak. Nagy hahota taxiid, i 
mikor felriad egy-egy az iszonyú tomboiasra.

Körber másodszor megy audiencziára.
Nagy az izgatottság a képviselők között. Körlet 

éjjel fél tizenkét órakor másodszor megy audiencziára. 
Vágtatva indul kocsin Schőnbrunnba. Megelőzőleg 
minisztertanács volt.

Nincs többé főzőedény ...
A csehek pillanatra sem tágítanak. Most negyedsze* 

hoznak hangszereket. A konyhából szerzett üstök, 
bográcsuk és fazekak megrepedtek, a főzőkanalak eltör­
tek : n ni adnak már hangot. A konyha ki van 
fosztva. Kincs több főzőedény. Néhány kést, villái 
és poharat szereztek a csehek, de azok se sokáig 
tanak, a poharak csötowpölve törnek el.

A sansculottes-ok.
A folyosókon a képviselők, csehek, németek 

összevissza lefeküdtek ; ki a szőnyegre, ki a padrj. 
A termekből kihozták a karosszékeket. Párna nincs, 
szereztek hát törvénykönyveket, egy*b nyomtatványokat, 
azokra ráteritették a kabátjukat, süt igen sokan a 
nadrágjukat is s igy feküdtek le, ki fél órara, ki 
hosszabb időre, a szerint, a mint a turnus rajuk követ­
kezett. A képviselők feleségei már rég hazamentek. A 
pinezérek sürögnek forognak. Kávét, teát, fris­
sítőket hordanak körül. A dohányfüstöt szinte vagn 
lehet. Szivart már nem lehet kapni, a pmezerek készlete 
elfogyott. A legközelebbi kavéhazakba küldik a szolgalat 
füstölni valóért. Sokan erősen horkolnak. Szinte 
komikus, hogy ebben az iszonyatos zajban 
aludni tud valaki. A kik vbren vannak, izgatottan var­
jak a döntést, mert biztosra veszik, hogy Körber 
döntést hoz magával a királytól Schönbrunnbol.

Birkózás
Hírnökök jönnek ki a folyosókra a teremből. Beszélik, 

hogy Kletzenbauer és Duszinszky képviselő össze­
verekedett. ziz egyik a másikát áthajitotta a, 
padokon Hogy a cseh a németet, vagy a német 
a csehet. senki sem tudja. A karzatról nem líttíki 
hogy kik a verekedők.

Minisztertanács.
A minisztertanács az első eudienczia után éjjel hleD 

egy óráig tartott. Közben dr. Kathrein és Dziedusieky 
kijöttek a folyosóra és kihivatták a miniszteri szobáiét 
Kürbert. Felkérték, hogy a parlament tekintélyének 
megmentése czéljából forduljon a királyhoz döntésért, 
legyen az elhalasztás, vagy feloszlatás.

Körber azt felelte, hogy előbb minisztertársaival keli 
megbeszélnie a dolgok. Néhány pereznyi tanácskozás 
után kocsiba ült a miniszterelnök s az uralkodóhoz 
hajtatott.

Odabenn azalatt fáradhatatlanul dolgoztaié » 
csehek. Mikor a hangszereik megint felmondták a szol­
gálatot, a pádhoz verdesték azokat.

Pontban tizenkét órakor felkel DóleztM, mag*®* 
emelt egy nagy dobot és tizenkettőt ütött bele.

— Éjfél van! — kiáltották a csehek.
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A ház elnapolása.
Az egész házban megszólalnak a villámod csen­

gjük. Siet mindenki az ülésterembe. Sokan már 
ott’benn öltik kabatjukat, de akárhányat! ingujjban 
mennek be.

Kitárul a jobboldali üvegajtó, belép az egész 
kormány, élén Körber miniszterelnökkel. Fvchs 
elnök feláll és kezével int. Halotti csend támad.

Most felkel a miniszterelnök és általános figye­
lem közepette csak ennyit mond:

__ Ö filsrge, legkegyelmesebb urunk legfelsőbb
tne(ih"gynsálől a reichsrath ülésszakát berekesztett- 
nek jelentem ki. (Bravo a jobboldalon.)

Ezzel leül a miniszterelnök. Fuchs elnök fel­
emelkedik és bezárja az ülést.

Nagv izgatottság a teremben. Tehát nem fel­
oszlatás, iianem elnapolás. A képviselők immuni 
tása fel van függesztve, napidijakat nem húznak, 
de mandátumuk még meg van.

Mindenki siet haza. Most egy sztentori hang 
lekiak a karzatról:
- Tfuj!
A jobboldalról sokan kiabálnak:
— Kinek szol a pfuj?
Ugyanaz a hang megint megszólal:
_ Pfuj. csehek! Tfuj nép megrablóil
A párbeszédet megzavarják a teremörök, a kik 

mindenfelől elösietnek és kiürítik a karzatokat.
Egy óra van. A villamos csillárok kiüludiak, a 

leichsraih port áléj a alól kirobogtak a kocsik.

A transzváli háború.
ennek

fog 
fenhatúsag

fog

és 
ma

kükre

burok 
a le-

Pretória angol kézben van s a búrok 
daczura. még mindig azt hangoztatják, hogy a 
háborúnak nincs vége, s még sok angol ver 
elfolyni, inig Transzval egészen angol 
alá kerül.

F údalom, a búroknak minden erőlködése, hogy 
hazájuk függetlenségét megmenthessék reményte­
lennek látszik. Pretoriával nemc-ak a transzváli 
köztársaság tővárosa jutott angol kézre, hanem a 
vasúti vonal végpontja is. a melyen keresztül a 
transzváli kormány eddig összeköttetésben állt a 

küllőiddel.
A bábom tehát, még abban az esetben is, ha 

a búrok guerilla harczva határoznák is e! magu­
kat, nem fog sokáig tartani, mert ha Krüger el­
nök a búr sereg megmaradt töredékével j,be!é=z- 
keli is magát a lyndenburgi megközelíthetetlen 
hegyszakadékokba, csak ideig-oraig folytathatja 
ott a küzdelmet az angol túlerő ellen. A guerilla- 
harcz nem védelmi, hanem offenzív havezrnodor.
Az offenzivában pedig a búrok eddig is igen 
nehézkeseknek mutatkoztak, úgy, hogy nem sok 
reményt lehet szegényeknek ehhez a vállalkozás­
hoz fűzni. Különben is a búrok hazájuk vé 
mére eddig is csodálatra méltó hősiességet 
kitartást tanúsítottak, úgy, hogy a harezot 
már feladhatják, a nélkül, hogy ez a dicső, 
árnyat vetne. Az angoloknak pedig, ha az örömre 
van is okuk, a büszkeségre nincs. Az angoloknak 
a háború tartama alatt egyetlen egy hatalom sem 
okozott nehézségeket, sót egyik-másik, köztük 
Ausztria-Magyarország is. a semlegességnek olyan 
formáját választotta, a melyet mar csak eg« haj­
szál választ el a nyiít állásfoglalástól, s mégis a 
hatalmas Angliának kilenc?, hónapra s —'0.(100 
katonára volt szüksége, hogy harmincezer tel 
fegyverkezelt, de minden katonai ismeret nélkül 

való parasztot legyőzhessen.
Ma azonban ennek a tudata nem igen kiseb­

bíti az angol nép őrömét. Sőt ma még annyira 
mámorban élnek, hogy mar paczifikaltnak taiij 
a kei búr köztársasagot. Mondottuk ugyan előbb, 
hogv nem sok eredményt lehet várni a 
gueriila-hai czatól, de azért a búroknak ezt 
nyegetését az angol nép mégis nagyon könnyelmű 
nembánomsággal hallgatja. Pedig a guerilla-há­
ború, még akkor is, ha az nem is alakul ki egész 
borzalmasságában, sok áldozatába kerülhet 
glianak. Valami nagy veszedelmet az angolokra 
nem rejt ugyan magában, de hogy mit jelen 
mégis egy ilyen harcz, azt világosan mutatja 
hogy az amerikai Egyesült-Államok ellen mar két 
év óta küzdenek is a fiiippinck, s az amerikaiak 
egy lépéssel sem tudnak előbbre haladni a Hlip 

pim-szigeteken.
A búrok, e peiczben legalább, ügylátszik ko­

molyan hozzá akarnak látni a guerilla háborúhoz. 
Ahhoz a jó taklikahoz lordultak, hogy Roberts 
seregének hala mögött operainak s a hogy ope­
rálnak, abból mindenre inkább lehet következtetni, 
mint arra, hogy már demoralizálva vannak, 
angol hadosztály parancsok Oraiij 
részében úgy latszik nem bir na 
Iának. Egyszer azt jelenti a táviró, hogy a búrok 
Vinbuvgnal támadjak meg s majdnem elfogják az 
egtsz trainjét, másszor meg Szcnekalnál kell vé­
res harezot vívnia a búrokkal. \ égre is, miután 
az angolok negyven halottat és százötven sebe- 
sfiliet veszítettek, kénytelenek voltak visszavonulni. 
A renegát Trabantnak, ennek a bur családból 
származott angol generáli nak is meleg napokat 
csináltak mostanában a búrok s aktiul, 
legkevésbbé vurta, tizedelték meg csapatait.

Minden jel arra mutat, hogy Oranjeban mar 
megkezdődött a guerilla harcz s ha ez lransz- 
valua is átcsap, akkor Pioberts nagyon kellemet­
len helyzetbe kerülhet. Egyelőre magúnak Roberts 
nek nincs a búrokkal baja. De nemcsak a háta 
mögött, hanem valamennyi harczteien uj eiővel 
keltek föl a búrok. A nyugati haveztéren, Douglas 
mellett a búrok Warren angol tábornokot egy 
csapdába csalták s majdnem öt magát is 
ták. Natalban sem tudnak az angolok mozogni 
Buffer, ez a legszerencsétlenebb kezű angol tábornok 
beleszorult egy hegykatlanba s addig nem 
semmire sem menni, mig csak a búrok önként 
föl nem adják vele szemben a poziczióikat

Londonban azonban mindezek fölött a körül 
rnények fűlött napirendre térnek. Most minden 
gondolatuk csak arra konczentrálódik, hogy 
meiinvii er az az óriási terület, a melyet annek

tálni fognak. De ha az ember közelebbről nézi a 
dolgot, könnyebb az annektálsst kimondani, mint 
ténylegesen végrehajtani. Londonból sem katonai 
uralmat, sem katonai kormányt nem lehet fenn­
tartani hosszabb ideig a két köztársaságban. Azért 
lehetetlen, mert a háború a holland és az angol 
faj egyenjogositásáuak jelszava alatt indíttatott s 
ezért nem lehet különbséget tenni köztük. Ha 
tehát valóság lenne abból, a mit ma Campbell- 
Bannerman mondott, hogy tudnillik „a búr köz­
társaságok függetlensége nagyon korlátolt lesz s 
úgyszólván semmit sem tog érni,“ ez azt jelenti, 
hogy nemcsak a holland, hanem az angol lakos­
ság is lenyügöztelnék. Eltekintve attól, hogy 
Campbell-Bannermann nem volt kompéiens erre 
a nyilatkozatra, mert hisz ő tudvalevőleg nem 
csak hogy nem tagja a kabinetnek, hanem egye­
nesen az ellenzék vezére s igy nem lehet infor­
málva a kormány szándékáról, a búr köztársasá 
gok területén lakó angolokat nem lehet meg­
fosztani attól, hogy aktív részt vegyenek országuk 
kormányzásában.

Az annexiónak egy eredménye mindenesetre 
lesz és pedig az, hogy egész Délafrika politikai 
egység lesz, melynek előbb vagy utóbb parla­
mentet kell adni, mint van ma is már a Fok­
gyarmatnak. Csakhogy a fokgyarmati parlament­
ben és kormányban már most is a hollandi elem 
játsza a vezér- és döntő-szerepet s ez már most 
is arra tülekszik, hogy minél jobban íüggelleni.se 
magát az angol fenhatóság alul s a saját Iában 
járjon. Ha a két búr köztársaságot a fokgyar- 
mathoz csatolják, a mint ezt az angol kormány 
tervezi, akkor a holland lakosság belolvása még 
nagyobb lesz. A búr köztársaságok annektálasa 
lehat előreláthatólag még erősíteni fogja a tok- 
gyarmat partikuláris törekvéseit. Ezért Angliában 
mar most a/.on gondolkoznak, hogyan ke:l majd 
a Fokgyarmatban a holland elem kezéből kira­
gadni a vezérszerepet. Must, a háború végstádiu- 
maban, ez a legfontosabb teendő az angol poli­

tikusok szemében.
A háború nagy sikere folytán mindjobban elő­

térbe nyomul Londonban az angol parlament 
feloszlatásának kérdése. Azt hiszik, hogy vagy 

vagy októberben be fog kúvet-

— Az ellenség behatolt ugyan országunkba, 
úgymond, de nem foglalta el. A kormány még 
működik. Nem igaz, hogy két millió értékű aranyat 
vittem magammal a magam számára. A mi arany­
nyal itt rendelkezem, kizárólag állami ezéiokra 
való. Az sem igaz, hogy Lorenzo-Marquez előtt 
veszteglő németalföldi hadihajóra szándékozom 
menekülni. Az országot nem hagyom el. A harcz 
tulajdonképpen csak most kezdődött meg s attól 
tartok, hogy még sok vér fog folyni. De ennek 
csak a brill kormány az oka.

Reitz miniszter megjegyezte, hogy a guerilla- 
harcz óriási területre fog kiterjedni s a búrok 
valószínűleg vissza fognak vonulni Lydenburgba, 
a hol hónapokig állhatnak ellent.

Glasgov junius 8.
Campbell-Bannermann itt beszédet mondott, a 

melyben egyebek között kifejtette, hogy a dél- 
afrikai kérdés végleges szabályozásának a tok- 
loldi kétféle alattvalók, az angolok és hollandusok 
megfontolt ítélete alapján kell történnie. A hol­
landusokra nézve legfontosabb érdekek forognak 
szóban. Az elfoglalt államoknak a birodalomhoz 
kell tartozniok, de a birodalmi halalom kellő 
megerősítése ulán Angliának kibékülésre kell tö- 
roKednie s az. elfoglalt államoknak mielőbb meg­
adni azokat az önkormányzati jogokat, a melyeket 
a többi gvarmatok élveznek. Függetlenségük ter­
mészetesen nagyon korlátolt s úgyszólván semmit 
sem fog érni, de a szóló a korlátolt lüügetlen=é- 
„et js többre becsüli a koronagyarmatként való 

igazgatásnál.
Lat:rími. junius 8.

A Reut er-ügynökségnek jelentik Muiekingböl, 
hogy fiumei- ezredes múlt hó 28-án olieallás 
nélkül megszállta Zcerustol. Campbelibül (X 
Grikvaföld) jelentik, hogy Warren 
4. én nagy haderővel

4. Ha nincs ezekről tudomása, szándékozik-e 
ezekről meggyőződést szerezni ? s végül

5. Szándékozik-e intézkedést tenni az iránt, 
hogy az Uj Lajos által a siteri Roheini-féle bir­
tok vételárúra lefizetett 300 korona, valamint 
ezen összegnek a fizetés napjától: 1900. évi 
április hó 16-ik napjától járó törvényes kamatai 
három nap alatt visszafizettessenek ?

Mert ha nem, akkor én, mint Uj Lajos meg­
hatalmazottja önt, valamint atyafiát: Roheim 
Ndthánt, nemkülönben az ön imprezárióját: Sima 
Ferenczet be fogom perelni, illetve csalás miatt fel 
fogom jelenteni.

Szentes, 1900. junius 6.
Dr. Tasnády Antal,

ügyvéd.

érnek Londonba, 
esedése tetőpontra 
a lelke a kabinet­

ien
karja

C

júliusban, vágj 
kezni. A Times azt hrizi, hogy a kormányra 

ézve legkedvezőbb volna az az időpont, a mi­
kor a délafrikai csapatok haza 

mikor tehát a polgárság leli 
gni. Miután Chamberlain 
nnak a pattnak, mely már az. idén lel 

a oszlatni a parlamentet s nem várni be a 
vö évet, mikor a mandátumok amúgy is lejár- 
ik, nem érdektelen a „Birmingham Posf‘-nak, 

■libériáin szócsövének erie vonatkozó czikse. 
Az. említett lap természetesnek lakúja, ha a kor­

feloszlatja a parlamentet s az országtól 
k» r v éleméin t, mielőtt a déiuftikai kéidést vé| 
t-gesen szabályozza. Ép ezért azt hisszük írja 
_ hogy a feloszlatás csak októberben következik 
be, mert akkorra a kormány mar végleges pro­
grammal fúlhat elő.

Ma érkezett távirataink különben a kővet­

kezők :
London, junius 8.

Ulúlag kiderül, hogy az angol sereget az. utóbbi 
két héten több vereség érte. Nevezetesen Szene­
gálnál Rundle tábornokot, a ki itt negyven 
lottat és százötven sebesültet vesztett, veresé] 
érte; kénytelen volt visszavonulni. A fogságba 
jutott 13 ik yeomanry-zász.lóaljon 
szintén Rundle seregéhez tartozott, niég egy Iél- 
század yeomanrvt is ellogtak a burok, 
yeomanry-zászlóaljnuk, melyet Lindleynél

négy szazada volt, ebben kettő ir. Mind- 
] oQ embere volt a tiszteken kívül 

angol jutott a búrok fogságába.

ut-
ábornok e hó 

Fuberspruittól északra vonult 
es ü-en ellenállás nélkül megszállta Campbcllt.

Lnurenco-Muri/uez, junius 8. 
ílollis. az amerikai követ, a ki Krüger elnököt 

Muhadorpban meglátogatta, ezen útjáról ide vissza­
érkezel!. Hokis, hir szerint, az amerikai kormány 

íos közleményeit adta át Kvögemek. a 
melyekben azt a sürgős tanácsot adjak neki, hogy 
indítsa meg a béketargyálásokat.

VIDÉK.
Hivatalvesztésre ítélt readörtanáosos M"rj'r-

egyházáról taviratozza tudósítónk : Mikecz József 
nyíregyházi vendörtimácsost Szabolcsmegye fegyelmi va­

in.aya fegyelmi vétségek iialmazata mialt hivatal 
vesztésre Hétté. A belügyminiszter az Ítéletet hely­
benhagyta.

ha-

13-ik
búrok

elfogta! 
egyik szazadnak 
s igy ötszáz
Rundle tábornoknak már május 2S un tudomása 
volt arról, hogy a zász.lúaij nagy veszedelemben 
forog és a keddi véres harezot azért vívta, 
a támadó búrokat elvonja a fenyegetett

hogy 
helytől

a mi azonban nem sikerült. Még rosszabbul járt 
Brabant tábornok, a kinek seregéből a búrok két 
tisztet és 40 kanadai katonát elfogtak, aztán 
Frankfurtnál és Heilbronnál Dewet búr tábornok 
visszavonulásra kényszeritette. Warren tábornok, 
i kit a búrok megvertek, csak nagy

Handle 
ullain keleti 

gfelelni a feludu-

rnikor

időhöz

nehezen
menekülni attól, hogy körülfogják. Mind 

hogy az clfoglaltnak es paczifi- 
hirdetett Oranje egyes részében jól ve­

zetet guerilla-harcz folyik. Erről azonban az óvatos 
Roberts hallgat, vagy hu eitesit is róla, színezve 

és mindig valamely angol sikerrel kapcsola-

udott meg 
z azt bizonyítja, 

ínak

teszi
nek a vereségek. Butler

me:
tosan, hogy szinte eltűnnek a

tud mozdulni. Ez a tábornok annyira 
van zavarodva, hogy a búroktól barom napos 
fegyverszünetet kért és Luings Nek mellett sxe- 
inélyes találkozón volt Botba Keresztélylyel. 
találkozásnak az az eredménye, hogy az angolo 
kiüritették Utrechtet és Mount Prospektre vonul 

vissza. A búrok Luings Nekel, melyhez
emlékek kötik, nem akarják elhagyni, de 

keli vonulniuk Natálbol, mert 
levő hadállásuknak most

már nincs értéke.

„Telepítés.“
Molnár Jenő éo Roheim Náthán.

Még le sem került a napirendről az a díszes 
üzlet."a melyet az Ugrón Gabor és Baruch Jere­
mias ez ég folytatott, ma egy másik Ugron-párti 
honatya dísztelen, sőt hasonlithatlanul dísztelenebb 

üzletéről* nyerünk értesítést. S mindentől elte­
kintve, az a csodálatos, hogy a klerikális Ugron- 
p.írtnak most szóban forgó tagja is egy — Ito- 
heimmal csinálja a gscheftet. Molnár Jenőről, a 
Sima Ferenc?, képviselőjéről van szó. Ezúttal min­
den kommentár nélkül közöljük a Csongrádmegyei 
Jíirlap-bö\ a következő sorokat:

Interpelláczió
dr. Molnár Jenő országgyűlési képviselő úrhoz.

Úri Sima Ferencztől a szentesi mandátumot 
megvásárolta s a mandátum birtokában el-ő dolga 
volt önnek merényletet intézni a választó közön- 

zsebe ellen. Ugyanis az. ön impresszáriója: 
Sima Ferenc? altul felhívást intéztetett Szentes 
varos közönségéhez az iránt, hogy a szentesiek 
vásárolják meg az ön atyafinak: Roheim Hatban 
budapesti lukasnak siteri Iáitokat. „ felépítés 
divatos jelszava alatt bolondította ön a un oeesü- 
,tes jóhiszemű népünkét, ígértet ve neki fut-fat, 

ezukrot-mezet. bort-buzát, erdöt-bányát, tanyat- 
jószágot, csakhogy minél többeket belecsaloyattattas- 
sou a kivetett hálóba.

Hónapokon keresztül itt még soha nem hallott 
reklámot ültetett ön ennek az állítólagos telepítés­
nek keresztülvitele érdekében.

Tódult a nép az ön áltál felidézett reklám 
folytan az ön impresszáriójának: Sima Fcrencz-
nek lakására. .

Elhitettetie ön a közönséggel, hogy nem kell 
tubbet fizetniük a települőknek, csupán holdankmt 
10 forintot s mar ez év tavaszán 
dúsan termő siteri Kanaant.

A települni szándékozók ki is fizették az ^ 
luk jegyzett területek után lioldankint eső 10-10 
forintokat. A tavasz pedig mar elmúlt s a szegény 
települök még eddig nem tudjak, hova telepedje 
nek. de sőt biztosak benne, hogy az egész 
pülésből semmi sem

EGYHÁZ.
Brankovios pátriárka ügye A gör. keleti szerb 

püspöki zsinat e hó 17-én ül össze Karlóczán. A püs­
pöki zsinat Branfcovics pátriárka és Zrnejánovics 
püspök ismeretes ügyét is tárgyalni fogja. A magyar 
kormány abbeli törekvése, hogy a szerb egyházfejedelem 
és Zmejanovics püspök közti ellentétek békés utón elin- 
téztessenek, meghiúsult.

Az esztergomi káptalan köréből. A király az esz­
tergomi székes főkáptalanban dr. Roszival István kano­
nok és czimzetes apátnak a nyitrai főesperességre való 
fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ennek folytán 
megüresedő mesterkanonoksagot dr. Fischer Colbrie 
Ágoston udvari káplán, pápai kamarás és bécsi augus- 
tineumi tanulmányi igazgatónak adományozta.

Az erdélyi ev. ref. egyházmegye értekezlete. 
Kolozsvárról táviratozza tudósítónk, hogy a mai re­
formátus értekezleten Egerházi Lajos felszólalása után. 
Molnár Albert *Az egyházi élet fejleszté­
séről* c'/.im alatt tartott felolvasást, melyhez töb­
ben hozzászóltak. Majd Varró Fcrencz < Val 
lomások és kérdések* czim alatt értekezést olvasott 
fut, mely nagy tetszesse! fogadtatott és annak kinyoma- 
tásat és terjesztését elhatározták. Bedőházi János 
hllit és tudomány* czim ah.lt értekezett, mire 
Bodor Géza esperes <Jí papi értekezletek műkö­
déséről* számolt he. Az 1 rtckezletet ezután gróf Kulin 
Géza záró szavai fejezték he.

U.i DON SÁG OK.
— junius 8.

__ Szem cigi Ilivel:. Lipöt Ferdinand főhevezeg
ma este Przemyslből Becsbe érkezeti. — György 
Mihailovits nagyherczeg és neje Florenzhöl Becsbe 
érkeztek. — Dom Miguel braganzai herc/.eg Becs­
ből Drezdába utazott.

— UJ királyi tanácsos. Dr. Radies Ferenci, a 
liutlapesti tanárképzővel kapcsolatos gyakorló főgim- 
D.íziutn igazgatója, a tanügy terén szerzett érdemei 
elismeréséül királyi tanácsosi cziuiet kapott. Az 
erről szóló királyi kéziratot a hivatalos lap mai száma 
közli.

— A pópa bitegnége. A pápa állapotáról 
gr,„re aggasztóbb hírek érkeznek. Hómai távirat 
jelenti, hogy a p ipa n a reggel hirtelen elájult s 
hosszú ideig eszméletlenül íekudl. Holnap és hol­
napután a Vatikánban nem tartanak fogadó na

áthatják a 

Ha­

ló

lak
lénehni
végül még is vissza 
északnyugoti Natalban

Ha Transzválban csakugyan
komolyan folytatják a guerilla-harezot, f mihez 
persze elszántság kell. mert nem csak az eletet 
de a vagvont is koczkara keli vetni, Robertsnek 
nehéz dolga lesz. Roberts nagy hadvezér

tele
lesz. Ennek da ez uv a a hol- 

dankint befizetett 10-10 forintokat mai napig se 
kaptuk vi-sza.

Birtokomban van több olyan elismervény 
mely ezen településre felvett előlegekről állíttatott 
ki. De ezek közút most csak a legeslegelsot köz­
lőin itt, íme: , .

1. szám. Elismervény. 300 korona, azaz há­
romszáz koronáról, mely összeget Uj Lajos űrtől, 
mint a siteri birtokom részvevője, vételár tejében, 
foglalóként lefizetett. Roheim s. k. (Pécsét: 
vlí„he,m N„ Budapest, Eötvös-utcza 24.« kor- 
irattal.)

S ennek közlése után 
cziut intézem önhöz:

hazafias 
apón az 

koromízó 
kilencz órakor

pót. Az orvosok ugyan megnyugtató bulletineket 
adtak ki, de a varosban aggasztó hírek kei ingé­
nek Este kilencz órakor letudott távirat jelenti, 
ho«y a pápának hashajtó szereket és somatoset 
adtak be. A vadkan hírei megnyugtatobbak 
ugyan, de a varo-ban még mindig a legnyugta­
lanítóbb tiirek szállingóznak.

— A koronázás évfordulója. A koronázás har- 
minczharmad.L évfordulóját a szokásos kegyelettel ünne- 
pelte ma meg a főváros közönsége. Az állami, megyei és 
városi középületekre, a két egyetemre és valamennyi 
iskolára kitűzték a nemzeti lobogót. A budavári koro- 
D .zó Mátyás-templomban és a királyi palota Szent 
Zsigmond kápolnájában, egész csöndben, hálaadó isten­
tiszteleteket tartottak. Az állami és községi középiskolák­
ban a tanárok és a növendékek együtt ünnepelték - 
nevezetes évfordulót, melynek jelentőségét 
beszédben méltattak. Az előadások a mai napon az 
összes iskolákban szüneteltek. A budavári 
Maty ás-tem plombán ma délelőtt 
ünnepélyes szent mise volt, a melyen dr. Merne* Antal 
budavári apalplébunos celebrált. A plébános ez alkalom­
mal az Erzsébet királyné menyasszonyi ruhájából 
készült és a király által a templomnak ajándékozott 
ezüst brok.it misemondóruhát öltötte fel. A misét nagy­
szám.. közönség hallgatta végig s testületileg jelentek 
meg a templomban a várbeli iskolák növendékei, 
koronázás évfordulóját az összes iskolákban kegyelettel 
ülte meg. — A magyar tanítóság minden esztendőben 
a koronázás évfordulóján ünnepséget rendez, a mely 
a jób-konyságnak van szentelve. Ösztöndíjakat osztogat­
nak ilyenkor tanítók árváinak s újabb humánus intéz­
ményeknek vetik meg az alapját. Egymásután ülésezett 
ma délelőtt a tanítók segélyegyesülete os a tanítok 
kaszinója. Verédy Károly kir. tanfelügyelő, a kaszinó 
elnöke nyitotta meg a segélyegyesület ülését telkes be­
széddel. 11 alter Karoly igazg.lú olvasta fel ezután az 
ösztöndíjakkal jutalmazottok névsorát. Az adományok 
1U0-20U koronára rúgnak. A Eerencz Józsej koro 
názúsi segélydijakat Sztolár István es Eiden Árpád 
kapták. Az Erzeébet á'iyA EmSdy Ella, 
dijat Oleálc Ilona, a Csák.y Albin-dijat Mémeth Irén 
a SzathmúrydVyzr Schuller Ilona, a Mayer dijat 
honcsele Lajos, a Farnady-dijat Köves Boldizsár, a 
Zichy Antal-dij.il Szemző Mariska, a I erédy-dijat 
Tarnóczy Károly s végül az utolsó dijat Lehel Pál. 
A nrgjUtalmazottak nevében Emödy Ella mi 
köszönetét a jótéteményekért. Azután a tanítok kaszinója 
tartott ülést, a melyen hálával fogadták azt

kaszinó a saját kebelében Koronabankot 
lapjainak olcsó kölcsönt nyújthasson.

mai nap

a következő interpellá-

1. Vau-e önnek tudomása arról, hogy a 
Fcrencz által reklamirozott „siteri telepítés*

a rend- 
azonbanszeres háborúban, a guerilla-harczhoz 

nem ért. Az egyetlen Baden-Povel ért az ilyen 
hadviseléshez az angol tábornokok közül, de 
a búrok szerencséjére — oly fiatal tábornok, 
hogy nem is lehet gondolni arra, hogv neki lő 

vezérséget adjanak.
A Daily Express levelezője Machadorpban egy 

vasúti kocsiban beszélgetést folytatott Krüger el­
nökkel és Reilz miniszterrel. Krüger azt mondta, 
hogy Pretoria megszállása nem jelenti a háború 
befejezését. A burgherek el vannak tökéivé, hogy 
utolsó lehelletükig küzdenek. A mig 000 ember 
áll fegyverben Transzválban, nem adják meg 

magukat

a siteri 
elismervény

Sima
Fcrencz által reklamirozott „siteri iciepues ígé­
retei állal elcsábittatva, Uj Lajos szentesi lakos, 
Szentesen az I. tizedben 347. szám alatt levő há­
zacskáját eladva, 10 holdat jegyzett 
Roheim-féle tőidből s erre a lenti 
szerint 300 koronát le is fizetett!

2. Van-e önnek tudomása arról, hogy ugyanez 
az. Uj Lajos — mivel maga Írni nem tud — 
1900 évi április .hó 30-án Dékány Ferenc? szen­
tesi lakos által, majd 1900. évi május 7-én es 
május 14-én Füsti Molnár Lajos gépész altat 3 
darab levelet íratott s küldetett Roheim Nathan 
úrhoz, melyekben felszólította őt arra, hogy vagy 
a telepítési ügvet végezze be, vagy pedig az ő 
300 koronáját fizesse vissza neki s hogy U| Lajos 
ezen három levele egyikére sem kapott semmitele
választ ? ,, ,

3 Van-e önnek tudomása arról, hogy az un 
által megrendelt reklám daczára a siteri település
c-ufos kudarezot vallott ?

hogy
lótesit, hogy
Végezetül Ember károly méltatt. 
tőségét.

_ Jenő főhevezeg a Székelgföldön. Jenő
főherczeg e hó 10-en a Székelyföldre érkezik, 
hogy szemlét tartson a katonaság teiett. tüze 
kapcsolatban az a bir terjedt el, bogy a főher­
ceg Tusnád fürdőn vagy Borszékén nyaralót 
szándékozik építtetni. Ha e hír igaz, a széké y 
fürdők kiszámithatlan lendületet kapnanak, meit 
a külföldi fürdőkben élő magyar un társa­
dalmat is oda vonzaná a főherczeg példája.

— A bajor király állapota. Ottó bajor király
állapotáról kiadott ma, bulletin igy hagzik : <J felsége 
állapota általában megnyugtató, daganata majdnem 
meggyógyult, járása, állása csaknem normális Ha 
felsége állapotában változás nem áll be, további bulleti­
neket nem adnak ki.

— Hegedűs Sándor Marosvásárhelyt. A 
marosvasárhelyi iparkiállitás megnyitásának napja 
e hó 29-ére van kitűzve, a mikorra Hegedűs ban- 
dor kereskedelmi miniszter is odautazik. A kiállí­
tás megnyitása után a környékbeli ipartelepeket 
és vállalatokat tekinti meg a miniszter.

— A király szemléje. A király ma délelőtt a bécsi
Práterben szemlét tartott a 25. gyalogezred felett s 
teljes megelégedését fejezte ki a csapatok magatartása 
felett. A király kíséretében voltak Eerencz Ferdinand 
és Ottó főherczegek, a hadügyminiszter, a vezérkari 
főnök, a csapatfelügyelö, a hadtestparancsnok és az idegen 
katonai attasék.

— Ebéd a Japán herozeg tiszteletére. Bécnből 
jelentik, hogy ma délután Eerencz Ferdinand föher- 
czegnél Kotohito japán herczeg tiszteletére ebéd volt, 
a melyen a herczeg kísérete, a japán követség tagjai, a 
tengerészeti parancsnok és a hadtestparancsnok «et­
tek részt.

— József főherczeg szemleuton, József főher­
czeg Bolla adlátus, Fapp és Palkovics tábornokok 
kíséretében ma a nagyenyedi honvédhelyőrséget 
vizsgálta meg. A főherczeg, kit érkezésekor Zeyk fő­
ispán és Sándor Jenő polgármester fogadott, délben 
ebédet adott, melyen a hatóságok főnökei vettek részt.
A főherczeg délután a kaszárnyát és a közintézeteket 
látogatta meg ; szombaton reggel Csik-Szeredára 
utazik. — Szekely-üdvarhelyen nagy lelkesedéssel 
várják a főherczeget Az állomásnál Majláth Gusztáv 
erdélyi kath. püspök üdvözli, a ki épen körúton van.
Ezután Hollaky Artur főispán beszél. A főherczeg 
elszállásolása után monslreküldöttséget fogad, a mely­
nek nevében Domokos Andor alispán fejezi ki 
vármegyei és állami, valamint a városi hatóságok hódola­
tát. A főherczeg Horn őröd fürdőre is kirándul. Szó "balon 
a színházban díszelőadás lesz, a melyen a főherczeg 
is megjelenik.

— Kitüntetett oláh agitátor. Nem titok, hogy a 
hazai románság irrend: ntista törekvéseit a romániai 
politikai szélhámosok mindig érdekeiknek megfelelőleg 
honorálják, A <‘Fransilvánia> nevű romániai iro­
dalmi egylet minden évben 141 ösztöndíjat oszt ki 
ama kii1 földön (Románián íivü!) élő román tanulók 
között, kik testtel-lélekkel ápolják a román nemzeti 
egységre irányuló törekvéseket. Magyarhoni román ifjú 
van akárhány, a ki a cTrunsilvánia* tisztviselőit jobban 
ismeri, mint saját tanárait. Ennek a dáko-roman «Tran- 
silvániá» nak a vezetője volt Lupascu Alexander har­
minca esztendeig. Ez idő alatt Lupascu a román 
irredentista türekv- seket fejlesztette és politikai jelentő- 
sé'-gel ruházta fel. Ezért a ‘•Transilvánia» ismeretlen 
fentartói néhány szinleg«s politikus és román hazafi 
szavazatával megválasztották az egylet élethosszlglanra 
szóló tiszteletbeli elnökévé. A tett szolgalatokért való­
színűleg nagy anyagi elismerésben is részesült, de 
erről az oláhok sunyi módon hallgatnak. Nyilván azért, 
hogy a «Transilvánia» szimulált szegénységével tovább 
pumpolhassa az egviigyü román hazafiakat, kik éjjel 
nappal a nagy — egységes Oláhország felől álmadoznak.

— Emlékünnepély. A sárospataki ev. ref. fő­
iskola Vibornai Mudrány Andrásnak, a kegyes alapító­
nak és jóltevünck emlékezetére 19U0. junius hó 24-én 
délelőtt 11 órakor a főiskola imatermében arczképlelep- 
lezéssel egybekapcsolt ügyeletes emlékünnepélyt rendez.

— Paul Hervlea fogadtatása az akadémián.
Paul Hervieunek, a párisi akadémia legutoljára megvá­
lasztott tagjának. Let hét múlva lesz az ünn pélyes fogad 
tatása. Az uj akadémikus székfoglaló beszédére Brune 
tiére fog felelni. Alig jelölték ki a fogadtatás napját, 
az akadémia titkárságát azonnal megrohanta a jegyet 
kérők nagy serege. A frauezia akadémia dísztermében 
mindössze 500 hely van, de azért eddigelé körülbelül 
-2000 kérvény érkezett be a titkári hivatalhoz. De nem­
csak a titkárság van kitéve a jegyre aspirálók kellemetlen 
ostromának, az akadémia régi tagjai naponkint lo—20 
látogatást kapnak egészen elfelejtett ismerősöktől, kik 
mind jegyet koldulnak. Akadémiai fogadtatás még soha­
sem keltett ekkora érdeklődést.

Tilos >t Himnusz! Finméra szeretjük 
ráfogni, hogy a magyar korona gyöngye. Szó 
sincs róla, ez a mondás nagyon szép s bizonyára 
Fiume bü-zke is reá. Igaz, hogv ennek a gyöngy­
nek tisztogatása, ápolása milliókba kerül a ma­
gyar államnak s érette semmi, épenséggel semmi 
elismerés nem jár. A lovagias és nagylelkű ma­

var nemzet őrül, ha milliókat költhet Fiúméra s 
olyan bagatellekkel, mint elismerés, viszontszolgá­
lat, nem törődik. Sőt. A magyar korona gyön­
gyében ma ismét meggyalázták a magyar érzést. 
Nevetséges lenne egy heccz-plébános tettéért az 
egész varost felelőssé tenni, de mindenesetre jel­
lemző, hogy ilyesmi megtörténhetett.

A koronázás mai évfordulója alkalmából az 
összes templomokban diszistentiszteletet rendez­
tek, melyeken megjelentek az iskolák növendékei 
és tanárai. Hagyományos szokás szerint az isten- 
tisztelet ulán a' növendékeknek a himnuszt kel­
lett volna elénekelniük. Ámde van Fiúmé­
ban egy ur, a kinek a magyar himnusz 
vörös posztó. Ez az. ur Kukanich János római 
kalholikus plébános. Parancsot küldött az augusz- 
tinusok templomába Jel: Márton, és a Szt. Vitus- 
temptomban Sándorjfy hitoktatókhoz, hogy ne 
merjek elénekelteim a himnuszt, mert az tilos és 
nem marad következmények nélkül. Szerencsére 
Jrk és S'tndorjfy hitoktatóknak meg van az igaz 
nézetük a hazaflsagról és a himnusz a plébános 
ur minden súlyos fenyegetődzése daczára is el­
hangzott a két templomban. A dómban azonban, 
hol magi Kukanich czelebráll. a magyar himnusz 
elmaradt. A fiumei hazafias érzelmű tanári kar 
hir szerint feljelenti az esetet a kultuszminiszter­
nél, a hitoktatók pedig a herczegprimashoz for­
dulnak, hogy óvja meg ökot A mcumelt plébános 
ur további hazafias ténykedéseitől.

— Jókai-szoba a párlat kláilltáaon. A párisi 
világkiállítás magyar osztályának egyik legérdekesebb 
látványossága a Jókai-szoba, a hol a köllőtiraly ösz- 
szes munkai és azoknak az összes európai nyelveken 
megjelent fordításai lathatók. Jókai nevét és jelentő­
séget ismeri az egész müveit világ: mégis üdvös gon­
doskodás a konnányhizlosság részéről, hogy a Jókai- 
szoba minden látogatója egy kis füzetet kap, melyben 
Jókai élete és működése van megírva. A franczia nyelven 
irt kis füzet dr. Molnár Géza munkája. Jókai rövid élet­
rajzán kívül a füzet tartalmazza Jókai müveinek teljes 
bibliográfiáját, tellát nemcsak a magyar nyelven meg­
jelent müvek czlmeil, de az összes megjelent fordításokét 
s. Ebből kiderül, bogy Jókainak 137 munkája megjelent 
német fordításban, 23 müve angol, 1 horvát, 6 dán, 
10 finn, 7 franczia, 4 hollandi, 7 olasz, 48 lengyel, 2 
roman, 30 orosz, 2 ruthén, 10 szerb, 2 szlovén, 16 
svéd és 22 cseh nyelven.

— Emléktábla-leleplezés. A magyar turista egye­
sület budapesti osztálya elhunyt háznagyának, ifj 
Ferenczy Károlynak emlékét márványtáblával örökítette 
meg az úgynevezett Ferenczy-sziklán. Az emléktábla 
ünnepélyes leleplezese, kapcsolatban a dobogókői Bótvöi 
Loránd-mencdékház felavatása második évfordulójával 
junius 10-én lesz az egyesület tagjainak nagy réeivéte 
lével. A budapesti vendégek junius 10-én reggel 6 óra 
15 pereskor indulnak Dömösre, a honnan a Dunán való 
átkelés után gyalog mennek a Malompatak-völgyen a a 
Rámhegyen át a Ferenczy-sziklához.

jelen-
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— Űrnapja a fővárosban. A hagyományos áhítat­

tal üli meg junius 14-én, csütörtökön, a főváros közön­
sége Űrnapját. Reggel 7 órakor körmenettel egybekötött 
ünnepi mise lesz a budavári koronázó templomban. A 
szent misét maga Vaszary Kolos bíboros herczegprimás 
fogja tartani, a ki ez okból érkezik dr. Kohl Medárd 
kanonok, pápai praelátus kíséretében Balaton-Füredről a 
fővárosba. A szent misén és körmeneten az állami és 
katonai foméltósagok, az idegen államok képviselői és a 
társadalom előkelőségei vesznek részt. A körmenet a 
templomból kiindulva elhalad a Szent Háromság-téren, 
a disz-téren, országház-utczán és tárnok utczán fölállított 
oltárok előtt és a honvédszobrot megkerülve ismét a 
templomba tér vissza. A körménél útvonalán a katonaság 
all sorfalat és a katonai zenekarok játszanak.

— Negyedszázados találkozás. Komáromy 
István pénzügyi titkár Budapesten huszonötéves találko­
zóra kéri azokat az iskolatársait, a kik 1875-ben vele a 
mára marosszigeti ref. főgimnáziumban érettségi vizsgát 
tettek. A találkozó 1900 junius 17-én lesz Máramaros- 
Szigeten, a hol az ünnepi istentisztet után m gkoszoruz- 
z ik az intézet nagynevű igazgatójának, a pár év előtt 
elhunyt Szilágyi Istvánnak érczszobrát. A volt iskola- 
társak tisztelegni fognak az iskola tanári karánál, 
küiönös-n pedig a még életben levő régi ta­
náraiknál. Delben társasebéd lesz a Korona - ven­
déglő nagytermében. — Halis István városi táj 
IIúesős, dr. Neusiedler Antal törvényszéki biró, dr. 
to Schild Jakab ügyvéd, dr. Rotschild Samu ügyvéd 
és Schuch Lajos postafőtiszt felhívják ama volt iskolá­
id rsaikat, a kik 1875-ben Nagy-Kanizsán a piaristák 
gimnáziumában érettségit tettek, hogy ez év augusztus 
18-án a nagykanizsai Szarvas-vendéglőben megjelenjenek.

— A nemzetközt képes levelezőlap-kiállítás a
közönség folyton fokozódó érdeklődésével találkozik. A 
kiállítási postahivatal kelti bélyegzőjére különösen 
figyelmeztetjük a gyűjtőket, mert az ezzel lebélyegzett 
levelezőlapok és bélyegek (közönséges levelek is felad­
hatók), nemsokára nagybecsüek lesznek. A kiállítás 40 
fillér belépti dij mellett naponta délelőtt 9—1, délután 
3—6 óráig (vasárnap is) tekinthető meg; a tiszta jöve­
delmet közérdekű czélokra fogjak fordítani. A jövő hét 
elején Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter is 
megtekinti a kiállítást.

— UJ angol keresztnevek. Angolországban a búr 
háború óta divatban van azoknak a transzváli folyóknak 
es városoknak nevet adni az újszülötteknek, a melyeknél 
az angolok diadalt arattak. A hadi dicsőség lázában a 
szülők persze nem gondolnak az uj nevek valódi értel­
mére és a legnagyobb lelki nyugalommal keresztelik el 
liaikat és lányaikat Modder River, Pardekop, Vetriverina, 
Modderina és egyéb ily nevekre. Már pedig modder 
magyarul sarat, iszapot jelent, pardekop jelentése 
lófej, vet egyenlő posoánynyal. Ilyenformán miss 
Modd -rina Vetriverina Pipps neve, a kinek születését a 
napokban jegyezték be Cadiz anyakönyvébe, magyar 
fordításban következőképen hangzanék: Folyamiszap, 
Sárpatak és Pipps kisasszony.

— Aradon megint sikkasztottak. Aradon 
ismét sikkasztás történt, de ezuttul a változatos­
ság kedvéért nem pénz és nem só, hanem ok- 
mánybélyegek tűntek el. Az eset a következő : 
Mikor dr. Ver tűn Oszkár, jelenleg árvaszéki ül­
nök, még községi biró volt, Kisfaludy Károly 
segédtiszt és Fául Gyula dijnok. a kik a tárgya­
lási jegyzőkönyveket kezelték, leszedték az iratok­
ul a bélyegeket és értékesítették. Hogy pedig e 
sikkasztást leleplezzék, az iratokat is eltüntették. 
Mikor dr. Vértantól a községi bíráskodást Joó 
Béla átvette, szigorú vizsgalatot indított a hiva­
talban s kiderült, bogy a hűtlen tisztviselők kezén 
'óbb ezer ügyirat tűnt el. Tegnap délután B .ruhás 
Béla országgyűlési képviselő a közigazgatási 
bizottság ülésén szóvá tette az ügyet s 
hrausz József pénzügyigazgató is megerősítette 
a szomorú adatokat. A bizottság tagjai meg­
döbbenve hallgattak a leleplezéseket s nyomban 
elhatározták, hogy a két tisztviselő ellen meg­
indítják a fegyelmi eljárást, a minek foganatosíta­
ná val megbíztak Sa'acz polgármestert. Ámde a 
polgármester nem akarta elfogadni a megbízást s 
maga helyett Steinhardot és Barabást ajánlotta. 
A kínos vitatkozásnak az elnöklő főispán vetett 
véget, a kinek szavaira Salacz polgármester a 
fegyelmi vizsgálatot a kezébe vette.

— A Fronde Jókalnóról. A Fronde, ez a kizá 
rólag nők áltál szerkesztett párisi napilap, Jeanne Bré• 
mond, a kiváló írónő tollából hosszabb czikket közöl 
Jokainérőí, a melyben a nagy író feleségének portraitjét 
a következőkép n írja le : «Noha még igen fiatal, mégis 
imponál a megjelenése. Termete hatalmas, szoborszerü 
idomokkal. Vállai föiségeseo szépek, pompás nyakon 
sürü fekete hajerdötól beárnyékolt kifejezésteli fő ül. A 
^ékes-zöld szemek nézése mély, bajos és megkapó. 
Orrának vonalai finomak és a mi a képet összhangza- 
losan széppé teszi, az főképen a csodálatosan delikat 
száj, a melyből kedvesen ragyognak ki a gyönyörűen 
elrendezett, vakitóan fehér fogak.»

— A bátal vadember. A Baja közelében levő Bála 
•.üzség határában kel héttel ezelőtt egy nyakig mezítláb 
ember tűnt fel, a ki üvöltve és fogcsattogtatva üldözte 
zúlünösen az asszonyokat. A hátai és környékbeli pa- 
; asztasszonyok már nem is mertek munkába menni. A 
múlt héten megrohant a szörny egy a szőlőben dolgozó 
juiasztasszonyt és azt fojtogatni és harapni kezdte. Az 
asszony rémült sikoltására elősiető férfiak már nem 
lóghatták meg, mert elmenekült előlük helyére, a náda­
sokba. Ide pedig nem merték a parasztemberek követni, 
mert a talaj nagyon ingoványos és mert a babonás nép 
azt hitte, hogy egy a pokolból kiszabadult ördöggel van 
dolga. Hosszas üldözés és keresés után végre ma sike­
rült a csendőrségnek kézre keríteni a szánalomra méltó 
embert. Teljesen elvadult és úgy látszik, beszélni sem 
tud, mert minden hozzá intézett kérdésre válasz helyett 
fogait csikorgatva, állatok módjára rnorgott. Odúja a 
nádasok között összerágott csont és egyeb hulladékokkal 
volt telve. Kilétéről es hogy mióta kóborol, semmi fel­
világosítást sem tud adni.

— Halálos pofon. Obelecz Flórián jabloniczi legény 
nenany tarsavai szántogatotl a falu határában. A dűli 
pihenő alatt a legények duhajkodni kezdtek s e közben 
Gbeíecz úgy arczul ütötte tlusznicsek Jánost, hogy 
az néhány óra múlva meghalt. A súlyos tenyerű 
legényt elfogtak.

— Párisi fiakkerosok. Nincs kizárva, hogy a jövő 
héten egy kis bérkocsis-sztrájk lesz Parisban, hacsak a 
két társaság, melyek monopolizálják a párisi bérkocsi­
forgalmat, az elégedetlen kocsisok követeléseit nem telje­
síti. A párisi összes bérkocsik két tarsasag tulajdonai, 
melyek azokat bérbe adjak naponkint a kocsisoknak, és 
pedig — á kiállításra való tekintettel — meglehetősen 
magas árért. Most peldaui hétköznapokon 20 frank 50 
centimet fizetnek a kocsisok a társaságnak. Ez az oka 
azutan, hogy a bérkocsisok iegendaszerüen nyúzzák a 
publikumot, a mit persze a rendőrség nem néz jó szem­
mel, hanem érzékenyen bünteti őket feljelentés esetén. 
Tegnap nagy gyűlést rendeztek a bérkocsisok, a melyen 
körülbelül háromezren vettek részt, es kimondották 
batározatilag, hogy ha a társaság nem redukálja az 
arakat, a jövő hél végén mindnyájan kilépnek a szolgá­
ról.

— A kikosarazott legény bosszúja. Vakmerő 
gyilkosság történt a napokban Kisteleken. Egy kikosa­
razott kérő állott bosszút vetélytársán, a kit orozva 
leszúrt. Kucsera Péter régóta udvarolgatott egy odavaló 
szép leánynak, de a leány a házassági ajánlatra nem 
adott határozott választ, hanem csak hitegette a legényt. 
Mikor pedig a napokban Teleki József jelentkezett, a 
leány azzal eljegyezte magát, Kucserá Pétert pedig el­
utasította. Kucserát ez annyira elkeserítette, hogy a na­
pokban éjjel megleste Telekit, a mint az a meny­
asszonyától hazafelé tartott s egy nagy késsel hátulról 
leszúrta. Teleki meghalt, a gyilkos legényt pedig letar­
tóztatták.

— Békaeső. Nagyon érdekes, de kissé kellemetlen 
meglepetés érte a napokban Toulon városát. A délután 
folyamán hatalmas vihar támadt és valóságos békaeső 
hullott az égből. Az utczákat, házakat elboritotlák 
kis békák milliói. Ez a jelenség meglehetősen ritkán 
fordul elő, de megmagyarázható olyképen, hogy a varos 
közelében levő mocsarak vizéből, a melyek tele vannak 
békákkal, a forgószél nagy tömeget hozott magával, a 
mely aztán a város fölött lehullott a földre. A toulonia- 
kat csak az bántja, hogy a forgószél mindig békákat 
hoz nekik és soliasem hull sült galamb az égből.

— Vérengző favágók. Ohaba község határában 
borzasztó vérengzés történt tegnap délelőtt. A község 
határában elterülő kincstári erdőben busz ember talp­
fákat faragott. A busz ember öt csoportban dolgozott, 
Tegnap reggel az egyik csoport munkásai észrevették, 
hogy egy másik csoport az általuk készített talpfák Lói 
nyolez darabot elloptak. Ebből aztán verekedés támadt 
a két csoport között. Előbb csak ököllel támadtak egy­
másnak, de csakhamar a balták is előkerültek és meg­
kezdődött az iszonyú vérengzés, melybe beleavatkozott a 
többi munkás is. A harcznak csak egy jó negyed óra 
múlva lett vége, a mikor már négy ember, nevezetesen ; 
Sebaszku György, Radumesku Lukács, Papp Vazul 
és Nyiresku Ofctávián halva maradtak a csata­
téren, a többiek pedig kisebb-nagyobb sérülést szenved­
tek. A csendőrség a könyebben sérülteket letartóztatta a 
súlyosabb sérülteket pedig beszállították a községbe. A 
halottak a vizsgálóbíró megérkezéséig a helyszínén 
maradtak.

= „Zsidóval nem verekszünk!u Mai szá­
munkban már említést tettünk arról, hogy az 
egyetemi ifjúság egy töredéke, a mely a néppárt 
csatlósául szegődött, ezt a jelszót irta a zászla­
jára. A sötétben konspirálók eme gyászos serege 
ma is folytatta eme „szent* eszme érdekében az 
agitácziót. Küldöttségét is menesztettük ma a 
rektorhoz és kerték tőle, hogy egy ifjúsági gyűlés 
czéljara engedje at az egyik tantermet. Ezen az ülésen 
akarták proklamálni ezt az ideát. Ez egyszer azon­
ban — csodalatos módon — a rektor megtagadta 
az engedélyt, mert nagy botrányoktól tartott. így 
azután a gyászos mozgalom résztvevői magán­
lakásokban értekeztek es iveken gyűjtötték híveik 
alairasait. Most azon tanakodnak, hogyan lehetne 
az iveket legczélszerübben közzétenni. Holnap 
délelőtt fognak ez ügyben értekezletet tartani 
valamelyik fővárosi vendéglőben.

= A zugligeti katasztrófa. Dr Ferémy vizsgáló- 
bíró ma befejezte a pünkösdi katasztrófa ügyében a 
vizsgálatot. Az iratokat Rudnay Béla főkapitánynak 
küldte át, hogy azokat holnap délelőtt a kereskedelmi 
minisztériumban tartandó ankét elé terjessze. Az ankéten 
a főváros képviseletiben Halmos polgármester, Szabó 
tan icsos és Tolnay Lajos bizottsági tag vesz részt. A 
főkapitány még az ankét megnyitása előtt helyénvalónak 
látta, hogy kommünikében czáfolja meg azokat a 
szemrehányásokat, a melyekkel több oldairól illettek a 
rendőrseget, mintha pünkösd hétfőjén nem teljesítette 
volna kellőképen feladatát. A nyilatkozatban a fő­
várost, a vasúti és hajózási íőfelügy iőséget és 
végre a közúti vaspályatarsaság igazgatósagat teszi 
felelőssé a katasztrófáért. Utal arra, hogy a vá­
rosi szabályzat engedélyezi az állóhelyeket. Az üiö- 
és állóhelyek számának megállapítását a vasúti és 
hajózási főfelügyelőség magúnak követeli teljesen 
figyelmen kívül hagyva, hogy a rendőri törvény 
a rendőrségnek e tekintetben jogot ad és figyelmen kívül 
hagyja ebben az értelemben lett követeléseit. A rend­
őrség tehát elhárítja magáról a felelősséget úgy az 
állóhelyek létezéséért, mint azok számúért. Rudnay 
Béla főkapitány különben in ndent elkövet, hogy a köz­
lekedésügyi rendellenességeket beszüntesse. Így elhatá­
rozta, hogy vásár- és ünnepnapokon, valamint minden 
nagyobb forgalmi napon a nagyobb forgalom idejére a 
főváros különböző pontjaira a közlekedési szabályok s a 
rend felügyeletére a fogalmazók és a fogalmazók köré­
ből egy-egy tisztviselőt rendel ki. Ezek az utczan úgy 
teljesítik a felügyeleti szolgalatot, mint azt a színházak­
ban végzik. Ezért a külön terhes szolgálatért az illető 
tisztviselőknek mérsékelt napidijuk fognak járni, a mire 
nézve a miniszterelnök, mint belügyminiszter a főka­
pitánynak a felhatalmazást már megadta. Az első 
kirendelés mar a legközelebbi vasárnapon megtörténik.

= Munkáagytilés. A budapesti kisiparosok és 
munkások e iió lU-eu délután 2 órakor a «Nemzeti 
lovarda» előtt gyülekezve a Sandor-utczán, múzeum- 
körúton, a kerepesi utón a Guray-terre vonulnak s ott 
gyűlést tartanak. A gyűlés tárgysorozata a következő : 
1. A munk isnép adózási rendszere s az általános titkos 
szavazási jog. 2. Az újjászervezett szoczialdemokraía 
párt sajtója. A rendőrség a bejelentést tudomásul vette.

■■ A Ganz-gyári sztrájk vége. A Ganz-gyári 
sztrájk ma délután véget ért. Délelőtt 10 órakor a X-ik 
kerületi elöljáró felkereste a népligeti sztiájklaktanyan a 
munkásokat és ismelelten felajánlotta küzvetitesét. A 
munkások ezt elfogadták, de egyúttal kijelentették, hogy 
összes követeléseiket fenntartják. Az elöljáró tudatta ezt 
az igazgatósággal, mely a tárgyalások megindítására 
késznek nyilatkozott. Délután 3 órakor a munkások kép­
viselői és az igazgatóság közös értekezletet tartottak 
Asbóth vezérigazgató elnöklete alatt s a tárgyalás 
során az igazgatóság megadta a munkások összes köve­
teléseit. Délután öt órakor a sztrájk tanyán kihirdették 
a munkások előtt, hogy az igazgatóság megadta a 
kovácsoknak s hidászoknak a kért béremelést, illetőleg 
az akkord bérek szabályozását, továbbá kijelentette, 
hogy Szántó hivatalnok szabadságra ment s ha vissza­
tér, at fogjak helyezni s végül beleegyezett, hogy a 
munkakönyveket az igazgatóság a X. kér. elöljáróságtól 
s nem a munkaközvetítőtől hozatja el s igy a munká­
sokat kivétel nélkül visszaveszik. A munkások erre 
egyhangúlag elhatározták, hogy a sztrájkot beszüntetik 
és hétfőn az összes munkások ismét munkába allanak.

«= Életuntak. Tutycra István 52 éves czipész és 
háztulajdonos az éjjel Attila-utcza 89. sz. alatti lakásán 
összeveszett a feleségével. A czivakodás azután annyira 
elkeserítette, hogy elővette zsebkését es elvágta vele a 
nyakát. Szerencsére nem ejtett magán életveszélyes 
sebet, s most a Szent-János kórházban fekszik. — 
Vecserinovics Katalin 21 éves pinezérnő az ejjel 
Baross-utcza 133. szám alatt levő lakásán denaturált 
spirituszszal megmergezte magát. Nyomorúságos élet­
módja miatt akart megválni az élettől. A mentők az 
első segély nyújtása után a dologházi kórházba szállítot­
ták. — Sas Géza budapesti születésű, 24 éves állam­

vasúti tisztviselő ma reggel dandár-utcza 26. szám alatt 
levő lakásán 9 mm. revolverrel mellbe lőtte magát. A 
szerencsétlen ifjút reménytelen szerelme kergette a ha­
lálba. A mentők súlyos sebével a Rókus-kórházba szál­
lították.

«= Betörő katonák. Berger Zsigmond tajtékpipa- 
kereskedő Károly-körut 28. szám alatt levő üzletének 
kirakatát az éjjel két ismeretlen katona feltörte s onnan 
mintegy 400 korona értékű árut elloptak. Az illetők a 
zsákmánynyal futva menekültek el, s az éj sötétében az 
őket üldöző őrszem elől eltűntek.

színház és művészet.
— Blaha Lujza Budán A budai színkörben Blaha

Lujza ma kezdte meg barom estére terjedő vendégsze­
replését a «Náni» czimszerepében. Szépszámú közönség 
volt jelen, a mely úszott a gyönyörben, a mikor e 
csodálatos művésznő játékának s egyéniségének varázsát 
fejtette ki. Kimondhatatlan frisseség, báj vette körül ma 
is és a művészét oly mélységével játszta végig szerepét, 
hogy hatása alól senki sem szabadulhatott. Az első 
felvonásbeli éneke és táncza a lelkesedést elemi erővel 
ébresztette a közönség körében. Ez a lelkesedés 
jelenetről-jelenetre, felvonásról-felvonásra fokozódott es 
nem szűnt a darab végéig. Az első dal eléneklése után 
óriási babérkoszorút nyújtottak föl neki a színpadra. A 
többi szereplő közül Makó Lajos aratott nagy sikert a 
Krrutzer-papa szerepében, a melyet művészi erővel és 
diszkréczióval játszott el. (t-)

— Márkus Emília Magdája. Holnap, szombaton 
adjak elő Sudermann «Otthonát» a nemzeti színház­
ban, ezúttal részben uj szereposztással. Magda, szerepét 
P. Márkus E ilia fogja j átszani. A budapesti közön­
ség az otthonába visszatérő s azzal tragikus összeütkö­
zésbe jutó énekesnő szerepét Jászai Maritól és Duse 
Eleonórától látta eddig, Márkus Emília nálunk barma 
dik alakitója a szerepnek. A többi szerepet Rákosi 
Szidi, Lendvayné, L. Beér Hermin, Nagy Ibolya Keczeri 
íren, Szacsvay, Bercsényi, Császár, Gabányi, Náday 
Béla és Egressy jatszák.

— Lendvay ünnep Szatmáron. Holnap, szom­
baton este tartják meg a szatmári színházban az id. 
Lendvay Márlon-szobor alapja javára rendezendő 
díszelőadást, melyen a nemzeti színház tagjai közül is 
többen közreműködnek. Sardou <Csapodarok>-ja kerül 
színre, melyet Bartók Lajos Lendvay emlékezete 
czimü prologja előz meg. A prológot maga a szerző 
fogja elszavalni. A közreműködők — Bartók Lajos, a 
Pelőfi-társaság elnöke, Csillag Teréz, Maróthy Margit, 
Náday Fcrencz, Zilahi Gyula, Gyenes László, 
Abonyi Gyula, Náday Béla a nemzeti színház mű­
vészei — a holnap reggeli vonattal utaznak el a fővá­
rosból. A díszelőadás után lakoma lesz, melyen nemcsak 
a szatmári, de az egész megyebeli intelligenczia is részt 
vesz. Az előadás iránt, mely Nagy László szatmári 
alispán buzgólkodásának eredménye, az egész vidéken 
nagy az érdeklődés.

— A magyar zene a XIX lk században. Idősb 
Ábrányi Kornél, az országszerte ismert kitűnő ősz 
zenetanár és esztétikus, hatalmas nagy munkát irt a 
XlX-ik század magyar zenéjéről. A hétszáz oldalas 
műben rendkívül érdekes, nagy tudással és tapasztala­
tokkal megirt czikkeket és tanulmányokat találunk. 
Ezzel a könyvvel természetesen nem végezhetünk itt 
röviden ebben a rovatban. Rátérünk arra részletes 
hosszú czikkben. Addig is hangsúlyoznunk kell a mii 
gazdag, tanulságos tartalmát és ajánljuk azt minden 
zenekedvelő figyelmébe. A könyv Rózsavölgyi és társa 
ezég kiadásában jelent meg.

— A városligeti színkörben szombaton kerül 
szinre másodszor Dumas drámája a gróf Monte 
Christo. Az öt felvonásban hét kúp fordul elő, melyek 
czimei: 1. Marseilles! kikötő. 11. Dantes Edmund kézfo­
gója és elfogatasa. III. A vizsgálati fogság. IV. Az ifi 
börtön foglyai. V. A tenger kiveti halottait. VI. Az ítélet 
napja. VII. Bünhödés.

— UJ zenemű Lányi Géza, az Ismert zeneművész 
és komponista, ismét uj z- neművel adott ki. Fosa 
Lajos, Lámperth Géza és Vidor Pál egy egy versére 
irt szép magyar notit, a melyek közül különösen az 
első: «.Még azt mondja a biróné kükényszemü lánya ...» 
kezdettel tűnik ki kii unösen, bánatos szép melódiájával. 
A többi dalban is igaz magyar érzés nyilvánul meg. Az 
uj kotta a szerzőnél három koronáért kapható.

— Fővarost nyári színház. Szombatou ifj. Bokor 
Józs i 1000 korona pályadijat nyert 3 felvonásos nép­
színművében, a Télen-ben folytatja Blaha Lujza nagy­
sikerű vendégszereplését a krisztinavárosi színkörben. A 
darab főbb szerepei a következőkép vannak kiosztva: 
Bogár Mátyasné — Kissné ; Anna — Szend • Anna; 
Marczi — Mihályi Ernő; Vasas Józsi — Kb-novits 
György ; Katalin — Blaha Lujza ; Miklós — Radványi 
Dezső ; Torkos — Faragó Udüu ; Farkasáé — Pajor 
Emilia ; Tapsi — Szilágyi Aladár ; Murczos — Havasi 
Szidónia. Vasárnap kel előadás lesz a budai sziukörhen, 
délután 3 órakor Verő György 3 felvon.«sós nagy ope- 
retteje, a Virágcsata kerül szinre, est-1 pedig hét 
órakor Blaha Lujza utolsó felléptével a Felhő Klári.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A Bródy-dlJ. A magyar tudományos akadémia 

II. osztálya ma délután 5 órakor zárt ülést tartott 
Fauler Gyula elnöklete alatt. Jelen voltak: Tissa 
Kálmán, Szilágyi Dezső, Fulszky Ágost, Concha 
Győző, Ballagi Aladár, Gaul Jenő, Borovszky 
Sámuel, Csánky Dezső, Acsády Ignácr, Békefy 
Rémig, Csapiár Benedek, Nagy Gyula és Kováts 
Gyűlj*. A gyűlés megnyitása után az osztály tárgyalus 
alá vette a Bródy-alapitvány ügyében Szily Kálmán 
indítványát, mely a pályázat ügyrendi módosítását 
ajunlja és Ballagi Aladár inditv.inyát, mely szerint az 
akadémia a Bródy-jutalmat adja vissza az alapitónak. 
Beható vita után, melyben Szilágyi, Tisza, Kováts, 
Concha, Ballagi és még többen resztvettek, azt hatá­
rozták, hogy egy ötös bizottságot küldenek ki, melynek 
feladata leend : az indítványok fölött előterjeszteni véle­
ményét. A másik fontos tárgy volt, hogy a lemondott 
Bródy-bizottság helyebe, a mely tudvalevőleg báró Kaas 
Bornak ajánlotta a dijat kiadni, újat válaszszanak. 
Fauler Gyula kijelentette, hogy mivel ő akadályozva 
van, a bizottság elnökségét nem fogadhatja el. A zárt 
ülés a sorban legidősebb tiszteleti tagot: báró Ny dry 
Jenőt választotta meg a bizottság elnökévé. A bizottság 
tagjaiul többszöri szavazás után Ballagi Aladárt és 
Fulszky Ágostot választották meg. Ezzel a zárt ülés 
véget ért.

— Am. klr. természettudományi társulat nö­
vénytani szakosztálya holnap, szombaton, délután 5 óra­
kor kivételesen a kertészeti tanintézet termőben (ménesi 
ut 45.) ülést tart a következő tárgysorozattal: 
Fialovszky Lajos, Megedződött íügefácskák a Gellért­
hegyen. (Bemutatással.) —- Filar szky Nándor; A kár­
páti alpinetum ügye. Folyó ügyek. — Az intézeti 
telep megtekintése. Ülés után összejövetel lesz a fehér- 
vári-ut 46. sz. a. levő vendéglőben.

— A magas Tátra. A tourista és a fürdő évad 
kezdeten bizonyara sokan lesznek, a kik szívesen veszik 
Éjszaky József m. kir. államvasuti ellenőr A magas 
Tátra czimü utvezetőjét, mely immár a második ki­
adásban jelenik meg. A kis füzet, barom napi időzést 
véve irányadóul, végigkalauzol a Tátra festői vidékein 
is egy csomó praktikus felvilágosítással és Útmutatással 
jár kezére a kirándulónak. A csinos képekkel diszitett 
füzet ára 30 filier. Kapható minden nagyobb vasúti 
állomáson és a könyvkereskedésekben.

— Athenaeum. Az akadémia évnegyedes filozófiai 
és államtudományi folyóiratának: az jtthenaeum-nak 
megjelent az ezidei második, júniusi füzete. A gazdag 
tartalmú füzetben dr. Balogh Arthur folytatja A kill- 
ügyek intézése és Magyarország nemzetközi 
egyénisége czimü értekezését, Malonyay Dezső Az 
Aphrodité ábrázolás a görög művészet kezdetén 

! fénykorában czimü tanulmányát, dr. Kacziány 
Géza pedig Swift Jonathan életrajzai. Uj czikkek a 
füzetben : Jellem és tudomány, dr. Sárffy Aladártól; 
Az akarat problémája a görög gondolkozásban 
dr. Janicsek Józseftől és egy névtelenül megjelent köz­
lemény választói jog reformja czimmel. A füzetet 
irodalmi szemle rekeszti be. Az Athenaeum előfizetési 
ára egy évre 5 forint.

TANÜGY.
— Rektorválasztás az egyetemen. A budapesti 

tudományegyetem ma választotta meg uj rektorát, a ki 
a jövő 1900/1901. évben fogja a Rektor Magnificus 
méltóságát betölteni. Az egyetemi fakultások által kikül­
dött rektorválasztó tanárok a következők voltak: 
Berger Ev. János, Breznay Béla, Demkó György és 
hanyurszky György a hittudományi karból; Hajnik 
Imre, Kováts Gyula, Concha Győző és Szent- 
miklósy Márton a jogi karból; Kétly Károly, Réczey 
Imre, Dollinger Gyula és Moravcsik Ernő az orvosi 
karból; Gyulai Pál, Lánczy Gyula, Lengyel Béla 
és Petz Gedeon a bölcsészeti karból. A rektorválasztó 
gyűlésen dr. Högyes Endre prorektor elnökölt, a ki 
előadta, hogy az idén a hittudományi kar van soron a 
rektorválasztásnál. Az elektorok nyomban megejtették a 
szavazást, mely eredményre vezetett. Tizenöt szavazat 
es^tt dr. Rapaics Rajmundra és egy szavazat dr. 
Kisfaludy A. Béla egyetemi tanárra. Az elnök kihir­
dette az eredményt, hogy az egyetem uj rektora dr. 
Itapaics Rajmund, a ki az őt értesítő küldöttség előtt 
kijelentette, hogy megválasztatását elfogadja. Az uj rektor 
életrajzi adatai a következők :

Rapaics R omund, egyházi író, budapesti egyetemi 
hittanar 1845 január elsején született Milanóban. Kö­
zépiskoláit s a teológiát Egerben végezte, aztán a becsi 
Au .'ustinumban tanult. Pappá szenteltek 1868-ban, 
1869 ben pf dig theologiai doktor lett. 1870—80-ig 
hitoktató volt Nyíregyházán s az egri érseki liczeumban 
az egyháztörténelem és egyházjog tanara, egyúttal há- 
zassitgvudő, papuevulőintezí li aligazgató és zsinati vizs­
gáló. 1879-ben udvari káplán, 1880. évben a budapesti 
egyetemen az egyháztürt* nelem tanára lett. A hiltudo- 
m nyi karnak négy Ízben, legutóbb 1898-ban volt 
dékánja. Tagja a vatikáni magyar okiratt uszerkesztő 
bizottságnak, másodeiőadó a Szt. István-t.irsulat tudo­
mányos és irodalmi osztályánál. Irodalmi munkássága . 
1872-1880. évben szerkesztője volt az «Egri Egyház­
megyéi Közlönynek», a melyben és a «Religio», «Egri .V p- 
iíjsag» stb. lapokban számos értekezést, költeményt stt). 
körűit. Ónálló müve: Egyetemes egyháztörténetem. Eger 
1879—1889.

— Az országos polgári Iskolai egyesület igaz­
gatósági ülése tegnap megállapította az idvi közgyűlés 
programmjat. A gyűlés Julius hu 2-;«n d. e. 9 órától 
kezdódőleg Budapesten *V11. Wesselényi- és akaczfa utcza 
sarkun levő közs. polgári fiúiskolában lesz a következő 
tárgysorozattal: 1. Elnöki megnybú. 2. Tisztviselők
jelentései. 3. A választmány egyharmadának megvá­
lasztása. 4. A Wehneit-fele aram megszakítóról s ennek 
kapcsán néhány újabb találmányról. Előadó : Képessy 
Imre. 5. A polgári fiúiskolák és a tervezett közigazgatási 
tanfolyamok. Előadó ; Volanszky Gyula titkár és szer­
kesztő. 6. Indítványok.

— A biharmegyel tanítótestület Rácz Mihály 
elnök lesével közgyűlést tartott. Gabel Jakab ab-lnök 
indítványára nagy lelkesedéssel \Vlassies minisztert, 
A.vnnéthy Lajos és Jtolasz Fcrencz miniszteri taná­
csosukat a testület disztagj ivá választották. \Vlassies- 
nak üdvözlő táviratot küldtek.

— Aranj'toil egy pedagógusnak. A tanitóképző- 
intézeti tanárok a kolozsvári közgyűlésükön szép elisme­
résben részesítették Nagy László lanitokepző-intezeli 
igazgatót, a Magyar Tanítóképző szerkesztőjét. Abból az 
alkalomból, hogy Nagy László tíz év óta szerkeszti a 
tanítóképző tanárok szakküziönyét szép sikerrel, ernye- 
detieu buzgalommal, korlársai hálájuk -s »iisnu resük 
jeléül aranytollal és ezüst tintatartóval ajándékozták 
nug. A kartarsak nevében Sojnogyi Géza zmov.u djai 
tanítók* pzőmtézeti igazgató iidvu/uite s kiemelte Nagy 
Lászlónak a közoktatás, de különösen a tanítóképzés, a 
népiskolaügy, a tanítóképző tanárok érdek in- k előmoz­
dítása körül kifejtett tevékenységét. Nagy L--/.1Ó 
mélyen megindulva köszönte meg a kai tarsi es ügysze­
retet eme nyilvánulusát. Az aranytoll felirata: «A 
magyar tanítóképzés balor iiarczosanak — kartursai 
1.890 -1900.»

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Jövő évi közmunka-programra. A kerületi

elöljárók már a minap tartott értekezleten, a polgár- 
mester elnöklete alatt, tárgyalták a jövő esztendőben 
szükséges közmunkákat. A középitési bizottság ma dél­
ül ni reudki.üh ülést tartott Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester elnöklete alatt, a melyen újból megh.ioyták- 
vetették az ertekeziet alkalmával már ismertetett küz- 
munka-programmot. Az előzményeket Piperkovics 
Bá’or tanácsjegyző ismertette, kifejtve, hogy a pro- 
grammban összeállitott szükséglet nagy, de az elöljárók 
múltkori értekezlete amúgy is meg volt győződve, hogy 
minden kívánsága fedezet hiányában úgy sem fog telje­
sülni. A közmunkák, úgy a mint eddig a programul mu­
tatja, 6,615.000 koronát igényelnek. Ebből a legnagyobb 
összeg, 5,426.382 korona, uj kövezésekre és egyéb utak 
burkolására van előirányozva. A bizottság úgy általá­
nosságban, mint részleteiben, minden különösebb észre­
vétel nélkül elfogadta az előterjesztett közmunka- 
programmol, a mely különben is csak ideiglenes, mert 
csak az őszszel fognak a fedezetre nézve pozitív adatok 
rendelkezésre állam, s majd ezekhez képest keil redukálni 
a szükségleteket.

— A főváros utozálnak elnevezése.. Lapunk
egyik barátja a főváros utczainuk elnevezése tárgyában 
levelet intézett hozzánk, a melyet egész terjedelmében 
közzéadunk azért, mivel annak tartalmával teljesen 
egyetértünk. A levél igy szól:

Igen helyes a polgárságnak becses lapjában is közölt 
az a kérelme, hogy egy utczát nevezzen el a tanács 
Nyáry /Yi/-utczának, de még egy történelmi neveze- 
tess'gü alispánja volt Nyáryn kívül Pestmegyének. Ez 
Foldvary Gábor, a ki a hanninczas években sok neve­
zetes alkotást létesített, s főieg a nemzeti színház létesítése 
és a magyar nemzeti színészet körül szerzett halhatatlan 
érdemeket. A hálátlan utókor már majdnem elfelejtette 
ezt. A ki Vas Gereben »Egy aiispau» jat olvassa, bizony 
mesének hiszi Főldváry küzdelmeit, pedig ez a mithoszi 
alak élt és cselekedett. Szép volna a hazafias polgárság 
és sajtótól, ha kívánná, hogy ennek a derék férfinak 
emlékére egy utcza. például az ujvilág-utcza, Főldváry 
Gáóor-utczunak kereszt ellessék el. A nemrég elhalt 
tősgyökeres magyar iró, 48-as honvéd, képviselő, Degré 
Alajos is érdemelne egy utczát, hisz úgyis olyan sok 
értelmetlen vagy épen magyartalan nevű utczája van 
Budapestnek. Szép volna, ha ezt az eszmét b. lapja 
felkarolna s általában sürgetné a helyes utczaelneve- 
zéseket. Hát Fáy András utcza miért nincs még ? 
Főldváry mellett ő küzdött sokat, de 6 főleg a taka­
rékpénztári intézmény meghonosítása által szerzett nagy 
érdemeket s mint író is. Rath Károly és Kammer- 
mayer se érdemlik meg nevük megörökítését ? Sokat 
tudnék még, egyelőre ezt ajánlom t. szerkesztő ur b. 
figyelmébe.

— Munkásertekezlet a keresKeúelmt mlnieit^.
riumban. Az állami munkaközvetítő intézet végrehajt 
bizottságának elnöke, Radocza János tegnap értekezletre 
hívta egybe az ipartestületek és a munkás szakegyiete^ 
elnökeit. Az értekezleten részt vett Létay Gusztáv 
tan. a munkaküzvetitő intézet igazgatója is. Radocza 
elnök az értekezlet czéljául a munkaküzvetitő intézet 
bajainak orvoslását jelölte meg. Gzélszerünek tartaná, ka 
a lestüieti és munkusszakegyleti közvetítők, ha már nem 
hajlandók az állami intézetbe beolvadni, legalább küld­
jék oda azon munkaerőket, kiket elhelyezni nem bírnak, 
viszont ha oly munkásokat keresnek náluk, a minők 
előjegyezve nincsenek, küldjenek az állami intézetbe 
munkásokért.

A munkás szakegyesületek nevében Klárik Ferenci, 
Groszmann Miksa és Israel Jakab kijelentették, hogy 
az intézettel mindaddig nem lépnek érintkezésbe, mi» % 
munkások következő követeléseit nem teljesitik :

1. Töröltessék az úgynevezett sztrájk letörő paragrafus, 
vagyis mondassuk ki, hogy az intézet sztrájk esetén nem 
közvetít.

2. Biztosittassék a munkásoknak az intézet vezetésében 
teljes paritás.

Israel Jakab követeli, hogy ha az intézet munkát 
közvetít, főkép vidékre, követelje a munkaadótól a fize- 
tendő munkabér minimum bejelentésit. Ezen Lüvetelcaé- 
sének szükségességét példákkal igazolja.

Létay min. tanácsos ezt a kívánságot méltányosnak 
talaija és megigéri ennek teljesítései. Szóba került ez* 
után a Ganz-gyári munkások sztrájkja, és a munkáskül­
döttek közül többen megtámadták az intézet vezetőségét, 
mert a szabályok értelmében a jelentkezések sorrendje 
szerint kellene közvetítenie.

Létay min. tanácsos erre azt válaszolta, hogyha 
eredményes működést akarnak elérni, miniig figyyl-mue 
kell venni a munkaadók speczialis kívánságait is. A 
Ganz-gyár igazgatósága egv 470 munkásból álló névsort 
terjesztett be az igazgatósághoz, azon megjegyzés “l, 
hogy ha ezek jelentkeznének, őket felveszi, a több. ,et 
közvetítse az intézet sorrend szerint.

A tanácskozás ezzel be volt fejezve. Az értekezlet 
különben nem volt sima lefoly. su. A munkások és 
munkaadók küldöttei között több Ízben hevt-s összescó- 
iaikozások voltak, melyek majdnem az értekezlet felosz­
latására vezettek.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt ülést tartott, Matuska Alajos alpolgármester 
elnöklése mellett; előadó Baló László fogalmazó v lt 
A napirendre térés előtt Fenyvessy Adolf bi-.ottsági 
tag megsürgette az artézi fürdő megépítését, a melyre 
nézve a tervek m ir készen is vaunak. Kívánja, hogy 
az építést még az iu^u megkezdjék. Az elnök raegigei le, 
hogy az ügyet a 1-gküzelebbi p«-rizügyi bizottsági ülés 
elé hozzák. A fővárosi dunai kőpartok fölemelésével 
jaró költségek tárgyában azt a javaslatot teszi a bizott­
ság, hogy — mivel fölösleg erre a uzélra nincs — 
gondoskodjanak a végleges pénzbeli fedezetről. Javasolja 
a pénzügyi bizottság, Heltai F-r-ncz, Kurfürst 
Miklós, Ehrlich <1 Gusztáv, Fülöp Karoly bizottsági 
tagok és Melh i Kálmán tiszti ügyész hozzászólást 
után, hogy engedjék át — munkasiakások czel- 
jaira — az államvasutak kőbanyai-uti főműhelye 
mellett levő városi toiüietet olyan feltétellel, hogy 
az állam engedje \ <z,i a fővárosnak a régebben 
átadott 10.200 négyszögölnyi telket, abban az arbau, a 
melyben kapta. Fény vess y Adolf javasolja, hogy a 
Klotild-szeretetház egy-^üFinek engedj* k at a kért terű- 
etet. A bizottság elhat,iroz.ta, hogy a végleges hatirozat- 
hozatal előtt helyszíni szemlét tartat. Kövesi Aibertnek, 
a Kisfaludy-sz.inliaz bérlőjének, a pénzügyi es gazdasági 
bizottság megszavazta a kért GOOO korona szubvencziut, 
d*' olyan föltétellel, hogy ezt az összeget az egész tvre 
fölosztott havi részlet* «.oen adjak neki s csakis azokra a 
hónapokra, a melyekben előadások vaunak az óbudai 
színházban. Bérleti es költségfedezeti ügyek elintézése 
után az ülés véget ért.

— Hírek a városházáról. A rákosfalvai polgárok
küldöttsegileg kértek fel a polgármestert, hogy járna 
közben a Kőbányáról Rákosfalván át a Zuglóba veze­
tendő összekötő vasútvonal kiépítése tárgyában. A pol­
gármester a kérdést a tanács elé terjesztette, a mely 
elvileer nem ellenzi annak teljesítését és felhívta az ille­
tékes ügyosztályt a Lisajátitasi ügyek elintézésére. — A 
közúti vasúti balesetek ügyében holnap értekezlet le«" 1 
kereskedelmi minisztériumban, a melyen a fővaros kép­
viseletében Halmos János polgármester, Szabó Károly 
tanácsos és Tolnay Lajos bizottsági tag fognak részt 
venni. — A közúti vasutak sinei között levő terü’el 
tisztitására az egyes vasúti vállalatok vannak kötelezve. 
Miután e kérdésben nézeteltérések merültek fel, a főváros 
az ügyet bírói döntés ala terjeszti — A főváros­
ban létesítendő kör-csatorna építésére kertek előmunká­
lati engedélyt a kereskedelmi minisztertől SzabóiM. Ferenci 
és tursai. A miniszter ma érkezett leiratában az eogedé.yt 
megtagadta, hivatkozván arra, hogy a csatorna élesítése 
a veit haszonnal szemben olyan óriási költséggé! vo na 
kiépíthető, hogy az nem állana aranyban az áldozatokkal,

melyeket hozni kellene.
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egészségügy

)( A szülészeti klinika renoválása A II. szülé­
szeti klinika leégett letőzeteriek helyreállításán nagyban 
dolgoznak. A lépcsőhöz megrongált reszel már teljesen 
helyreállították s most tödik be az ácsok alta’ már 
felaihtott gerendázatot palafedőkkel. A ru »rongálódott 
homlokzat falát i< ujjal cserélik fel s mindennel e.ké­
szülnek e hó 20-ig, a mikor az eddig elzárt termeket 
ismét átadják rendeltetéseiknek.

Az egészségügy államosítása
Ez a mi köznépünk ! Lépten-uyomon halljuk a panaszt* 

sőt a megbotránkozás hangját arról, hogy Magyarország 
köznépe annyira bárdolatlan, annyira pallerozatlan. sőt 
annyira barbár, hogy ha egy hornya, vagy egy tehene 
beteg, annak a gyógyításáról azonnal gondoskodik ; el 
hívja az állatorvost, vagy azt, a kiről hiszi, hogy tud • 
beteg állatján segíteni és nem sajnál sem költségét, e.m 
fáradságot, csakhogy beteg jószágát meggyógyíthass*. *2 
elpusztulástól megmenthesse ; de ha a gyermeke, vagf 
más családtagja beteg, ahhoz nem hi, nem hozat orvost, 
hanem sokseor nagy sopánkodással ugyan, de tétlenül 
nézi a beteg elpusztulását. Ebből ^üvetkezik azután • 
gyermekhalandóságnak nálunk az az éktelen nagy 
aránya, melyet mindenki ismer, melyről mindenki 
panaszkodik.

Es ebben a birálatban bizony nagyon sok igaz van. 
Nem lehet tagadni, hogy ha köznépünkben több és erő­
sebb volna a családszeretet, ha a beteg gyermekeket 
szülőik csak annyi gondozásban részesítenék, mini a 
mennyire gondját viselik az úgy nevezett hasznos háu 
állataiknak, akkor a gyermekhalandóság aránya nálunk 
nem volna olyan elijesztően magas, mint a minőt I 
statisztika rovatai évről-évre kimutatnak.

A kinek kedve telik abban, hogy csak pusztán a 
bevégzelt tényekből, a kézen fekvő, látható eredmények­
ből felületesen ítéljen, az ezekből a végeredményekből 
levonhatja azt a következtetést, hogy bizony Magysref 
szág köznépe e tekintetben nagyon rászolgál a megíté­
lésre, mert • mi köznépünk legnagyobb része sokkal

több buzgalomd 
«hasznos házi 
Es a ki ezt pali 
annak is igazs 
felfogás valobíj 
a főldmives 
egyik nevezete 
de a hozzátartej 
tehát a szülői 
legalább annyil 
kisded szenvedj 
nemcsak azért,! 
deli, hanem ki]
emberszeretet

Hanem hat • 
ítéletet ne moij 
g kézenfekvő, 
igazságos legvi 
számításba 
eredményeknek!

Kétségtelen. I 
az állatok eged 
első feladat : 
egészségügy aiil 
közönség menti 
sebb faradság/ 
bez. Azért ugd 
állategészség üi 
keil gondoskod 
kellő számú 

A magyar 
lS7C-ban a 
az állategésza 
alkotva, els 
illetőleg rende| 
követett annyi; 
állatorvosi ah 
betöltései az 
fárosok és ku 

Csakhamar 
dése határozó 
menyek kifi u 
netn bírták 
nagy megte 
megfelelő java 
orvosok fizeté 
nagyobb rési 
állatorvosoka 
javadalmazd 
körülmény 
egészségügyi 
vidékek, a ho 
is több közsed 
is igen sck| 
van ellátva, 
tudják tölteti 
nyomorúságé

Ez e tapas 
állások megfí| 
hatóságoktól 
lakosság ac 
köv-tkeztébci 
da Imazással 
állatorv .

A ku:.'- ,*.szl 
teszi, hogy ezl 
vegye a saj 
latai elég n 
belyi hatosa 
e kérdések 
gyengék. Az 
í OBSzu sora <fl 
ségügvi szelei 
állami kezeiéi 
hatósága szín 
séges voltat 
evek óta kesj 
kezelésbe válj 

A közegéé 
me ikre és < 
Egymás ut ; 
miniszterek : | 
ügy nagy 
nagyon foctcj 
azért ebben 
tokon kivüi 
köz igazgató 
mindig a ml 
mindig a rrd 
beifigymimszg 
törvény, meri 
sem volna írl 
messze jövóbl 
vrhatnnk, 

g-tasi reform!
Az allategl 

úgy el lehetq 
mos és nag

anyl

kérleli

Pedig bútI
»aló
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több buzgalommal és áldozatkészséggel védelmezi a 
«hasznos házi állatai» épségét, mint a gyermekei épségét 
£s a ki ezt pallérozatlanságnak, barbarizmusnak nevezi, 
annak is igazsága van, mert a finomabb, a humánusabb 
felfogás valóban azt hozná magával, hogy ám védje 
a földmives nép az 6 megélhetésének, boldogulásának 
egyik nevezetes tényezőjét, a «hasznos házi állatait», 
de a hozzátartozóit, különösen a magukkal jótehetetlen, 
tehát a szülői gondozásra utalt apró gyermekeit szeresse 
legalább annyira, hogy ha látja, hogy az az ártatlan 
kisded szenved, beteg, részesítse a kellő orvosi segélyben 
nemcsak azért, mert azt az országos törvény úgy ren­
deli, hanem különösen azért, mert a humanizmus, az 
emberszeretet törvényei igy parancsolják.

Hanem hát ne hirtelenkedjük el a dolgot, a lesújtó 
ítéletet ne mondjuk ki egyszerűen a bevégzett tényekből 
a kézenfekvő, látható eredményekből, de hogy ítéletünk 
ig z~agos legyen, hatoljunk a kérdés mélyére és vegyük 
számításba ezeknek a bevégzett tényeknek, ezeknek az 
eredményeknek előidéző okait is.

Kétségtelen, hogy úgy az emberi egészség, valamint 
az állatok egészségének kellő védelme tekintetében az 
ei;u feladat: az orvosok kellő arányú elosztása. Az 
egészségügy általános javulása csak úgy érhető el, ha a 
iüzünseg mentői rövidebb idő alatt, tehát mentői keve­
sebb faradsággal és költséggel juthat az orvosi segély­
hez. Azért úgy a közegészség ügyének, valamint az 
állategészségügynek rendezésénél mindenek előtt arról 
ken gondoskodni, hogy minden vidék el legyen látva a 
kellő számú szakképzett orvosokkal és állatorvosokkal.

A magyar törvényhozás is ezen a nyomon indult meg. 
lí76-ban a közegészségügyet rendezve és 1888-ban 
az állategészségügy védelmére vonatkozó törvényt meg­
okolva, első sorban az orvosi állások berendezését 
illetőleg rendelkezett. A két törvény ugyanegy irányt 
követett annyiban, hogy úgy az orvosi, valamint az 
állatorvosi állások legnagyobb részének szervezését és 
betöltését az egyes helyi hatóságok, tehát a vármegyék,
«,n>sok és községek feladatai közé sorozta.

Csakhamar kitűnt azonban, hogy a törvény intézke­
dése határozottan akadályozza a joggal varható ered­
mények kifejlődései. Az egyes vidékek anyagi viszonyai 
c-rtn bírták meg és még ma sem bírják meg azokat a 
nagy megterheltetéseket, a mibe a kellő számban és 
mtgfelelő javadalmazassal alkalmazott orvosok és »állat­
orvosok fizetése került volna s azért az ország leg­
nagyobb részében ügy az orvosokat, valamint az 
állatorvosokat csak olyan számmal és oly csekély 
javadalmazással alkalmazzák, hogy mar maga ez a 
körülmény csamem teljesen iliuzóriussá tette az 
-.-gvszségügyi törvények eredményeit. Vannak egész nagy 
vidékek, a hol 20—30, sőt némely helyen még ennél 
is több községnek van egy körorvosa s az a körorvos 
is igen sok helyen oly nyomorúságos javadalmazással 
van ellátva, hogy e miatt gyakran az állást be sem 
tudják tölteni. Hasztalan írják ki a pályázatot, a 
nyomorúságos javadalmazás miatt nem ak d pályázó.

Ez e tapasztalat nyilvánvalóvá telte, hogy az orvosi 
dll.isok megfelelő berendezését és javadalmazásai a helyi 
hutás goktól várni nem lehet, mert a legtöbb helyen a 
lakos-ag anyagi viszonyai, a községek szegénységé 
kö- tkeztében megfelelő számn ál és megfelelő java- 
Uu •: ázással nem lehet alkalmazni sem orvost, sem 
állatorvost.

A közegészség és állategészségügy érdeke szükségessé 
teszi, hogy ezeket a főfontosságu kérdéseket az allam 
vegye a saját kezelésébe, miután hosszú évek tapaszta­

ltai elég meggyőző adatot szolgaitattak arra, hogy a 
helyi hatóságok, tehát a vármegyék,'városok és községek 
e kérdések kellő megoldására legalább is anyagilag 
gyengék. Az orvosok és az orvosi testületek mir evek 
hosszú sora óta kérik, szorgalmazzák, sürgetik az egész­
ségűéi szolgálatnak s ezen szolgálat minden viszony nak 
áilariii kezelésbe vételét ; az állategészségügy legfőbb 
'iuius.tga szinten már réz b-lálta az uj szervezés szűk 
séges voltát és a földmivelési minisztériumban mar 
--vek óta készülnék az állatorvosi közszolga latnak ullami 
kezelésbe való vetelére.

A közegészségügy reformját illetőleg az orvosok kérel­
meikre <-s sürgetéseikre mindig csak biztatást kaptak. 
Egymás után jöttek belügyminiszterek, mentek belügy- 
m: taszter* k . mindenik > rő>en hangoztatta a közegészség- 
ügy nagy íontossi-gut, imndemk kiemelte, hogy ez a 
oagyón fontos közkérdes mennyire szivén fekszik, de 
azért el b^n az ügyben ezeken a platomkus nyilatkoza­
tokon kívül mindeddig semmi sem történt. *M'tjd a 
köz igazgat'mi reformmal kapcsolatosan !» Ez. volt 
mindig a mar megszokott válasz. Es a dolog maradt 
rr cdig a regiben. Még szerencse, hogy Tisza Kalman 

1 wgy minisztersége idejében létrejött a köz egészségi 
‘ürvenv, mert különben valószín ül eg még ez a törvény 
sem volna meg s ennek a létrejöttét is csak abban a 
messze jövőben, arra a bizonyos bizonytalan terminusra 

rhatnánk, mikor majd az a sokat emlegetett «küzigaz- 
g : reform» valamikor meglesz.

Az állategészségügyi közszolgálat államosítását is épen 
úgy el lehetett volna halasztani arra a nagyon kényei- 
m ' ms nagyon bizonytalan terminusra : «majd a köz- 
•-az/utasi reformmal kapcsolatosan 1» Ámde Darányi 
loldmivelési miniszter komolyabban vette az uliutegész- 
v-gugyi közszolgálat szükséges reformját, mint a hogy 
az „ j'nast követő belügyminiszterek a közegészségügy- 
D. & 9z állategészségügynél bizonyára sokkal fontosabb 
térd.set vették. Elkészítette a reformra vonatkozó javas­
latot ; beterjesztette azt a törvényhozáshoz. A képvi- 
se.uház egy ülésben letárgyalta és elfogadta a minisz­
ternek ide vonatkozó törvényjavaslatát, minek folytán 
ma már csak napok kérdése az állategészségügyi köz- 
-ZGígaiat állami kezelésbe vételére vonatkozó türvényja- 
?t*- itnak törvényerőre emelkedése.

£' itt álljunk meg egy kissé! Módosítsuk, szelídítsük 
* köznépünk felfogására vonatkozó szigorú ítéletünket. 
N hirdessük olyan íenhangon, olyan nagy megbotrán- 
ioz^ssal azt, hogy Magyarország köznépe annyira 
bárdolatlan. pallérozatlan, sőt barbár, hogy ha egy 
úgynevezett hasznos házi állatja beteg, azt azonnal 
orvosol tatja, de a beteg gyermekéhez nern hivat orvost, 
'ít hirdessük ezt a szigorú ítéletet olyan fenhaugon, 
mert íme előttünk történik, hogy az ország kormánya,

ország törvényhozása is már megalkotta azt a tör­
vényt, a mely az állategészségügy biztositására szük­
séges, mig a közegészségügy biztosítása czeljábúl szük­
séges és annyiszor sürgetett hasonló törvény csak a 
messze jövőre van ígérve. Ott van tehát, bevégzett tény 
bizonyítja, hogy Magyarország törvényhozása is még 
•elemes anyagi áldozatok árán is előbb gondoskodik az 
állatok egészségéről, mint a közegészségügy kellő ren­
dezéséről, tehát az emberek egészségének, az emberi 
Jetnek kellő biztosításáról. Ha azt a szigorú ítéletet 
myan kérlelhetetlenül kimondanánk az ország köznépé- 

a tények követelnék, hogy ugyanolyan ítéletet 
mondjunk a látszólag hasonlóan gondolkozó kormányról 
és törvényhozásról is.

Pedig hat ez igazságtalan ítélet lenne, mert bizonyára 
a kormány, sem a törvényhozás nem tartja fonto­

sabbnak az állatok egészségügyét, mint a közegészség* 
ügyet. Ez a ferde helyzet onnan származik, hogy 
kormányférfiak és a közélet vezéralakjai nagyon gyakran 
emlegetik ugyan a közegészségügyet, de azzal komolyan 
csak nagyon kevéssé, azt lehet mondani, csak üres 
óráikban foglalkoznak. A nagy politika és a közgazda­
ságnak pénzre felváltható kérdései elfoglalják az idejük 
legnagyobb részét s még arra sem marad érkezésük, 
hogy belássák, hogy a közegészségügy nem csupán az 
egyesek egyéni kérdése, hanem azonkívül egyike a 
legfontosabb politikai és közgazdasági kérdéseknek is.

Ha egy úgynevezett hasznos házi állat elhull, ott egy 
a nyilvánosan jegyzett piaczi árak szerint koronákban és 
fillérekben kifejezhető érték pusztul el, mig ha egy 
olyan gyermek pusztul el, a kinek életét kellő orvosi 
segélylyel meg lehetett volna menteni, a felett csak a 
humanizmus szempontjából sajnálkoznak. Kevesen veszik 
számításba azt, hogy épen a nemzetgazdaság legalapo­
sabb mivelői egy emberélet nemzetgazdasági értékét 
mintegy 4000 koronára becsülik és igy a gyermekha­
landóságnak nálunk oly elijesz’óen magas aránya éven- 
kint óriási összegekre menő nemzetgazdasági veszteségnek 
felel meg.

A közegészségügy kellő rendezésével és az egészség- 
ügyi közszolgálat megfelelő államosításával hazánkban 
a most elpusztuló gyermekeknek legalább felét meg 
lehetne menteni. Magyarország területén a belügyminisz­
ter legutóbbi jelentésének adatai szerint egy év alatt 
csak a «veleszületett gyengeség», a «gyermekaszály», a 
«görcsök» és a «béliiurut» rovatok alatt kerekszámban 
120.000 haláleset van elszámolva. Ha ennek felét, tehát 
évenkint 60 000 emberéletet megmentenénk, azzal esz- 
tendőnkint 240 millió korona nemzetgazdasági értéket 
fognánk megmenteni. Igaz, hogy ez belekerülne az 
államnak évenkint mintegy 3 millió korona kiadásba 
hanem józan számítás szerint ez nem kiadás, de a 
leggyümölcsözőbb befektetés lenne.

Ne érzelegjünk hát a humanizmus argumentumaival, 
hanem egész re hsán helyezkedjünk a nemzetgazdaság 
álláspontjára, és ha törvénybe ígtattuk az állategészség­
ügyi közszolgálat államosítását, vigyük keresztül mentül 
rövidebi» idő alatt az egészségügyi közszolgálat államo­
sítását is Nincs idő a késedelemre. Minden elmulasztott 
nap újabb és újabb visszahozhatatlan veszteséget okoz. 
Ha évenkint 60.000 gyermek életét tudjuk megmenteni, 
ebből egy napra 164, egy órára 7 emberélet esik és 
igy minden elmulasztott nappal 656 ezer, minden 
elmulasztott órával 28 ezer korona nemzetgazdasági 
veszteséget szenvedünk. Ne halasztgassuk tehát ennek a 
kérdésnek az alapos megoldását, mert különben most, 
midőn az állategészségügyi közszolgálat államosítását 
már törvénybe iktatjuk, nagyon könnyen úgy ítélhetnek 
rneg bennünket, hogy Magyarország kormánya és tör­
vényhozása előtt nagyobb fontossággal bir az állatok 
egészségügye, mint az emberi egészség, az emberélet 
megvédelmezése.

Dr. Oláh Gyula.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A budai könyvtár-egyesület tegnap tartotta

évi rendes közgyűlését. Az évi jelentés szerint a könyv* 
tar az 1899. évm-n 1196 darab könyvvel szaporodott 3 
állománya az 1S99. t v végén 16.306 darab volt; az 
egész évi en 147 napon volt nyitva és használta 346 
egyen 5674 esetben. Az egyesület tagjainak száma 30 
alapitó es 372 rendes; bevétele 1899-ben 2256 korona, 
kiadása 18Í2 korona voit, most tiszta vagyona 17.329 
korona. Az évi költségvetést 4470 korona bevétel es 
ugyanannyi kiadassa! állapítottak meg. A közgyűlés fel­
hatalmazta i választmányt, hogy az egyesületnek a 
budai vigadóban levő helyiségeinek berendezésére 5000 
korona erejéig megrendeléseket eszközölhessen. Elfogad­
tak az uj ulapszubalytervezetet, mely sz'-nnt az egyesület 
budapesti konyvtur-egyesiilet < zimet vett fel, 
eddigi könyvtárából a szék es lőváros 11 kerületében 
nyilvános központi könyvtárt szervez és a többi kerüle­
tekben valamint a vidékén is, közkönyvtárak, illetve 
nép- vagy munkasköoyvtárak és olvasószobak feláliita- 
Sára és ugyanebből a ezélhól fiokegy* süh t‘-k felállítására 
törekszik. Elnök lett parasznyai dr. R icz Károly ügyvéd, 
alelnök Duma György, titkár itj. Ricsay Géza, 
jegyző lUirtu József, könyvtárul Koncsek Lajos, könyv- 
tan < Ricz József, pénztáros Szül a y Győző, ellenőr 
Hang! Jozs-t.

— A Maria Dorothea egyesület tanítónői szakosz­
tálya e hó 10-un, vas a map, deielótt 10 órakor a fővárosi 
vígadé» nagytermetűn előadást tart. Tárgyat : 1. Stoja- 
novits Jenő, az »-nektamtas reformja. 2. R*ge a csoda- 
szarvasról, irta Arany János, zenéjét szerzetté Stojanovits 
J nő. Előadjak a IV.. Vili. es X. kerületi polgári leariy- 
i-kólák es a IV. kér. felsőbb leányiskola növendékei 
(mintegy 3<X)-an Stojanovits Jenő tanítványai).

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A fel er, ég becsülete. Sátoraija-Uj helyről 

táviratozza tudósítónk, hogy az ottani esküdtbiróság ma 
Szabó Ferencz mozdonyvezető bünpöreben tartott fő­
tárgyai ist, a kit szándékos emberölés bűntettével 
vádolt a kir. ügyészség. Stefanik Lajos mozdonyvezető 
ugyanis megbecstclenitette Szabó feleseget. Az asszony 
sírva plpanaszolta esetét férjének, a ki kérdőre vonta 
Stefan lkot. Szóváltás támadt a férj és a tolakodó udvarló 
között, miközben Stefanik arezui ütötte Szabót. Ezt 
erre elöntötte a méreg, előrántotta bicskáját s támadója 
nyakúba szúrta. Stefanik néhány órai kmos szenvedés 
után kilehelte lelkét. Ezért került Szabó Ferencz az 
esküdtszék elé, a mely hanmnrzhúrom tanú kihallgatása 
után ma kimondotta verdiktjében, iiogy a vádlott nem 
bűnös, mire a törvényszék felmentette a vád alól. A 
vádlottat szabadlábra helyezték. A közönség megéljenezte 
az ítéletet.

— Esküdtbiróság! tárgyalások Juntus hóban.
A budapesti büntetőtörvényszek esküdtbirósága ez évi 
június hóban a következő bűnügyeket veszi tárgya­
lás alá :

Junius 19én Urbanovics Ferencz szándékos 
emerölés bűnügyét.

Junius 21-én Müller Ferencz ellen szándékos 
emberölés kísérlete miatt indított bűnügyet.

Junius 20-án pedig Nyúlt Mihály szándékos ember­
ölési bűnügye kerül tárgyalásra. Ny üli tudvalevőleg 
Horváth Ferencz budavári ügyvédet lőtte agyon.

Sajtó ügyi esküdtszéki tárgyalás e hónapban kettő lesz, 
Az egyiket junius 23-án, a másikat junius 30-án 
veszik tárgyalás alá. Abban Spitzer Sándor és Breu- 
neu féld Jakab, ebben Győrffy József és Dittler 
József a vádlottak. Mind a négyüket rágalmazás miatt 
vonják felelősségre.

— Halászok mulatnak A mull nyáron nagy mu­
latságot csapott Panda Ágoston műszaki rajzoló egy 
csapat halászmester társaságában az egyik józsefvárosi 
vendéglőben. Teméntelen mennyiségű bort fogyasztottak 
el, úgy, hogy hangosan danolva vonultak ki a kocsmá­
ból az utczára. A friss levegő csakhamar minden bort 
a fejükbe kergetett s fübe-faba belekötöttek. Matolay 
József rendőr csendre és rendre intette a zajongókat, 
de vesztére. Panda és egyik halászbaratja : Simkovics 
József megragadta és alaposan helyben hagyta a rendőrt. 
A törvényszék hatóság elleni erőszak miatt Pandát

kéthónapi, Simkovicsot pedig kétheti fogházra ítélte. 
Ezt az ítéletet úgy a tábla, mint ma a kir. kúria IV. 
büntetőtanácsa, Zsigmondovits biró előadása alapján 
helybenhaggta.

— A vlrtuekodás vége. A pestvidék esküdtbircsági 
ma folytatta s be is fejezte Vass Antal és társai bűn­
ügyében a főtárgyalást. A bíróság tizenöt kérdést bocsá­
tott az esküdtek elé, a kik hétnél több szóval bűnösnek 
mondották ki a vádlottakat halált okozott súlyos 
testi sértés bűntettében, illetve súlyos testi sértés 
bűntettében. Az esküdtek verdiktjét báró Prónay 
Gábor hirdette ki. A törvényszék a verdikt alapján Yass 
Antalt négy esztendei börtönre s negyven korona 
pénzbüntetésre, Janitsek Istvánt, Vitz Györgyöt, Üitz 
Istvánt fejenkint két esztendei és hat hónapi bör­
tönre, Fass Ferenczet pedig egy esztendei börtönre 
ítélte. Az Ítélet jogerős. A tárgyalás befejezése után 
Rónay Kamill elnök, miután az ülésszak a mai tár­
gyalássa! véget ért, beszédet intézett az esküdtekhez, 
elismerését fejezve ki bírói működésükért. Báró Prónay 
Gábor, az esküdtek doyenje, köszönetét mondott az es­
küdtek nevében az elnök szavaiért.

— A bukott kereskedők. Nagyváradról táv­
iratozza tudósitónk : Két esztendő előtt Lux és Löwi 
nagykereskedést nyitottak Nagyváradon. Pénze a két 
kompánistáoak nem volt: hitelre dolgozott. A pénzte­
lenséget úgy akartak leplezni, hogy itt is, ott is külön­
féle fióktelepet, gyárat állítottak fel. Ez a maninuláczió 
csak siettette bukásukat. Most csődbe is kerültek szász- 
húszezer forint puszivával. Ezzel szemben az 
aktíva alig tesz ki tizenötezer forintot. Vizsgálat 
indult meg Lux és Löwi ellen csalárd bukás és 
sikkasztás miatt, a melynek eredménye az, hogy ma 
Nagy Dezső vizsgálóbíró Luxot letartóztatta s 
vizsgálati fogságba helyezte. Védője megtette a 
törvényes formák között intézkedését szabadlábra való 
helyezése iránt s kérelme tekintetében a napokban dönt 
a bíróság. A letartóztatás óriási feltűnést keltett az egész 
környéken.

— Két feleség, egy férj. D'Elseaux Rudolf, egy 
elsz'gpuyedett Iranczia nemesi család sarja, 1883-ban 
Kolozsvárit önkénteskedett. Katona esztendeje alatt meg 
Ismerkedett E'tzner Juliannával, a kit a k itona-esz- 
tendö leteltév- 1 oltárhoz vezetett. Néhány hónapig sokak­
tól irigyelt boldogságban élt a tiatal liazasp.tr. mikor 
egyszerre eltűnt D’Elseaux, a fiatal hrj. Eit-e, halt-e, 
senkise tudta. A fiatal asszony megsiratta, meggyászolta 
eltűnt élete párját. Szentül meg volt győződve, hogy 
gyilkos kezek oltottak ki nemes életét, noha időnk int 
gyakran kapott olyasféle hireket, nogy holtnak hitt férjét 
itt vagy amott láttak. A millenn >ns kiállítás id-.jeben 
Budapestre utazott a fiatal özvegy. E^y utczai séta al­
kalmával itt nagy meglepetés érte. Oss/.e!:-. Iái kozott a 
holtnak veit férjjel, a ki egy csinos hoigyecskét vezetett 
karján a váczi-utczában :

— Te vagy az Rudolf ? — kiáltozott meglepetve.
D'Elseaux Rudolf is meglepődött, mikor telismerte 

volt feleségét. Zavarában szeretett volna a föld alá 
sülyedm, mert a tiatal hülgyecske, a kit a karján veze­
tett, szintén törvényes felesége volt, a kit itt a fuvaros­
ban vezetett oltárhoz. Az idősebb feleség panaszara 
letartóztatták a k. tnejü urat, a kit a budapesti törvény­
szék egy esztendei börtönre ítélt el. Ezt az ittlétét 
helyben hagyta a kir. tábla, valamint a kúria is.

SPORT.
— A párisi sakktorna A párisi sakkvereeny ma1 

tizenegyedik napján Tschigorin Janowski ellen, 
Mieses Maróczy ellen, Lasker Brody ellen. 
Schlechter Mortimer ellen, Marshall Pillsbury 
ellen, Marco Didier ellen győzelmesked-tt, míg a 
Mason — Showalter és Sterling — Rosen játszmgk 
eldöntetlenek maradtak. A versenyzők sorrendje a tizen­
egyedik versenynapon : Lasker 10, PLLLbury 8'2, 
Marco 8, Marshall 7*/3 (1), Janowski, Mieses 7, 
Tschigorin 6'/2, Burn, Maróczy 6, Showalter ö’/j 
(1). Schlechter 5 (1), Brody, Mason (1), Mortimer 
2, Sterling (1), Rosen 1 (1), Diedier 0.

Valasek A szerencsétlen belföldi istállóim, mely 
tegnap Highes tinié ről leesett, még mindig vivődik a 
halállal s életben maradásához semmi remény sincs. 
A mai nap folyamán a Löwféle bécsi szanatóriumban 
sokan tudakozódtak állapota felől, de vigasztaló választ 
nem nyerhettek. A gyászos estit ugyanazon helyen 
tört.-nt, a iiol tavaly Rumbold adta ki leikét. Valasek 
úgy latszik maga okozoja halálának, mert u mintegy 
száz méterrel a kis tribün előtt Highest tiniével fél- 
hoszszal vezetett s a mikor látta, hogy Gagerl a kor­
látnál eléje akar törni, lovát a kori d felé szorította, 
hogy ellenfelének útját vágja. Ebben a pillanatban esett 
a ló össze s még nem tudni, vájjon Gagerl galoppozott-e 
a hátsó lábaiba, vagy a korlátnak ment neki. Gagerl 
a szerencsétlen fiúra rágaloppozott, benyomta mellkasai, 
jobb lábát eltörte, az egész jobb oldalai szélhüdés 
érte. Highes time mindjárt a verseny után kimúlt.

— Lawn tenia versenyek. Az országos Lawn- 
tenis klub áltál rendezett versenyek ma vették kezde* 
tűket, a melyeket nagyszámú s előkelő közönség nézett 
végig. A közönségen meglátszott, hogy csupa szakértőből 
áll, mert csakis az tud a szebb dobásokért annyira lel­
kesedni. Dicséret illeti a versenyt rendező fiatal klubot, 
mely már másodízben rendez bajnoki versenyeket. A 
bajnokságot, mint előre latható volt, Joli and A. nyerte 
meg, a ki a terns hazájának szülöttje s eddigelé méltó 
ellenfélre nálunk még nem talalt. A versenybírói tisztet 
Hol féld A., a vonalbírói tisztet pedig Demjén S., 
Debreczeni M., Hállay és Tóth J. töltötték be. A 
versenyek részletes eredménye a következő : Bajnoki 
egyes verseny. A párok sorsolás utján a következőké­
pen állottak össze: 1. Szentgyörgyi—Smidt, győztes 
Srnidt. 2. Vanyek— Jolland, győztes Jolland. 3. Wein 
A.-—Smidt, győztes Smidt. Döntő ^küzdelem : Jolland — 
Smidt, az első játszma 6:1, a második 6 : 2 Jolland 
javára. A bajnoki versenyt páros küzdelmek követték és 
pedig Jolland - Wein (M. A. C.), Lackner - Rynost 
(Neptun), győztesek Jolland — Wein.

Charouiek emléke. A székesfehérvári sakkozó 
társaság Charousek Rezsőnek, a nemrég elhunyt ma­
gyar sakkmesternek emlékére junius 10-én, délelőtt tiz 
órakor, Gharousek-emlékünnepet rendez a tóvárosi ol­
vasókor helyiségeiben. Az ünnepen Konyovits Miklós 
Budapestről «A sakkozás titka» czimü értekezését olvassa 
fel, Exner Győző tanár pedig nekrológot mond Cha- 
rousekrfil, «A sakk Petőfije> czimen.

— A Diana kerékpár- és iportegyesület junius 
második felében rendezi nyári nagy kerékpárkirandu- 
lását. Az egyesület tagjai jnnius 16 áu este vasúton 
Bécsen at Hieflauba utaznak, honnan 18-án reggel 
indulnak tovább kerékpáron. Bejárják az egész Salz- 
karnmergutot, megtekintik Ausseet, Ischlt, Gmundent, 
Hallt, Mondseet, gyalogkirándulast tesznek a festői szép­
ségű Schafbergre s aztán megint kerékpáron folytatjuk 
az utat Salzburgba, Reichenliallba és Berchtesgadenbe. 
Útba ejtik azután Insbruckot, Bozent, Merant, Trientet, 
Arcot ég a kerékpárkirándulást Roveretoban fejezik be, a 
honnau vasúton Velenczén. Trieszten és Fiúmén át 
térnek haza. A kirándulás tartama IC nap, a kerék­
páron megteendő ut hossza 793 km. A kirándulók 
kerékpárjainak vámkezelését a Bajor határon az egyesü­
let kapitánya látja eL

— Nemzetközi viadal. Vasárnap e hó 10 én d. u. 
4‘/2 órakor rendezi az Orczvk rti versenypályán nemzet­
közi athletikai és kerékpáros viadalát a magyar 
athletikai klub. A viadal az érdekes vetélkedések 
egész sorozatát nyújtja. Két országos bajnokság, távol­
ugrásra és 1 angol mértföldes sikfut .sban, az 
É terházy emlékverseny (rúdugrás), az Andrássy 
vándordíj (*/4 angol mértföldes) s a Gerenday vándor­
díj (100 yardos síkfutás) lesznek a legkiválóbb vetélke­
dések. Érdekes mérkőzés lesz a tiszti kerékpárosverseny, 
melyre a honvédé!mi miniszter adott tiszteletdijat. A 
budapesti egyesületeken kívül a Ludovika akadémia s a 
honvéd tisztikar nevezett, s nevezések jöttek Bécsből, 
Prágából, Pólóból, Kassáról, Miskolczról, Sza­
badkáról. Az előjelek után indulva a M. A. G. ezen 
viadala méltóan sorakozik az eddigi versenyeihez.

Bécsi lóversenyek.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

IX. nap. Junius 9.

A programm maga is megmutatja, hogy az idény 
végére jár, mert olyan rövid, akár csak egy alagi nyári 
programm.

A nap főszáma a Lady Patroness verseny, mely­
ben Diadal megismételheti tegnapi győzelmét. Helyre 
Da capot várjuk, a meiyről feltesszük, hogy a bemu­
tatottnál is többre Lépes.

A kétévesek versenyében a Rohonczy istálló 
juthat győzelemhez, a mely istállónak Esti csillag és 
Ezermesterben igen jó támaszai vannak.

Az eladóversenyt az a ló nyeri meg, a mely 
Mirkót le tudja verni.

A handicap Beanharnaisnalc biztosnak látszik. 
Ellenfele Gaspilleur lesz.

A kétévesek eladóversenyében ismét Strohfeuer 
győzelmét reméljük, a mely tegnap jónak mutatta be 
magát.

Az eladók akadály verseny óben Driver a jelöl­
tünk Arkangyalát előtt.

A Simmeringi díjban Glen dor, a titkos derhy 
tip szerepelhet, a melynek Ham lettet kell megvernie, 
ha győzelemhez akar jutni.

Tlpjelnk

1. Rohonczy ist — Bombardier.
11 M i rkó—Esparsette.

I i 1 He a u h ama i s—G asp ill tar.
IV. Diadal—Da capo.
V. Strohfeuer- Iffy.

VI. Driver — Árkon gyulát.
VU. Gelen dor—Hamlet.

MULATSÁGOK.

— A magyar munkások köre az alapítandó szak­
könyvtár javára a budup’Sti avztalossegédvk ónkepző-, 
betegspgélyző és temetkezési egyeld dalárdája közremű­
ködésével 1900. évi junius hú 10-én, vasárnap, Raross- 
utc/a 45. szám alatti vendéglő összes kerthelyiségeihrn 
műkedvelői előadással, világpostával, virágvás ír, kosifdli, 
szerpentin, dijtekézés, s több mulattató versenyekkel és 
tánczczal egybekötött nyári ünnepélyt rendez.

— Gyorslrónök hangversenye. Az országos 
női gyorsirócgylet hangversenye iránt, melyet holnap 
este tart meg a svábhegyi Eötvös-nyaralóban, a közön­
ség körében nagy érdeklődés mutatkozik. A hang­
versenyen, mely esti 9 órakor veszi kezdetét, a lefolyt 
színházi szezon legsikerültebb <-nek- és zeneszámaival 
vesznek részt Amon Margit, Bojár Teruska, a nép­
színház művésznői; Inkey Gizella, a magyar színház 
művésznője ; Rúzsa Gizella a városligeti színkör, Boér 
Elza a Kisfaludy színház színes .női : Kováés Mihály, a 
népszínház kitűnő komikusa. Kened ich Kálmán, a 
népszínház trnoristája; Vidor (Witz, Dezső, Somló 
Endre és Pfeiffer József zongoraművészek -s Erfen­
bach S.indor hegedűművész. A hangversenyt táncz- 
mulatság követi, melyen Sándor Jóska zenekara fog 
zenélni. A hangversenyre jegyek a fogaskerekű vasul 
pénztáránál válthatók.

— Mulatság- a Mátyásföldön. A mátyásföldi 
nyaraló;ulajdoriosok egyesülete e * hó 13-án, szerdán, 
zártkörű tanczestélyt rendez a mátyásföldi nagyveudeglö 
termében.

Egyben tiltakozik az ellen, hogy még több angol 
csapatot szállítsanak partra, A lapok táviratokat 
közölnek, a melyek szerint a brill tengerészkato- 
nak azt a parancsot kapták, hogy erőszakolják ki 
az utat Pekingbe. Az angol hajóraj mindössze 
900 embert szállított partra, tehát többet, mint a 
többi hatalmasság együttvéve.

Tiencsin, junius 8. Tiencsinböl körülbelül 20 
mérttöldnyire Peking irányában harcz folyik a 
klímái csapatok és a boxerek között. Tegnap a 
Takuba vivő utón ütközetre került a dolog. Az 
itteni pályaudvaron 75 angol tengerészkatona 
várja az engedelmet, hogy Pekingbe mehessen 
Mir szerint a khinaiak akadályokat gördítenek ut- 
jokba. Paoting-funál állítólag megverték a khinai 
csapatokat. A D'Entrecastreaux és Jean-Barl 
iranczia czirkálóhajók és a Pioszija orosz czirkáló 
hajó Takuba érkezett.

Paris, junius 8. Az Elysée-palotában ma tar­
tott minisztertanácsban Delcassé külügyminiszter s 
khinai helyzetre vonaiKozú táviratokat olvasott fel 
a melyekből kitűnik, hogy Pichon iranczia kötet 
állandóan cgyetértőleg jár el a többi diploma 
czini képviselővel. Courrejolles tengernagy, a k’ 
hajórajával most Taku előtt áll, azt a parancsot 
kapta, hogy a szükséges óvóintézkedések végre­
hajtása végett a többi idegen hajóraj tenger 
nagyaivat egyetértőén járjon el.

Tiencsen, junius 8. (P,euter). A vasúti for­
galom Tiencsin és Peking között ismét szünetel 
A hatóság nem akarja az angol csapatoknak » 
vasút használatát megengedni. Ámbár az angolok 
felajánlották, hogy a vasútvonalat ismét helyre­
állítják. úgy a mint azt a hatóság kívánná. Ma az 
osztrák-magyar csapatokból 75 ember és az orosz 
csapatok 80 embere érkezett ide.

London, junius 8. A Pieuter-ügynökség je­
lenti Tiencsinböl tegnapi kelettel; Hivatalos khinai 
forrásból jelentik, hogy 1000 l’oxer Yonyotoum ‘S 
Lofa Uűzött tegnap délután a khinai csapatok 1500 
emberét bekerítette. Az utolsó hírek szerint ma 
reggel még folyt a harcz. Mint a hivatalnokok 
aililjak, 500 boxer elesett. A khinai csapatok vesz­
teségeiről mit sem tudnak.

Berlin, junius 8. A czirkáló hajóraj parancs­
noka tegnap Tsifuból a .Hertha“ és „Hansa* 
hajókkal Takuba ment. A német különítményt 
30 emberrel megerősítették.

London, junius 8. A Reuter-ügynökség érte­
sülése szerint ez idő szerint khinabun szó sincs a 
hatalmasságok valamely politikai akcziójáról. A 
pekingi követek és a tiencsini konzulok közösen 
tanácskoznak az idegenek életének és vagyonának 
biztosítására teendő intézkedésekről. A hajórajok 
parancsnokai a pekingi követekkel egyetértőleg 
járnak cl és szintén közös tanácskozásokat tarta­
nak. Jól értesült körökben úgy vélekednek, hogy 
egyik hatalmasság sem szándékozik a többiektől 
függetlenül eljárni. Annak a híresztelésnek, hogy 
orosz csapatok készen állnak arra, hogy Khinaba 
bevonuljanak, nem adnak hitelt. Nem tartják 
valószínűnek, hogy Port-Arilmrból orosz csapato­
ka' küldenek ki. Az Egyesült-Államok eljárását 
illetőleg nem kételkednek benne, hogy a pekingi 
amerikai követ addig, inig az élet és a vagyon 
megvédéséről van szó, európai kollégáival egyet­
értőén fog eljárni. Másrészről azonban azt hiszik, 
hogy az Egyesült-Államok nem fog politikai rend­
szabályokba bele keveredni.

A közönség köréből,
GYÁSZROVAT.

Lukács Dániel nemzeti szabadsögharezunk alatt 
hadügyminisztm fogalmazó, a heves nagykunsági ev. rcf. 
egyházmegye kiérdemelt esperese, a tiszaigari ev. ref. 
egyház 27 éven keresztül volt lelkésze * > a mezőtúri ev. 
ref. egyház 23 éven k> resztül hiven szolgált érdemes 
lelkipásztora e hó 7-én, életének 82. év.hen elhunyt 
Mezőtúron.

Dr Bcne Sándor. Ung vármegye tiszti főorvosa, a 
Fereuez József rend lovagja, :v/ ungmegyei orvos- és 
gyógyszerészegyesület elnöke, a v.írmegyei közigazgatási 
bizottság és a városi k« pviselutestület tagja, a királyi 
kincstár orvosa életének 54. évében e hó 6-án hosszas 
szenved- ? után meghalt Ungvári.

Wellington herczeg ma reggel Strathfield-Sage- 
bau meghalt.

TÁVIRATOK.
Berlin, június 8. A birodalomgvülés meg­

kezdte a birodalmi bulyegtürvénynek a tlotta- 
java-lalbót folyó módosításairól szóló törvényja­
vaslatnak második tárgyalását és rövid vita után 
elfogadta a kibocsátási bélyegilletéknek belföldi 
részvényeknél d máikara és külföldieknél 2' , 
márkára való fölemelését 100 részvényenként.

A közős bélyegilleték felemelése ügyében (ál­
landó bélyegilleték 15 fillér és ezenkívül 2%) 
hosszabb vita keletkezik.

P.reíeld miniszter és Thielmann államtitkár rá­
mutatnak a végrehajtás nehézségeire és ajánljak, 
hogy az egész lélelt ejtsék el. A telelt azonban 
névszerinti szavazással 180 szavazattal 103 elle­
nében mégis elfogadtak.

Ezután a részvények, járadékok és kötvények 
forgalmi béljegilletekét névszerinti szavaz-ásban 
153 szavazattal 125 ellenében 0'3V , ,,-ben állapí­
tották meg.

A legközelebbi ülés holnap lesz. A napirendre 
a birodalmi bélyegtörvény, az állatragály-tőrvény, 
valamint az. Angliával való kereskedelmi provizó­
rium van kitűzve.

Paris, junius 8. A költségvetési bizottság el­
nökévé 18 szavazattal Cochery képviselőt válasz­
totta. Rouvier 12 szavazatot kapott. Gouillain-t 
előadónak választották meg.

A helyzet Khinában.
Berlin, junius 8. A Woifi'-ügynúkség jelen­

tése szerint a Hamsa czirkalóhajó e hó 7-én és 
a tíefion nevű kis czirkalóhajó ma Cimtauból 
Takuba ment.

London, junius 8. A Times jelenti Pekingből 
tegnapi kelettel : A cungli-jámen megígérie, hogy 

I szombatig helyreallittatja a vasúti összeköttetést.

„MARGIT*
GYÓGYFORRÁS

Margitíorras-telep iBeregmegye.)
t, ■ . a légutak » tudó hurutos állapotainál,

különösön szívós váladék esetén ; tüdoveszoaoknel. 
ha verzertre való hajlandóság van Is Jelen a „Margít-
viz 1 m•/:•♦*• -Milio-t-'j•-11 •; ../..ut.-K.it t.--/ k.-vtf* -7aka<l -Zi-n-ava- 

V . v I rv.r!- ítu-t I -t i t*<" a gyomor belek hurntos
állapotainál. f-M-g . ...........t-kl..-:, t.,,l a IVi — uvuri>wegbeu
. . -,i. -ka a r--z ••in--/t.-n-Á

,. • é vn- . • gálstot
- a hólyag hurutos i-untaimat! a kö és ho-

mokki'pzödés eseteiben, • r‘ i- a budapesti es bécsi 
egyetem orvo^tannrai, :nt . orvosvilág egyéb élőké
lós goi ••-■- ! i-i-ti - !-/• .: -l'.ny -k - ..Margit“-
l'vn.i-:i.i . It-vz.i hu .•r.l-'i -ti-lii gy-.gyviz-k f> I tt.

3QT inad ívdaviae
kiváló ovoszernok bizonyult járványos betegségek 

idején főleg typhus ellen.

Mint borvíz általános keúveltsesnek örvend.
Főraktár :

ÉDESKUTY L. ásványvizkereskedés
cs. es kir. udvari szállító BUDAPESTEN.

Kapható minden gvógyszertárban, fiiszorkereskedői­
ben es vendéglőben :>!M

Pesti magyar kereskedelmi bank.
A ny.tr! es utazási idény h-alltav.d felhívjuk a t. ez. ku- 

züiisvt: ti'/vehii' : haíikunkn ;k Dorottya ntcza 1 ez alatt
a Gizella tér «árkán levő főépületében berendezett es
a t. <■?. ki-zuiiseg mindinkább nagyobb mértékben mutatkozó 
érdeklődése folytán iámét tetemesen kibővült

tűz- és betörésnientes

Safe deposit osztályára
melyben a rekeszbéri«• sa.j.it, senki más rt -zéró) hozzá nem 
férhető z tra alatt kezeli papírjait é, értéktárgyait, mérsé­
kelt dijiizetés mellett Azonkívül letetosztálynnk reu- 
dAIkezésre áll o!y <.!<!» térjedelmü ékszer, arany- és ezüst 
nemnek megőrzésére, melyeket a lél lepecsételt «“Somátokban, 
vagx hidakban óhajt meaui iztetin.

Hitellevelek «g utalványok a külföld minden városára 
jutányosán kaphatók.

Minden kívánt felvilágosítás készséggel mega.latik
1046 Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
Boroszló, junius 8. A gi/apjtu isár renyhén 

nyílt meg. Finom és alárendelt gyapjú el volt 
hanyagolva, az arak 10—15 markával alacso­
nyabbak a tavalyiaknál. A njilt piaczra 1800 
mazsa gyapjút hoztak. Vevő sok van; a mosás 
kielégítő.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az Ingó értékek nemzetközi kongresszusa 

Parisban e hó 6 án kezdte meg működését, 5-én volt a 
megalakulás, melyen elnökké Georges Cocheryt, volt 
pénzügyminisztert, jelenleg a franczia képviselöház 
alelnökét választották meg; kívüle 10 alelnököt válasz­
tottak, kiknek soraiban ott van dr. Rőrösy József is, a 
budapesti statisztikai hivatal igazgatója. A kongresszus 
három napra, 6., 7. és 8-ikára van tervezve és 9-én 
nagy bankettel fejezik be.

* A levélbélyegek eltörlése. Angliában és Német­
országban kiserieteket tesznek a levélbélyegek használa­
tának eltörlésére. Angliában önműködő pénzbeszedő és 
bélyegző szekrények akarják a levélbélyegeket feleslegessé 
tenni, mig Németországban legújabban az, a ki legke­
vesebb 500 levelet egyszerre felad, a leveleket nem 
tartozik bélyegekkel ellátni, hanem a postadijakat kész­
pénzben lefizeti. A postahivatal azután bélyegzőt nyom 
a levelekre, a mely jelzi, hogy a levél után a portót 
lefizették.

IPARÜGYEK.
— A technológiai muzeum felügyelő bizottsága.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a rn. kir. tech­
nológiai ipar muzeum felügyelő bizottságának elnökévé 
három évi időtartamra grój Zichy Jenő v. b. t, t. 
országgyűlési képviselőt, tagjaivá pedig, ugyancsak bá­
rom évi időtartamra, Alpár Ede lakatosmest« rt, Asbóth 
Emil miniszteri tanácsost, a Ganz-féle gépgyár ve­
zérigazgatóját, Gelléri Mór kir. tanácsost, az országos 
iparegyesület igazgatóját, lovag Fáik Zsigmond királyi 
tanácsosi, a pesti könyvnyomda részvénytársaság elnök­
igazgatóiát, Kölber Alajos gyártulajdonost, Neuschloss 
Marczelí kir. tanácsos gyártulajdonost, Bükk István 
gyártulajdonost, dr. Schmidt József nyug. államtitkár 
orsz. képviselőt, * Thaly Zsigmond királyi tanácsost, a 
Schlick tele gépgyár vezérigazgatóját, Thék Endre 
gyártulajdonost, dr. Wagner J' nő gyártulajdonost, 
Wartha Vincze miniszteri tanácsos műegyetemi tanárt, 
Wolfner Tivadar orsz. képviselőt és Zipernovszky 
Károly műegyetemi tanárt nevezte ki.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. A tegnapi nap tolyamán majd 

mindenfelé voltak helyi zivatarok, jobbára kisebb 
5 mm.-en alóli esőkkel. Nagyobb záporesőt je­
lentenek Vajda-llunyadröl ti'.! mm. és Csáktor­
nyáról 20 mrn.-t. 1—5 inni. esett: Késmárk, 
Arvavuralja, Nagy-Szombat, U-tiyalla. Al.-Ovár, 
Keszthely, Fiume, Szeged, Panesova, Nagyvarad, 
Kolozsvár, Selmeczbánya e- Maros-\ asarhely. 
0 — 10 mm.: Czirkvenicza és Nagylak. 10—1;> nun. 
Arad. Az idő állandóan meleg.

* Elpusztult szőlők. Lzonyu jégverés pusziiddá el 
— írja tudósítónk — tegnap \ acz és nagy környékének 
lermését és szőlőit. A májusi fagy már javarészt le.->zü- 
etelt s most a mi megmaradt, azt a jég teljesen tünkre

e. A gazdáknak nincs többé mit félteniük. Öt órátóltette.
levélhétig szakadatlanul esett a jég. A szőlőkben meg 

-em maradt s a vesszők három-négy darabba törtek, 
íyen jégverés 1858-ban volt vidékünkön, a mikor három 
évig nein volt termés az összetört szőlőkön. Kipusztult 
Pencz, P,i.U, Szód, Vácz-Hartyán, Köd, Dunakesz 
hatara a vaczin kívül. A szóluküu kit ói tönkrementek a 
gyümölcsösük, úgyszintén a gabona. Órák múlva is 
20—30 cm. magas jég feküdt a földeken, hnlekcs, 

hol a viharágyuk működték, ott nem volt jég,
Es must ott iszapban hever a
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iogy
de iszonyú eső cselt.
érmés. • . • ,

* Nagy jégverés volt tegnap — mint lőcsei Ieveie- 
tönk írja — Nemessán szepesmegyei községben, mely a 
község határánál nagy részét tönkre tette. A nagy eső­
zésből valóságos ifc'.íiöszakadás keletkezett, mely a lejtős 
helyeken fekvő mezőkről a növényzetet lemosta. A kár 
szegény gazdákat sújt.

* Az országos magyar gazdasági egyesület
gazgató-választmanya gróf Dessewffy Aurél elnókh te 
»Jatt ma ülést tartott. A választmány megállapitotia a 
üvű évi költségvet-s', mult évi vagyonmérlegét s a 
lültségjövedeiem számláját, melyei az őszi közgyűlés elé 
erjeszteni határoz. Több adminisztratív kérdés .•lintvzese 
alán Förster Géza igazgató javaslatára kimondja a 
választmány, hogy egy mezőgazdasági ipari szakosztályt 
létesít. A Köztelek épület átépítése tárgyában kiküldött 
oizoVság jelentésére elhatározta a választmány, l‘"ry 
ehetöleg még e hónap folyamán rendkívüli közgyűlést 
aiv össze, melytől feltiatalmazást kér az építéshez szük- 
;éges pénzösszegnek hitel utján való megszerzésére. A 
.anács javaslatára Kerpee Kálmán debreczeni gezua.-.igi 
ntézeli igazgatót a választmány a romániai dohánytei- 
aiclés tanulmányozására küldi ki. Az ülvs vegén 
György Eudre felszólal s az egyesület elnöksége ligjr’' 
mébe ajánlja azt a mozgalmat, a mely a budapesti 
özsdén indult meg s melynek ezélja a keleti államok 
gabonáját különleges elbánásban részesíteni, hogy ily 
keleti államok silányabb terményé ne versenyezhessen 
egyenlő körülmény k között a magyar terménvny-l. Az 
elnökség kijelenti, iiogy a kérdést figyelemmel kiseri s a 
magyar termelés érdekének megvédése szempontjából 
Mük-ézes lépéseket a nyári szünet alatt meg fogja tenni-

* Gazdasági tudósítók. A füldmivelésügyi minisz- 
lef Zsebraczky Géza paiocsat lakost Sarosinegye fi-'-só- 
lírczai, Heléma Ernő hanusfalvi lakost tapolni, G-ap" 
Koránt pomázi lakost Pest-Pilis-Solt Kiskun varmegye 
pomáli, Laurencz Ede falu-szeme-sí lakost Komngy var- 
negye lengyeltóti, végül Megy házi Ferencz s-zatmar- 
Németi sz. kir. varosra vs határára nezve a gazda- 
jági ludósilói liszttel fizta meg.

kiállítási ügyek.
* A bajai helyi kiállítás impozánsnak Ígérkezik. 

A tanítóképző intézet 15 termében, tornacsarnok abau és 
az udvaron emelt három csarnokban ma fejezlek he a 
kiállítás rendezését. A megnyitás vasárnap délelőtt 1U 
órakor lesz. Hegedűs Aladár polgármester beszédére 
Schmausz Endre főispán védnök nyílja meg a kiállí­
tást, a mely iránt a vidékén, íőleg a Llucsk. ban nagy 
,z érdeklődés. Nagy kiránduló csoportok jelentkeznek a 
tiállitás megtekintésére.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** a kormány aranyelhelyezése. Nemrég íöline- 

•üit az a hír, hogy a két kormány egyetértőleg aranyat 
szándékozik elhelyezni az osztrák-magyar banknál folyó 
számlára s ily módon a bankra akarja ruházni a két 
illám aranyadóssúgainak kamatfizetési szolgálatai. Erre 
ronatkozólag most következőket Írják a Po!. Gor.-nak 
Budapestről: Igaz, hogy az uj bankszahadaiom 55 
jzikke kötelességévé teszi a banknak, hogy a két kor­
mány mindern kének számlájára, egyetértőleg megállapí­
tandó szabályok mellett pénzt vegyen at és a letét ere­
jéig fizetéseket teljesítsen. Eddig azonban még nem 
erősítették meg, vájjon a kormányok élni akarnak-e ezzel 
a joggal s a mellett fontolóra veendő az is, ho, 
tényleg érdekükben áll-e most ennek a lépésnek a meg­
tétele. A mi kereskedő köreinket illeti, azokban méltán 
keltene aggodalmat, ha ez újítás következtében a piacz 
elveszítené azt a pénzforrást, a mely a két kormány 
pénztári készleteiből időnkint rendelkezésére állott és hír 
szerint ezeket az aggodalmakat illetékes helyen kifejezésre is 
juttatták. Sok évi gyakorlat folytán ugyanis úgy alakult 
nálunk a helyzet, hogy pénzintézeteinknek épen a ren­
delkezésükre bocsátott állampénztári készletek telték 
időnkint lehetővé, hogy a kereskedővilag bizonyos, gaz 
dasági és pénzügyi szempontból jogosult igényei iránt, 
melyeket a központi intézet alaki okokból nem vehetett 
figyelembe, legnagyobb előzékenységet tanúsíthattak. Ha 
a kormány a szabad rendelkezésére álló pénzeket 
banknál letétbe helyezné, akkor a piacz elveszítené e f

a nagy előnyt. Épen az utolsó évfolyamán, a mikor a 
központi intézet tetemes tartaléka daczára, főleg valuta- 
politikai okokból, gyakran habozott a kamatlábat leszál­
lítani, leginkább vált nyilvánvalóvá, mily nagy jelentő­
sége van ennek a segédforrásnak gz ország gazdasági 
helyzetére nézve. De a piaczra való általános üdvös 
hatástól eltekintve, érzékeny veszteséget jelentene már a 
kamatszolgálattal járó aranyművesek puszta elmaradása 
is, ha az osztrák-magyar bank tényleg átvenné a 
kamatszolgálat teljesítését. Mindezek az okok bizonyára 
figyelmet érdemelnek és a kormánynak jól meg kell 
fontolnia, hogy az uj bankszabadalom 55. czikkében 
biztosított jogával tényleg éljen-e a mai viszonyok 
között.

** Mecenaeffy nyugdíjazása. Az osztrák-magyar 
bank főtanácsa holnap tartandó ülésén Intézi el végleg 
Mecenseffj vezértitkár nyugdíjazási ügyét. A nyugdíjba 
vonuló vezértitkár 24.000 korona nyugdijat fog kapni. 
Mecenselfy nehány nap múlva a bank hivatalnoki tes­
tületétől is elbúcsúzik s végleg megválik attól az inté­
zettől, melynek szolgálatában 44 évet töltött.

»* A fiiazerkereskedök egyesülete tegnap tar­
tolla meg hatodik évi rendes közgyűlését Mautner 
Adolf elnöklete alatt. A közgyűlés jóváhagyólag tudomá­
sul vette a dr. Messinger Simon titkár szerkesztette 
évi jelentést, a melyből kiemeljük a következőket: A 
táblaolaj elnevezésének helyes értelmét az egyesület 
kezdeményezése folytán a minisztérium olyképen állapí­
totta meg, hogy ez alatt nemcsak az oliva-olaj, hanem 
más emberi táplálékra alkalmas növényi eredetű olajok 
is értendők. A vasárnapi munkaszünet helyesebb 
rendezése iránt az egyesületnek évek során át folytatott 
működése azon eredményhez vezetett, hogy a kereske­
delmi miniszter a kere-kedelmi testületeket vélemény- 
adásra hívta fel. Felterjesztéseket intézett az egyesület a 
kereskedelmi miniszter felhívására az ipartörvény 
öO-ik §-ánaJc módosítása, továbbá a tisztességtelen 
üzleti verseny és egyéb fontos ügyek lekinteléoen. 
Az egyesület állandó vegyész-szakértőt alkalmazott, ki a 
vegyészvizsgálatokat kedvezményes áron végzi és vegyé­
szeti kérdésekben a tagoknak díjtalanul ad Íölvilítgosi- 
tást. A tél folyamán több fölolvasás volt az egyesület­
ben. A tagokat felhívtuk a hazai ipar támogatására. Az 
egyesület vagyona ez idő szerint 4093 korona, az 
egyesületi segélyalap pedig 18.260 korona 89 fillérré 
emelkedett. Az elhelyező osztály működése a tagok­
nak nagy megelégedésére szolgál. Az egyesületnek ez 
idő szerint 304 rendes, 30 alapító es 11 pártoló tagja 
van. Az igazgatóság és választmány egy részé alap- 
szubalyszeiilleg uj választás alá esvén, az igazgatóságba 
bevulasUtaltak : Brázay Zoltán, Mács János, Schulter 
Gyula és Vogel Gyula ; a választmányba rendes tagok­
nak : Böhm Emil, Horowitz Mór, Czigler István, 
Czájlik Lajos, Kiser Sándor, Ungar József, Uiins- 
berger Gyula, Heti Imre Karoly, Keményfy Géza és 
Kirsch B rial .fi Póttagoknak : Richtarszky Ernő, 
Sajó (ívnia, Seiden Samu, Jung Peterés Sternberg 
Bela. A'számvizsgáló bizottság tagjai lettek: Feiehtin- 
ger Mátyás, Szabó Farkas és Budai Imre. Vogel 
Gyula igazgatósági tag indítványára lépések fognak tor- 
tűnni arra nézve, hogy a tzukorgy.-ruK az áltáluk c»i »g 
50 kilo helyett 49 kilónyi súlyban szállított ezuknreso- 
magokat ezentúl teljes súlyban szállítsak. Ungar 
József indítványára a közgyűlés az elnökn« k, va asz 
inünynak és titkárnak jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

»* a deli vasút beruházást kölcsöne. Báró 
Rothschild Albert a napokban Parisba utazik, hogy a 
déli vasút 81 millió márkányi beruházási kölcsön köt­
vényein. k kibocsátását előkészítse. A kibocsátást még 

a hónapra tervezik, de egyelőre csak 40 millió 
értékű kötvényt szándékoznak elhelyezni. A 

keresztülvitelére az osztrák 
emelle ki.
elrendelte, hogy az országos 
j°/u-ul kamatozó 5000, 1000,

500 és 100 koronás czimlelckben kibocsátott minden ct 
június és (leczember l.ó 1-én esedékes kamiészelvények­
kel ellátott kötvényei a mai nap déli tőzsdéjétől kezdve 
jegyeztessenek a hív. árjegyző! apban. _

»* A tőzsde árjegyző bizottságának üléséi 
nyilvánosak. A tőzsdetanács közhírré teszi, hogy az 
árjegyző-bizottságok ülésein a mai naplói kezdve a kö­
zönség is megjelenhet, ...

»• Fizetésképtelenségek A becsi Kreditorenverein 
,, következő fíz-tesképlelensvg. kről lesz jelentést : Groag 
lápét fi,, kcr.-skedö Budapesten, Lukacs Gyula keres­
kedő Budapesten, Laday Joachim Gusztáv kereskedő 
Lechniczen.

Tengeri augusztusra 5.73, 5.71, 5.68 k.
Tengeri 1901. májusra 4 91, 4.89, 4.88 k.
Szokványzab októberre 5.09 k.

Déli 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak: 
Szokványbuza októberre. . . • • * ^.89 ^
Szokványrozs októberre....................» 6-97 6 98
Tengeri júliusra 5 64 — 5.65
Tengeri augusztusra...........................> 5.69— 5 70
Tengeri 1901. májusra *-88— 4.89
Szokványzab októberre ,....» 5.07— 5.08
Káposztarepcze augusztusra ...» 12.90—13.—

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon tartott árak mellett csekély volt az 

üzlet.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Búza júniusra.........................................k. 7.40-----
Búza októberre ....................................* 7-91 — 7.92
Rozs októberre ....................................» 6.99— 7.—
Tengeri júliusra....................................» 5.64— 5.6o

Terménytőzsde.
Termények üzletieknek.
Nyers szesz jegyez 38.50 k. pénz és 39.— k. áru.

Értéktőzsde.
A tegnapi depresszió után ma barátságosabb hangulat 

állott be. A félve várt orosz-khinai konfliktusról meg­
nyugtatóbb hírek érkeztek, a mit Berlinben és Becsben 
kedvezően fogtak fel és a javulás csakhamar nálunk is 
mutatkozott. De később, a déli tőzsdén hiányoztak a 
felfrissítő jó hírek és az árfolyamok lassan lemorzsolód­
tak. A forgalom központját ma is az osztrák-magyar 
államvasuti részvények képezték. Az üzein kitűnő menete 
és a kimutatások szép eredményre engednek következ­
tetni, mely okból e vállalat részvényei ma is nagy 
keresletnek örvendtek.

Elötözsde.
Az előtőzsd" gyönge irányzattal nyílt meg. 

lassan megszilárdultuk. — kötletletlck . 
részvény 710.75

Bndapeetl lertés-konzumvásár A ferenczvaros1 
petróleum-fakódénál levő »ékes-fövaros, ^'cs-konz -
^dtTTj &s7957. Ä WhU 1019

Budapesti fogyasztásra elszállittatott 909, eladatlanu 
Sízd. HO. Napi árak: 120-180 U<*r súlyban 
96 —100 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 98-102 t.jg, 
320- 380 klg. sulynan 96—102 f.-tg- üreg 
86—90 f.-ig- Malaczok 82 f.-ig. A 
lata élénk volt.

nehéz 
vásár hangú-

Magánhajók forgalma.
— Junius 6—S. —

Budapesten áthaladt: «Sándor»
3142 mm. tengerivel, 2. sz. u. Szentesről 4694 mm 
búzával, «Etelka» Mohácsról 1819 mm. huzaval. «Előre 
Cs h.» Czibakházáról 4200 mm. búzával, «Kalman» 
Vajastorokról 2238 mm. tengerivel, 21. sz.u.fajszrol 
1898 mm. tengerivel, 2871 mm. zabbal es 4do mm- 
rozszsal. «József» Ó-Becséről 1228 ram. buzatal e, 
3000 mm. »abba!, «Kreszta» Csurognál -4->- mm. ten 
perivel, 1501 min. zabbal, és «Europa» H--M.-V a,árhely­
ről 4600 mm. búzával, «Lajos. Fajszrol -U6 mm. bu- 

Viktória» Apatinból 3140 mm. zabnál, «Fen» 
1 929 mm. búzával és 183 mm. rozs-

Laura-kohó
magyar

zával,
Dunapeníel 
zsal.

Budapesten áthaladt-.
60o0mm. tengerivel, «Irénke» Dunaié.dvarrol ..uü mm.
tengerivel.

«Harczos» Salengrádról

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Eéos, junius 8. (Az Egyetértés távirata.) A ber­
lini tőzsde tegnapi derouteja és más kedvezőtlen külföldi 
jelentések miatt a mai elötözsde nyomolt hangulattal 
nyílt meg. Bányaértékeket ma is sürgősebben kínállak s
minthogy vevő6 kevés jelentkezett, árfolyamuk

állott

Rothschild-csoport az operáczio I 
és a franczia piaczokat s

** A tőzsdetanács
központi int* ls/.ö vet kezet

Az árak 
Osztrák hitel*

712.V5-ig, magyar hitelbank 717.25 —
71 g.—ig, osztrak-magyar államvasut 663.50—664.75-ig,
rimamurányi vasmű 55S.-----560. —-ig, közúti vasút
620. — , városi villamos vasul 317. — ig

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelreszveny 
712.50 — 712.75-ig, magyar hitelbank 718 50 — 710. -ig, 
magyar leszámitoló- c*s pénzváltohank 480. 4*1- -ig,
magyar ipar és kereskedelmi bank 184.----- 1
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 449 — - 4;j0—-ig, 
osztrák-magyar államvasut 661.50 605. ig, deli vasul
126 — 127, rimamur.ányi vasmű 560.-----561. — , magyar
korom.j r.idék 91.50-91.70, magyar aranyjáradék
96.75-97.25, közút, vasul 622.---- 623.—ig, városi
villamos vasul 317 — 318—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén külföldi jegyzésekre némi árcsökkenés 

be. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 711.——
15 75 ig, magyar hitelbank 715.-----716 50-ig, osztrák-

magyar államvasut 664.----- 664 7;>-ig, rimamur myi
;mii 559.-----560.— ig, magyar kcronujáraríuk 91.40,
„úti vasul 618.-----624.50, városi villamos vasút

317,___ 319.—ig. — Helyi értékek! - n költ-telt :
őszénbáuya és' téglagyári részvény 390.—, újlaki 
•elagyar és mészégető részvény 190.—, Adria tenget• 
ajózási részvény 484.—.

1 óra 30 perczkor záródnak: 
szvany Ji 11.50 —712—, magyar hit 
»6.50 ig, magyar leszámítoló- és peozv 

481.—lg, magyar ipar- es
s'v.----- 185.- -ig, magyar jelzálcgiűtelbank
S---- 450.—, osztrak-magyar államvasut 664.2.J—•

664.75, déli vasul 126.-----127.-, riroarnuranyi vasmű
60.-----561. — ig, magyar aranyjáradek 96.75—97.2u,

közúti vasul 622 -----623.—ig, városi villamos vasút
17.-----318.—ig. A . . . .
Prä. zulum-üzlet: Dijluztositások : Osztrák hiteucsz- 

vényben holnapra 4 — 6 k., nyolcz napra 
unius végére 16—18 korona.

•met Li

jlyamok miatt 
: Osztrák liitelresz- 
/13.—, Li'.nderbank

Osztrák hitel- 
Ibank 715.50 —

altóbank 480.-----
kereskedelmi üank 

11. kib.

8-10 k.,

ütötözsde.

tubát 
variá- 
alkal- 

rna 
hely- 

Ha akár

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Junius 8. —

Gabonatőzsde.
Daczára annak, hogy a búzaárak az amerikai tőzsdé­

kén tegnap mintegy 1'/,-2 centtel emelkedtek, az irány­
át a mai tőzsdén ellanyhult, minek egyedüli oka abban 
?jiik, hogy a vetések állásáról érkezeit vidéki tudósítá­

sok általában tetemes javulást jelentenek. A mint az 
amerikai magántáviratok jelzik, főleg az esőin,my okozza 
az ntlani haussemozgalmat, melynek tartóssága 
zárosán összefügg az időjárással, úgy, hogy az arvariá- 
■»lókra nézve más alapot a közeljövőben találni 
műnk nem lesz. Nagyobb árhanyatlást szenvedett 

tengeri árfolyama, mely depressziónak csakis 
beli piacz deroutált helyzete az 
spikulativ szándékkal, akár más oknál fogva a napi 
szükséglétét valamivel meghaladó mennyiség bocsáttató 
eladásra, ez elegendő arra, hogy a bataridőpiaczon az 
Árfolyam alábbszalljon. Mas szóval a budapesti piacz, a 
kukoricza-kész-iruüzletben, nem bir többé szerepet jut- 
szám és ezen tény lépten-nyomon a hatandó kurzusnál 
s jut kifejezésre. A barcsi és sziszek! eladások pár nap 
óta gyengébbek, azonban a vidéken készarukinálat egy- 
áltul.iban nincsen.

A készárupiaczon elkelt mindössze 
búza 2*/3 — 5 fillérrel olcsóbb árakon. Eladatott : 

Búza. Tiszamdéki : 1100 mm. 77 kg. 7.87'/, k.,
'“Ztm^yn. 1000 mm. 78-5 kg. 8.05 k„ 200 mm. 
787, kg. s.b:,k.. 100 mm. 785 kg. 7.50 k„ 100 mm. 
73 7.45 I:., mind bárom hónapra.

f ehérmegyei -. 300 mm. 75-5 kg. >.o0 k., három

^Becskereki: 1300 mm. 75-5 kg. 7.57'/, k., barom

h ‘Uhácskai: 74 ke. 7.57'/. k., bárom

Bajai : 1200 mm. 74-8 kg. 7.70 k., 1150 mm. 73 
ke. 7.25 k„ mindkettő három hónapra.

CII.-ni:-vásár helyi : 1G00 mm. 77 5 kg. 8.0a
k., három hónapra. ___

Raktárból : 1000 mm. 78 kg. /.7u k., 1000 mm
mm 70 kg. 7.40 k„ mindkettő három hónapra.

HOZ» : 100 mm. 7.- k., három hónapra.
Zab : 200 inni. 5.30 k., 10U mm. 5.20 k. 

r, MO.

Az utótözsde nyugodt irányzattal folyt le. Az árak az 
államvasuti részvények javulását kivéve, nem változtak.

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 711.50, magyar 
hitelbank 715.50, osztrák-magyar államvasut GG4.au— 
665.75-ig,

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny /11 .-M— 
12. — , magyar hitelbank 715.50—716..,0-ig, magyar
‘számítoló és pűnzváltóbank 480.----- 481. ig, magyar

ipar- es kereskedelmi bank 184.——185. —-ig, magyar
elzalogliitelbauk II. kib. 448.-----450.—ig, oszt rak-
i.tgyar államvasutS665.75 —666.25-ig,^ déli vasút 126 — 
27. —-ig, rimamuranyi vasmű 560. 561. ig,
,agyar kornnaj .radek 91.40-91 80 ig, magyar arany-

járadék 96.75—97.25 ig, közúti vasút 622.-----023.—ig,
város: villamos vasút 317.— - 318.—ig.

118.42?

hanyatlott, A bankértékek is gyengébbek voi’nk. Később 
javult az irányzat, mert Berhnuő! jobb realiz a-okai 
jelentettek, Osztr,ik-mngyar ullamvasuti és közúti vcsnti 
részvényeket éiénken kerestek s ezek ennélfogva emel­
kedtek. Valuták változatlanul feszesek maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny 712.-, 
magyar hitelbank 718.-, Lünderhank 437.— , union- 
hank 580.-, auglobaok 281.50, osztr..«-magyar -illám- 
vasul 664.50, déli vasút 127.-. közúti vasul vasul lat.
A . közúti vasút Lit. B. 325.—, alpesi báuya-
részvenyek 183.-, rimamurányi v .-mit 5G1. —, pragai 
vasmű 1855. -. cseh bányarészevnyek Lidii —, bruxi 
kőszén 950.—, dohauyrészv.-uy 291.—, májusi járadék 
97.90, török sorsj'gy 113.25, n 
118.40 ultimóra.

A déli tőzsde gyengébb berlini 
bágyadtan nyílt m°g. — Jngyezner: : 
vé-uy 710.50, magyar hitelbank 
43G.—, unionbaok 580.--. anglo-hank 281.50, bank- 
egyesület 310 —, közüli vasul 333.—, osztrák-magyar 
államvasut 664 50, déíi vasul 127. —, elbavölgyi vasul 
480.-, északnyugoti vasul 468 50, dohány rész­
vények 290. — , ainesi bauyarészvenyek isi.—, rima­
muranyi vasmű 56U. —, pragai vasmű 1835. — , májusi 
járadék 97.00, magyar koronajáradék 91.o1 
jegy « 113. —, német birodalmi 
szénbánya 942.—.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után ni ,radt : Osztr..k hitf-lr 
magyar hitelr 
bankegyesiili t 
43G.5Ü, osztrák-magy.i 
127.—, elbavölgyi vasút 480. — , rimamurányi vasmű 
4(17. —, alpesi banyarészvények -j.jO.uO, m ,jusi j u aifi k 
98. — , magyar koronajaradek 91.10, lüi'ok sorsjegye« 
112.50, német birodalmi marka 118.42, ultimura 
19.27.

Becs, június 8, 'Magyar értékek tartatn i 4”,„-os 
aranyjáradek 116.25, tiszai és szegedi kölcaónsorsjegy 
138 75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 G0, magyar 
kel. vasút alL kötvény 110.80, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 480 —, magyar keressedetmi bank 
—. —, magyar koronajarad. 91 10, 4°/0-os magy. íold- 
teheroientesitési tötv. 91.85, magyar hitelbank részvények 
714 —, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 158 50, aasav- 
oderbergi vasút-r 353 75, rimamuranyi vasmű 5G0. ,
ezukoripar —.—.

Beoa, junius 8 (Osztrák értékek Z'irtatn. 4 2 ,0*os 
papír járadék 98—, 4tty,-oc oaztrak aranyiaradék 
11G 15, 18G0. sorsjegy 134 50. osztrák tiitelsorsiegy
397.—, angoi-osztrak bank 281 50, becsi Bankverein 
308 —, osztrak-mageai bank 1764, dél* vasul rész­
vény 12G 75, duoago«.na)ózási társulat ,48. , doliany-
részveu', 290 50 cs. es kir. vert arany 11.37, nemet 
bankváltók 118.40, 4-20/,-os ezüstjaradék 97 85, osztrák 
koronajáradék 97.10, 1864. sorsjegy 201. — , osztrák
hitelintézeti részvény 711 , omoc-hankrészvény -> a G. ,
osztrák Lauderuank 435 50, osztrak-magyar allainvaaut 
665. —, elbavölgyi vasú, 480.- .alpesi részvényét 481. — , 
-.0 íranzos arany 19.28, londoni vallóar 242.15,

,v 711. — ,
/.vény 715.—, angol-oszirak bank 282. — , 
509 50, union fi ,nk 578. , Láuderbank

állnii.vasul 666.25, déli vasút

Edison 236.10, gelsenkirchem 190.90,
240.25, 4 2% os ezüstjáradék 9G 90, 4%-o 
aranyjáradek 97.—, osztrák hitelreszveny 221.75, déli 
vasút 28.40, Károly Lajos vasut —-—, orosz bank­
jegyek 216.15, uj orosz kölcsön 9810, török dohány- 
részvény 154.—, olasz járadék 94.80, Dynamit Trust 
154.50, Harp-ni 208.60. Szilárdabb.

Berlin.^junius 8. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény
221.60, osztrák déli vasút 28.40, osztrak-magyar állam- 
vasút 141.60. Ingadozó.

Frankfurt, junius 8. (F.sli tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 221.90, Disconto-Commandit 183 25, harpen!
208.60, " Laura-kohó 241.40, osztrák-magyar államvasut
141.60, német bank 196.—, gelsenkircheci 196 90,
Hib rína 218.75, olasz járadék 94.75. Nyugodt.

Hamburg, junius 8. Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 221.70. Laura-kohó 241.—. Nyugodt.

Hamburg, junius 8. (Z rlat.) Osztrák aranyjáradék
97.60, osztrák ezüstjáradek 9G.C0, osztrák hitelrészvény 
221-CU, osztrák-magyar államvasut 141 85, osztrák déli 
vasul 28.40, olasz járadék 94.50. Nyugodt.

Paris, junius 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) -■ óra 40 perczkor zárodnak.: 470-o- osztrák 
aranyjáradék 97.45, 3%-os franczia járadék 10127, 
Ottoman bank 567.—, 3’/2°/u-os franczi járadék 101.97, 
4% os magyar aranyjáradék 98 G0, párisi bankrészvény 
1143. — , olasz járadék 94.82. osztrák földhitelrészvény 
1272, török dohányrészvény 377.—, osztrák-magyar 
államvasut 703.—. Szilárd.

London, junius 8. (Megnyitás.) 23/4°/0-03 angol con­
sol 101‘'/16.

London, junius 8. (Zárlat.) 23/,0/,,-os angol consolok 
10175, spanyol járadék 71 ys, 4°/0-os magyar arany 

juradek 97'/2, 4°/(l-os rúpia G3:’/t, déli vasút 6, olasz 
járadék 945/s, Canada F'acific vasút 95'/,, ezüst 275/at 
leszámítolási kamatláb 2•(/,. Nyugodt,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, junius 8. Myersczukor Anssigban azonnal 
itvvve 28 lö k., júliusra 28 50. uj Campagne 24.90 k., 
finomilolt !.';=z íru Prágában 8 4.— k.

Hamburg:, junius 8. .A"yersezakor júniusra 10.87. 
júliusra iU 92, augusztusra 11.02, szeptemberre 10.82, 
októberre 9 Hó. novemberre 9.57, deczemberre 9.60 
marka 50 kiloukiut.

Hamburg, junms 8. Kávé júniusra 39’/,. szeptem- 
t.-rre 3'.!’1d. '- .»mli-Tic 40’/, fillér fontonkint.

Glasgow, junius 7. Nyers vas 63 sh. ltd.
Köln, sinus 8. Olaj 62 30.
Boroszló, jui.iu- 8. Búza 15.30, 15.20, rozs 15.39, 

zab 13.80. 6‘ng'TÍ 13.50.
Berlin unius 8. Búza júliusra 157.75 szeptemberre 

158—, szilárd; rozs júliusra 149 25, szeptemberre 
147.25, csendes; zab juliusra 133.50, szeptemberre 
128.75, nyugodt; t ngen 112.50, 109.75, tartott , olaj 
okiaiberre 58 10, tártul: ; szesz helyűén 49.80.

Pária, junius 8. Búza folyó hóra 20.70, juliusra 
21.15, Julius—augusztusra 21.35, négy utolsó hóra 22.30, 
szilárd ; rozs folyó hóra 15—, juliusra l->.—, julius— 
augusztusra 15. — , utolsó négy hóra 15. — , nyugodt; 
li. zi fleur de Baris íolyu iiura 28.05, júliusra 28 13, 
julius - augusztusra 28.25, négy utolsó hóra 29 20,
-ii.ard ; repczeolaj folyó hóra 65.—, juliusra Gr,, —, 
julius - augusztusra 64.75, négy utolsó bora 62 75,

he; szesz folyo hóra 36. —, juliusra 36.25, 
uiius—augusztusra 36.25, négy utolso hóra 36.50,

iandó ; nyers czulcor folyó lióra 31 25, juau-ra 
2 25, nyug.,dl; fehér ezukor folyó hóra 32 23. 
uliusra 32'VS, julius—augusztusra 32 50, októberiéi 4 

, »gi.;, nyugodt; f no ni it ott. ezukor folyo hóra 
104. —, juliusra 104.50. Idő: borús.

London, junius 8. (Uabonapiacz.) Az irányzat
italában -zii.ird. Búza, tengeri es liszt 3—3 pennyvel 

lragabb. V irosi liszt 22 sh. 6 p. R pozeolaj 29 sh. 
Cp. — Behozatal: búza 20.000,, zab SU.OVO q. Az

Xíewyork, junius 7. Búza juliusra 7-4 ;,4, búza 
szeptemberre 76, tengeri juliusra 433/,. Szilárd.

Gabona forgalmi Limutatás.
kir. koznonti statisztikai hivatal kimutatása az I960

évi junius lió tl-án esti ó órától junius 7-én esti 6 óráig•»ti 6
ltuduyettrer vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
galionakuldeiiienyekr.il es a budapesti lövanihivatalnal elu- 
jegyzett galiona- es fisztinennyisegekrö'-

a) helyi for^alombao

bécsi tramway Litt. A. 330. —, Lilt. 
Lipólkohó 4SI.—. Nyugodt.

B. 320. •

11.000 mm-

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

4080
589
720
523

32426
5537

506
4543

1-2248

36506
6126
1226
5066

12248 422

- ’
10201

1232
300-2.

1020

1232
3422

össze ne íi 5912, 55260, 61172 422 5232, 5674

b) átmeneti lorgalomban
búza — — — - II —
rozs — — — 100 luu
arpa — — — — _ !i
zab
tengeri 207 — 207 — — I!

összesen 207 - ,207 — íoo 1U0

c) a tővámlnvalalnál elöjegyeztetett
----------------- -- A v i'-zl 1 vitel c/.él 1 A vlee'tlviteire «l/i-bi i vai. oehozetelra Az l«-gyiett tu«Mjnyf*«tf

mtfgnevezeee „• tm-gnevezoie meteriuáizttakbanin •• 1 ma /.->.» K oan |

búza í __ búzaliszt 2202
rozs — rozsliszt
árpa — 1 arpalis/.t

összesen - összesen 2202

árak 
búza május— 

5, 8.18, 8.15

n

100 mm. 

koronaértékben ér-u.nz'/j k., készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonkint 

tendők.
Ä határldöptaozon lassacskán lemorzsolódtak az 

árak, azonban az árhanyatlás mindamellett kisebb mérvű 
maradt. Meglehetősen olcsóbbodott a júniusi búza ár­
folyama, azaz a kurzus közeledik a szállításra kerülő 
szerb búza értékéhez. — Köttetett :

Délelőtt:
Szokványbuza októberre 7.91, 7.90, 7.91, /.89*

7 92 7 S9 7.91 k.
Szokványrozs októberre C.99, 7.—, 6.98,6.97, 7.—, 

6.99 k.
Tengeri juliusra 5.70, 5.67, 5.68, 5.67, 5.65, 

.Gi k.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Köbimyán.

Kőbánya, junius 8. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 94-96 f. Öreg közép 
í Fiatal nehézé 98 — 100 f. Fiatal közép 98 
ll00 I. Fiatal könnyű 98-100 f. H- Magyar 
szedett: Nehéz f. Közép f. Könnyű
96—98 f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 90—98 
f Közép 94—96 f. Könnyű 92—94 f.

Meajegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszeni levonásuk mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokasszeriileg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire paionkuit 4u klgr. vonandó le. 
A sértések vételárából a vevő javára \ százalék vonandó le.
_ A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vétetik
irányadónak. .

Sertéslétszám,: 1900. év junius 6. napján volt készlet 
43 960 db, 1900 junius 7. felhajtatott 318 db, junius 
7 napján elszállittatott 694 drb, junius 8. napjára ma­
radt készletben 43.584 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : csöndes.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, junius 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Amerikában a búza-árak ma újból jelentékenyen 
emelkedtek, mert a va lések állása sok panaszra ad 
okol. Az itteni forgalomra ezek a hírek gyenge hatással 
voltuk, mert az idójaráa kedvező, de az arak néhány 
fillérrel mégis emelkedtek. — Köttetett: 
juuiusra a 80, 7.81 k., búza őszre 8.1
k., rozs május—júniusra 7.10, 7.— k., rozs őszre 7.36, 
7.31 k., zab őszre 5.42 k. és tengeri julius—augusz­
tusra 5.87, 5 84 k. Repcze augusztus—szeptemberre 
jegyez 13.15—13 £3 k.

Felmondtak 2000 mm. buz it.
MewYurk lényegei javulást jelenteit, az itteni 

piaczon nrgis csekély volt az aininó. Búza és rozs 
három fillérrel javult, zab a tegnapi magasságon ma­
radi, tengeri ii.-t-riy lez fillérrel gyöngült.

Búza május —júniusra 7 80—. 81 k., búza^ őszre
8.13 k„ rozs május—júniusra 7.10 -7.09, őszre a.36— 
— 7 37 k.. zab május—júniusra 5.34, őszre 5.42 k 
teng, ri julius—augusztusra 5.90—5.83 L. május — 
júniusra 5.77 — 5.79 k., szept-mlier—októberre 
5.97 k. repcze augusztus szeptemberre 13.15 — 13.25 
korona. Felmondottak 2000 mm. huzat A készáruk 
piaczáu a forgalom majdnem teljesen szünetelt a fo­
gyasztás részvétlensége következtében. Búza es rozs ara 
tegnap este óta nem változtak. Tengeri javult. Búza 
május —júniusra 5.SO —5 82, tengeri julius augusztusra 
5.83 — 5.87, búza őszre 8.14 k. Egyébként változatlan

A szesz ára ma ismét szilárdabb lett. Kész kontin­
gentált szesz jegyez 43.60 k. péuz, 44 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 8. ".(Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A tőzsde eleinte szabálytalan volt és a bánya­
értékek a tegnapi utótözsde jegyzéseinél olcsóbban indul 
tali, később azonban lassankint megszilárdult az irányzat 
a spekuláczió tárgyát képezó kohó- és bányarészvények 
javulására, részben helyi fedezések, részint véleményez 
vásárlások következtében. Bankók ártartók, járadékok 
szintén. Vasúinkban az üzlet csendes és az árfolyamok 
állandók. Később bányaértékek ismét emelkedtek. Bel 
földi vasutak mind keresettek magasabb árfolyamokon. 
Utózárlat ingadozó. Magánleszámitolási kamatláb 43,,%-

Zárlatkor jegyeztetik : i-^/^-os papirjáradék —, 
4% os osztrák aranyjáradék 97.80, magyar eorona- 
jaradék 91. . osztrák-magyar allamvasut 141.5U, becsi
váltóár 85.35, magyar vasúti beruházási kölcsön 100.75, 
Disconto Commandit 182.75, általános villamossági

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.)
\ mai iorgalom igen tleuk volt. Az élelmi czikkek 
mennyiségre és minőségre teljesen megfeleltek az eienk 
keresletnek és az aruk kövessel emelkedtek. A rántani 
való csirka párja 168 filler, apr..ja 120 fillér, hízott 
k icsa darabja 2 korona, hízott lúd darabja b korona, 
tisztítva J korona. Ponty kilója 16U tiilér, harcsa 160 
fii irr. csuka 1-U fillér, sültei 1 korona, fogas 26U fillér, 
tűik 2ÍU fiíi r. Édesvízi r.tk darabja 16 fillér, apraja 8 
filler. Sp.irgu kilója 1 korona, tök drb GU fillér, saláta- 
uborka 30 filler. Cseresznye kilója 60 fillér, meegv 60 fillér, 
erdei szarnócza 70 filler, ananász eper 2üU fii*. Teavaj 
kilója 210 fillér, íűzu vaj ^ korona, edes túró 36 fuler, 
tejföl 56 fillér literje.

Borjuvásár. (A budap-sti marhavásártéri vásár.
pénztár részvénytársaság jelentése.) F< lhajtatolt : élő 
borjú 1309 drb, nuvvndekmarha 17 drb. Jegyeztetett : 
Élő borjú 70 — 88 f., elsőrendű 89 — 95 f., kivétel 1U0 
fillér, kilónként, növendékmarha 44—52 f., kilónkint, 
A vásár élénk volt.

Szerkesztői üzenetek.
H. K. Pilis-Mnro'h A lielyreigazitáít legnagyobb sajná­

latunkra nem küzdi"tjük. Méltóztassék ahhoz a laphoz f -r- 
dulni, a mely a rekLiiikáiandt) közleményt kiadta- Az L/yet- 
ert' s olvas a a helyreigazitusbul nem is tudnak, liugy ta- 
btjdonképen miiül van szó.

F S Háta. 11a az a körülmény, melyet elutasító határo­
zatának indokolására a képviselőtestület megélőit, való tényt 
képez : ugv nem volna tanácsolható, hogy un valakit u- 
udvarán keresztúlmenésben önhatalmúlag inegakadál) ozzon, 
mert ha a kőzliasználati szolgalom nem volna is a telek- 
könyvben feljegyezve, az .az állapot, mely szerint az udv:/- 
teriilet a község bakosai által már 50 év óta kuzleked--i 
útnak is használtatott, s ön tíz éves birtoklásának eddigi 
tartama alatt a használat folytonosságát hallgatólagosan 
tűrte : ez a szokás a folytonos hu-ználat jogának oly 
erős fegyverét szolgáltatta a község lakosságának kezébe, 
melynek ellenében nagyon bajos a védekezés. Ezért nem 
tanacsolhatnók unnék, hogy valakit az udvaron ut vak- k z- 
lekedésben önhatalmúlag megakadályozzon. A szmulékolt -e- 
lebbezés nem vezetne « zélra, mert a kőzig«.zg.4tusi iiatusug, 
mint ilyen, a létező birtoklási állapotot van hivatva f'-nn- 
tartutni. Éhez képest önt elfogja a tulebbviteii kcrvvnyevd 
azz.il utasítani, hogy vélt igazai érv 'iiyesit per-- U»on 
keresse. Az a körülmény, hogy a közhasznaiul: szolgalom a 
telekkönyvben följegyezve nincs : önnek, mint a telekkéruv 
szerint egyedüli s kizárólagos tulajdonosnak ad némi jog­
alapot arra nézve, hogy a kizárólagos telekkönyvi tula. Ion 
joggal járó kizárólag'is birtoklás es használat igényével -lZ 
illetékes biróság előtt indítandó keresettel lellepjen, de elő.e 
is figyelmeztetnünk k»ll, hogy az ily per — különösen ha 
a község erősen ragaszkodik közliaeznáiati igényéhez Da 
gyűli kétséges és kétes kimenetelű. További kérdéseire 1' £ 
közelebb válaszolhatunk csak.

L L Kassa. A kérdé-es közlemények írója a nyilvános­
ság előtt meg akarja őrizni inkoguitóját Éppen 
vánt feleb ttel nem szolgálhatunk, minthogy 
diszkreczió tiltja.

ezért a ki*
szerkesztőségi

Felelői szerkesztő: Didics 3IÚl'tOIU

Tulajdonos és kiadó

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Rem.-társaséi
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900, junius 9.
Feliezián. —Naptár: Szombat, junius tt — Róni. tath 

Prot. Feliezián. — Uórfttxjrosz: (május 26.)
Zsidó: Sivan 12. Sab. Nassa. — Nap két: 3 or* , 
perczkor reggel, nyugatit 7 óra 38 perczkor .
kél: 2 ora 1 perczkor délután, nyugszik: 1 őri lop- 
kor éjjel.

3900
A minisrter' 
Rfktorválftsíl 

danaparti 1
d. e. 9 óra!;«.

Értekezlel a
órakor a zug

Jfemzeti znnj
(Csillag-uti-
Többi tárai ml
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1900 EGYETERTES, SZOMBAT, JUNTOS 9.
A miniszterek nem fogadnak.
Roktorválasztás az egyetemen.
jk dnnaparti körvasút bizottságának helyszíni eljárása

d. e. 9 órakor.
Íríekezlel a kereskedelmi minisztériumban d. e. 11

órakor a zugligeti katasztrófa ügyében, 
jffemzeti múzeum képtára és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza t-">) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett 

Technológiai ip ármúzeum zárva 
yXhailemiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mtizenmi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.

Á. műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
délután 0 órái" 1 korona belépődíj mellett.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 
órától esti 9 óráig. Belépődíj 40 fillér.

Iparművészeti muzeum es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
A iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. e.

9-tól 1 óráié.
Deák mameoleem a kereoeai-nti temetőben nyitva d. a. 3

órától 5-ig
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara és térkép-gyüjteniénve nyitva 10—1-ig
AI 1848—49-iki tisbadaaghsroil emlék - gyűlt emény 

ee Kossuth-museum: Stefánia-ui 51. sz. a. délelőtt 
9—11 -ig.

Szabadalmi levéltár íErzséhet-körut 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

vávzi-kürut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskrdeimi szakkönyvtár és keleti miniatűr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 *>s 3—0-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelem történeti gyüjte- 
7vény es háziipari kiállítás (melyben az üzletvez- tőség 
utasításokat is eszközül) a városligeti ipnresarnokoan 
Nviva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
-> bőrdíszmű iyan kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vczeto>ege (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.. vávzi- 
korut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Gr. -Széchenyi T. és kísérete F -Lendva. — Gr. 

Sii:?icfa E. e.-> ki.-ierete Hete-. — Hase 1. ea nej*- London. — Hammond E. 
L..crt— hí !;ch:iii A. hontebba. — Mantiies P. Paris. — Kolmar 

7 rfióL>. — W-isz L. es neje Pozsony. — Green K. Bo-ton. Komondi 
- í a - - Meun-e P. Lilié. — bolostein Ü. neje Berlin. Remington
r. 1 i. cago — Ur A),or L. es csal. Pécs. — Thviv.auo I. Berlin. R-iget
A Paris — úr. P.ad . i. Nagy varad — Chotzen R. r.eilin. — Jacrkó L. 
ír — K hu S Eszek. — Dr. Singer L. Mezötelegd. — Schapnuger
l P-r-. - U uCczy 1. Kolozsvár. — V .,rnuv E. 1 eme-var. — Bősek I.
A •• • úur„-. — Sárkány O. Cselnek. — SimoniTy A. Konstanz. — Schmidt 

: r; i — Popper Ü . Weinberger E., i h'-u-.-mg H., Ker-cher B, 
-rhreiber L., Treier F., Dr. Erliartit W., Kooier B. e- neje Kicuter P.,

Pannónia szálloda Pr. .leszensky S. N.-Kövesd. — Kostic M 
M.i .-•• ":a. — VVt- -t J. Kempten. — Nagy L. vzatmár. — Vajda 31. 
r.. — Balogh L. Nagyszalonta. — Hal.i-y .1. Nyíregyháza.
% -- j Orosháza. — László Budapest;. Csorna .1 .-né Homrogd. 
-zeb-r-nyi •!. Apatin. — F.tr..c". J Be-z'ercze. — -zeneiy .1. H'-d-ágh.

Vi. Szamos-L"jvar. — I’ope-‘U J. Sza-z-Regen. — Kondray NI. 
M..: j-- * a-arhely. — Ki-fier ••. P-c -. Kovács G Hava. —

iar ' Esztergom. — Molnár L. Mok-Seg. — Remenyik J. 
,a - Euiy—Farka - J.-ne Székesfehérvár. - Dr. Szeles J.-né 

K- -Kerné*. — <>kolicsánvi J. Szolnok. — Bulla Gy. Trsztena.
t.-r.é S.-Ciial... C-aplovics -. PuruLa. — Meskó ü. A.-Kubm. 

I.rera - L’-reny---. — K Ly L. Lj-Bogath.
József föherozog szálloda Horváh G. Gyúr. — Djurkovirh S. 

,.-tt - ! -ut-.ch Z-. Szabadka. — Rado D. rserulyéu. — Nu-zbaum F. 
i'e - — Hi immer -V Ka^-a. — Thul F Eger. — Rianku K. >1:1..nó. 
Gi -Oiárber A Mi-kolcz. — Székely Zs. N - V arad — Szigeti A Rpe-t 
• • ,-r l. Nynegyhaza. — Klein Soma Szeged — Mautner Z< Ka--a. 
rí -- 1 -zumbathely. — Szente-y Gy. Baja. — Kruger F. Zágráb. Bur- 

o. huné. — Molnár u. >rentes. — l.eituer M ^zatmar. — Koller 
; -. .-/eg. — Balog Gy. Brassó.

Nádor er .aliud* Sárkány Ármin Pécs. — Karnen Manó Komárom. 
Nay> L.’.re é.- neje Nyíregyháza. -- G igg Adolf Bér- — Dlyuhy Ferenvz 
-• .c-í-i:ervar. — S*-\dl i' Tein--var. — Schmidt Ódon Z-nta.
V Lek Uj-Sz6ny. — I »elit. negger J. Érsek-Újvár. — Ta-vlm-r Emil 

K • y V pr-m. — Sebük 1 liuos Szentes. 
y. Sándor Nagy-Kar«. — Várnay hűre ii-/«‘-Tu: —

r t Munkács. — V.d-z L Temesvár.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 130. 

Budapest. 1900 junius 9-én.
OTTHON. •

Dráma 4 (elv. Irta Suder- 
mann H. Ford. Márkus M. 

Személyek:
Schwartze Szacsvay 
Magda Márkus
Mariska Nagy I.
Auguszta Lendvayné
Wendlovszky F. Rákosi 
Wendlovszky M. Náday

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1900 junius 9-én. 

Zárva.

Hefterdink 
Dr. Keller 
Klebs 
Klebsné 
Beckmann 
Klrichne 
Schumann-né 
Teréz

Bercsényi
Császár
Egressy
Boér H.
Gabányi
Demjén
Lány iné

Kezdete 71U órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

népszínház.
Budapest. 1900 junius 9-én.
Robinson Crusoe.
Látványos színmű 3 feiv. 
és 9 képben. Irta Pierre 
Decourcelle. Ford. KomorGy. 
Zenéjét irta és részben ösz- 
szeállitotta Bokor József. 

Személyek :
Robinson Szirmai
Spat goietti Kiss
Péntek Kovács
Lord Trevelyan Horváth 
Patrick Delli
Peterpatt Németh
•lim Szabó
Lord Wilmcre Szerdahelyi 
Atkius

Fudapest. 1900 junius 9 én. 
Harmadszor :

A szerelem óvodája.
Életkép énekkel 3 felv. írták: 
Hevesi J és Faragó J. Zené­
jét szerzetté: Stefanidesz K. 

Személyek:
Szí lassv

Tom Nitch 
lto 
Ilma 
Suzanna 
Betty 
Margareth 
A kis William 

Kezdete 6

Endrei

Palotai

Lukács

Harmath
Kárpáti
órakor.

özv. Huberné 
Piroska 
Tamás 
Gitárcé

A herczeg 
A berczegné 
Tompa 
Kelemen 
Szende
A színigazgató 
Egy színész 
Miskafi 
Matkovics

Kezdete 7\

Ledotuky
Füredi
Láng
Aranvossy
Ráthonyi

Odry

Kardos 
Érdé as 
Rózsahegyi 
Mátrai 
Rózsa 

> órakor.

víg-színház.
Budapest. 1900 junius 9 én.

A mintaférj.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 junius 9 én.
Gróf Monte Christo.

Dráma 5 felv. 
Kezdete V28 órakor.

Bohózat 3 felv. Irta Vala- 
brégue A. Ford. Kovesi A.

Személyek:
Malivand Hegedűs - 
Auróra Nikó
.louvelin Góth
Leonie Delli
C émentine Haraszthy
Dr. Thibaudier Gál 
Klára Boros
Victor Bárdi
Feliczia Munkácsi
Mercerolle Győző

Kezdete 7’/a órakor.

Orient szátilo Beniczkv M Nyir»-gyh iza. — Szilágyi [>. Pihnr. 
.tieu? n : y J. Ku»«ií. — lleernovic» Z-. Kalno. — S/t-ntf.ily Zs.
■.» ,híj — Pr Baan A. Tc-ni'-ivar. — Simon J l j-K^reU.
P - Kaposvár. — .Mihaiovi*s J.-ne Félegyhaza. — Tor-'.-k L.-né

j . .. zu - B*-n- V Vi»*.gr. d. — Nadler I.. Vi-rprud —
V ,r<u 1. Lak .czu — Bruck J. Z .rnbor — Jónu» W. tiec-N
— a z J. Sopron. — F.vvdvr J. Sopron — Pa.zek U.
L< -uvanya. — Griff Vendel Magyar Óvár — Schlegel V.dcz-j
Mj*oo. — Krau-7 U. Bo ontyúnhilva. — Herdt J Húgyé-z. —

: H La«

SJ riinia
Magyar tudományos színház,
B ’.danest, 1900 jiintus 9 én

Cumberland, 
a gondolat olvasó.

Kezdete : órakor-

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest. 1900 junius 9-én. 
Blaha Luiza asszony vendég 

felléptével
TÉLEN.

Népszínmű dalokkal 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 junius 9 én.
A viczeádmirális.

Nagy uperetle 3 felv.
’ ri órakor.Kezdete

Színházi játékrendek
A mngy kir. operahás műsora : Vasárnap A walk űr.

(A i:uí.-y. kir oneruliáz és nemzeti szinház nyugdíj in-

A nemzeti szinhás n; tie óra: Vasárnap Otthon 
A népszínház műsora : Vasárnap délután Háko-i Szidi

sziiiészi-'k«.híjának vizsgalati »d«>adá-a : Kijei az erdőn (Első 
ma- i.dik Jelvonu'.i Az elizuitlói leány, e-te A ke

A magyar ssinhás műsora: Vasárnapi szerelem óvodája* 
A vígszínház műsora: Vasárnap A mintaférj.
A fővárosi nyári szinhás műsora: Vasárnap délután 

Virágcsata, este Felhő Klári. (Blaha Lujza asszony 
bucsufellépte).

A balatoni, karinthiai, stájerországi és tiroli
1!

Utipodgy ásznak a lakásból való elhozat alát és a déli 
vasútról induló különböző vonatokhoz való elszállítását 
naponta négyezer eszközöljük. Kívánatra a szükségelt 
menetjegyekkel, valamint a déli vasút összes vonalait 
illetőleg fölvilágosilással és útbaigazítással szolgálunk. Be­
jelentések telefon utján vagy postai levelezőlappal elfogad­
tatnak és legpontosabban végrehajtatnak.

Ceáez. és kir. ndv. szállítók

Poliak B. és Társa
a cs. és kir. szab. déli vaspály-társaság 

szállítási irodája
Budapesten, Sas-ulcza Ifi. sz.
Podgyászfölvétel az összes európai fürdőhe­
lyekre a podgyáss-vevény azonnali kiszolgáltatása 

ellenében. 38">09
3206. számú telefon-állczxxáus. ^J|

Német-alföldi királyim
CIRCUS HABRÉ

Carré Miksa igazgatása alatt

Ma nagy előadás.
Fellépnek «íz összes művészek, elsőrangú rnüerők. Előve­

zetik a legjobb szabadon idomított és iskola-lovakat, 
fellépnek

Mermandez:
legújabb találmányaikkal a légnyujtón es lebegő trapézen: 

továbbá a

Borghettí testvérek
elite akrobata-csoport.

Jeau de Barre
vagy a szalagrablás, rendkívül érdekes lovagló darab.

Japán rózsája,
nagy japán tárgyú fényes némajáték ballet betéttel.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohanytőzsdéjé- 
ben a Kristói-téren. 3839

Somossy Mulató
(Xagymezocutoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
A Mulató 16° C. szellőztetve van. 

Pénztárnyitás */28 órakor. Kezdete V29 órakor-

Ma:

ÁGIN ur
a bécsi Theater an der Wien elismert legjobb 

tenorista vendégjátéka.

Időjárás.
A to. Icir. Tneteornlnqini központi intézet táv­
irati Jelentése H OO. junius 8 án reggel 7 ómkor.

Ein Böhm in Amerika.
Bohózat Lappert Brunnótól. Zene Weinzierl tül.

Phenomenális! Szenzácziós.

Hatásos siker a kitűnő júniusi műsornak.
De Pihppis Danse excentrique. CECILIG de HAAY 
v kitűnő idomított kutyáival. ALBACH szalon 
duettisták. JANOVITSCH CSOPORT, hölgy akroba­
ták. DE FILIPPIS excentrique, úgymint az összes 

miierők.
Nyári-idény helyárak junius 1 -töl kezdve:

I. em. páholy 6 forint. II, em. páholy 4 frt, idegen­
páholy ülés I. sor 2 frt, zenekarülcs 1.20. belépő 

elővételben 50 kr., a pénztárnál 60 kr.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagytözsdében, Károly" 
körút 26., úgymint a nappali pénztárnál.

A mulató villanyos világítása Wüste éa Rnpproch 
őség által épült saját gépei által eszközöltetik.

HUHMBIÄ
•080

Ma este az étteremben

Balogh Károly
1 8 ««=•' r: ff keuveltzaneKaraj-itszik

Kftzdato t órakor

VIs állás, 1800. junius 8-áa.

ÁLLATKERT.
Csak rövrIti ideig lúilintók

a tánezoló, üvöltő és tűz-
dervisek

(Rifaia).
Bemutatások a délutáni időben 3 órától kezdve.

Belépti dij mint rendesen.

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1ÍM)0. junius 8.

hlujáráii szép j Vízállás reggel 7 órakor :í1:í cm. | ll<im«-r(i r.-. ei 7 orator -* -JO C | Légsnlyim-ró reg. 7 ó. 761 in/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemüek. — Arak koronaértékben, 

a) Kees ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint keszpt*iizt>en f.O klgr -kint. — A miiiöségi súly bektoliterenkint és
kilogrammonk int.

3uza 74 75 76 77 78 79 80 81

_ _ 7.40 7 50 7.50 7 85 7.90 7.65 8 - 7.70 8.05 7 9C 8.10 7.95 8.20

7.40 7.45 7 45 7.70 7 SC 7 75 7.65 7 80 7.7C 7 95 7 95 8.05 7.25 8. -.5
7 10 7.30 7 25 7 45 7 30 7 6< 7 :o 7 UC 7 55 7.85 7.85 7.95 7.85 7.95

7 25 7 45 7 30 7 50 7.40 7 SS 7 4t 7.oC 7 55 7.70 7.6 0 7 85 7.85 8.-
7.35 7 70 7 55 7 85 —

e- .

Minőség
Árfolyam

kor -tói kor.-ig

Hozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű____ ______ ___ _ —-------
ki'/epmmősegU______ — — — — —

7.C5
6.85

Árpa _ 50 kg.-kint

Tak ármány, elsőrendű ....------------  —
_ másodrendű_____ __ __ _

Sörfőzésre tiszavidéki  —     —
. felsőm.így arurszagi  —
_ dunántúli       

5.90
3.60

6.1C
5.80

Köles 50 kg.-kint — 5. - 5.30

Zab-------50 kg.-kint közép minőségű     — — — — — I:4-5 5.5
5.30

Tengeri 60 kg.-kint Roman v. bolgár __ — — — — —

Ginquantin_— ___ .. — — — — —

5.55 5.73

ftspeze 50 kg.-kint Bánsági .7. 77 77 ... Z—

I 
I

f f
b) Határidőre.

Határidő

50 kg -kint

1900 április___________

50 kg.-kint

1900 április------------—
, május____ — — 1

1900 ok tolier________

5u kg.-kint 1901 niájo» —------------

Zab____ ______
60 kg -kint

1900 április____ ___
. jnnios —------------
„ október _______ j

Kap.-repora _
50 kg.-kint

1900 augu-ztus____ 1
. lebruar  ...j

I

fi Leszámoló árfolyamok *11. BOlónféle terménye k.

Uoza [Ai kg.-kmt rnajus ...____ 7.40
Boza 50 kg.-kint maiuá ________ -

Tengeri 5o kg.-kint május _ ... 5 66
'at ■!, kev-kint május _______ 5. —

! Árpa ............. ............... ... _

sáp -Hepoze ...___ _ _____

1) Hajózási fuvardíj.

honnan tiller I
j Fancsova __________ 41 —It 1

Duna h-
\ f-. - - -----------------

I '

EE777777
• Tlte| ________________

Szava’ Vitrovicz__________ _

52- j

52 -f.G

*♦«*1 ÍTSTl!----- :::: 44- 49

A ;• <i kniigraon.'ii'rikint a tr.iUiUsi
— a bizto-it.i-i diji.il értetik. 

Oyorhe .. luva: lutefei ZU til!«-rr-l magasabb.

1 , . 1
Pénz Aro

korona korona

Ingyen bordo
50 kg.-kint

Disznózsír bud a pesti  _ _             — 53.50 54.-

50 kg -kint Szalonna _

magyar la legenszaritott vidéki_— —
városi iegenszaritott, 4 dmranoe— _ —

füstölt________________________________

44 -
46. -

IM
I]

r^?r 
j

Zvtkkal együtt 
göngysuty ti-ztosuly 

helyett.

6«>0 graaimonkint
50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, lt»9t5 évi, usance-mmőség —
• • • 100 darabos _ __
. . . »6 -------

eaerbia* . . usanre- minőség__ _
• • . 100 daranoe _ _
. , . #6 . -------

18.75
24.50

16Í75
23.-

19.-- 
25 -

17.-
23.25

Ingyen hordo
50 kg,-kint Szilvái* —

szlavóniai 1998 — — — — — — — — 
szerbiai 1998------ — — — —     — 16.50 17 -

30 kg.-kint Heremag _

luczc rna magyar. 1899 — — —-------
lóhere aprvszemU 1899 _ —------- —

„ kn/etiszerU 1899 _ _ _ _ —
. nagy szemű 1899 — — —--------

B) Értéktőzsde.

pírok

I Államadoeeág.
a Magyar kllamadóoskg.

A- -y: lot'.raxi, 1000 ar. frt névért.drbok. adóm.
.ír. írt 40 k............................. — —

: ' radék. 10.000 ar. frt nevert. dboltb. adom.
lO.oiio ar. frt 24.000 k....................— --- —

Aranyjurad-k. adómén te». 100 ar. frt = k.
junius köz.

Koronaértékü járadék, adómentes_—--------- —

1S78. kel. vai. aiIáink. ar. frtb. 100 ar. frt=Ü40 k.

1S8S évi atlatuvasuü ezüstkulcson__________ —
AlUiuk. vask.czelj. ar. adom.. 10 f. st»*rl.=Í40 k. 

I lí"‘i nyeremenyk.. 100 frto# drb TOO frt = 200 k.
áO . . 50 frt = 100 k.

Magyar reg.de ..art. kötvény, adómentes____
Horvat-«kivon , e _____
"agyar lulu teuer mentesítési kötvény, adómentes 

í tiorvat-sziavon .

Utol-11 úrim vám
Kamat-

Utoiso árfolyam
Értékpapírok

100 kur-kint 100 kor-kmt.

Tiszai es szegedi nyeremk. adom.,1G0 frt =• 200 k. 
Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. adólev. 7•/, —

138.75 139.75

96.75 97.25
• «■/„•/.

t>) Osztrák ailamadéseag.
Egyesített jaradek papírban február—augusztus 97.65 98.15

«’ l0e , , , , május— november— 97.65 98.15
1 4»,l0"u Egyesített jaradek ezüstben januar—julius------- 97.50 98.-

36.751 97.2- , , „ apnlis—oktober — 97.50 98.—
81.75 82.25 Aranyj.. adom., ar. írtban, 100 ar írt = X*0 k. 96.50 97.-
91 401 9: .80 4 Koronaérték0 járadék-------------------------------— 97. - 97.50

3* AllamsorHj. 1854. evb. 250frt. p. p.= 5t5 k_ 160.- 162.-
97.50 98.:0 4 •/. . 1860. . 600 . 0. e. sa 1000 k„ 134.5U 135.50

100.50 101.:0 4 */, , 18«P. . IU0 . . . = KO k_ 158.SC 159.50
99.60 1CC.1C , 1664. . IWI ...= «» k_ 200.- 201.-
77.-: 78. . 1864. . 60 „ . . = 100 k_ 200.- 201.-

158.50 59 50
158 I 159.- 
98.25; 99. —

6

c) Idegen államadósságok.

Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = *40 k Cl .50 82.50
92.10 93.'.0
92.501 93.50

7 ®/s 
* •/.

bzerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k — — — 
100 . = 96 k (0. felüli).

76. —
77. —

77.—
79.—

r t é k p
I Lto 

1 UK) kor.-kint

II Mái kölcsönök.

4'/,*/.

Rosnyák-hercegovinál onz. kölcsön 189S. évből 
Hosnyak-herczegov. ur»z. va-^ti k-ilrs. lsss. évről 
Radapeet főváros lh9C. évi kölcsöne, adómentea 
Budapest szekee-fBvaros kölcsöne adómentes __
Temen-bégavölgyi víz*zab. tara. kölcsöne _ —

111 Záloglevelek ée köloeönkötv. 
a) Bndapeatl Intésetek klbeeeátáeeL 

Hrlvárobi takarékpenzLar r.-t. — — — — —
Egyesült h pesti ÍOv&roHi takar dk pénztár frtlan

Egvrs. tégla és c7-inentgy.tr r -t. -Isöbb». k.
Ganz és tarsa vasont. e gépgyár r.-t. köles. kőt. 
Kisbirtokosok országos fCIdhitelmt.  írtbau

e , , 50' , evre frrbao
M. agr.-ős járadékbank r.-t. ez^lökötv. _______
e . e , járadékjegy viasisfia. 10X*/e
, . . Zj r.'.i uu.iortekbeii__

Magyar földhitelint. o. *T „ _ _______írtban

. , ksronaértákben M) evre __

. % koronaértekben 88 evre __

. . a/.abaly és talajjav. irt'.au
M«gyar helyiérd. vasutak kötv. 60*, evre „

. , e . &0evre._  
• • . »60 évre 105*/,_

Magyar jslzáloghitelbank _  ______!rtbao

90.50 91.50
»;*

99. - 100.-
97. 9 7.25
92. 93
92.SU 94. -

99.- 100.-

"Híz

98.- 95. —
91 -1Ü 9<MC

102.- 103.
99. - 1C0.

101 50 102.50
101.50 102.SC
9/..U 93. LO
9f .50 97.25 80.—
9d.S0 860 -
99. 9-J.SG
99.5C
9 •.: 0

100.50
9-.50 20.—9J. 94.

e .60 évre_____________ ___
. ■ ktiza. kötv. 60 évre írtban
. . klifts, kötv. 60 evre . _
0 . tin. k. 60 é.. vf. 110 frt.
. . k. k luo irk. k.
. » oyer.-ktilv________ ______
• . . osztr. felOlb. __

Magyar országos kfizp takarékpénzt 40 e irtb.n

Magyar lak arák pénzt. kötp. zálog bankja____ ___
Magyar takarekpénit. kőzp záiogb. kor. ért. _

kön. k.

Orztrák .magyar bank 40*/, évre_______ írtban
, .50 évre __________ ___

Festi hazai el»5 takarekp. kön. kötv. í>u evre
• , . . talogl. kor. ért.  ' 

Festi m. keresk. kank_________________fitban

k<iz-, kötv. 60*', evre._
kön. k. vissz. 110° „(rto 
kön. k. vissz. 10 __

115 - 116. -•
: 17.— 118.5C
103.- 104. -
98.25 99.2;
98.2b 99.25
91.- 92 -
98. 59. -
97.50 98 5C
91 - 91.5C
97. - 98.
91. - 91.50
98.€0 9^.6
#8.60 99.60
9^.2b 99.2:,
92.75 93.75
94. - 95. -
98.50 99.5'
93.26 9; 25
98 25 99 25

IO2.2: 103.2b
94. — 8b. -

1) Vl«*»l ám ktiraiei lel. klbeeeátáeeL
Albina takarék és hitelintézet_ __________
Aradi polgári takarék p. 4V erre___________

» » . 40 é. visszafiz. 110 ,

Aradmegyei takarék pénztár ...   . ..    
Boenyak-horczegovinai szalad, országos bank ~
Debrectem első takarék pénztár ...    „
Eruélyr. m. jelzalogbitelb. 40 évre _ _ __

1 » .40 evre visszatiz.
Hor»at-szlavón országos jelzálogbank____ ___ _

kon. kötv.

101.- 102.-

98.50 99.50
- -

Nagys b aJt. lakp. SÍ1/, vissz, no u __

«V.

40 evre. viasz. 106‘. _ _
. . , 40 evre. Ili tii._____
• e ,36 evre, IV. krb. __ _

Nagysaebeoi fÖldhitelioteret___ ________ Q

» . VJ. kib.____ _
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ _
Temesvár eiefi takarék pénztár ._ _ .

93. -
99.5C
98.50
99.50 

100. - 
102.- 
102. - 
101.75
99. - 

102.50 
106.-I 
lOti. -;
98 75' 

1*7. 
100. -

99.
100.
99.50

10J.50
100.50

102.25
10G.
10j.50
107.-
107.
99 75 
18. -

• • • --------------------- 98 25 99 25

IV. ElaSkbaégi ketre-j.k.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._______ 97 98.-
Budapeeti közúti vaspalya-tars. koronáért. — —. 93 94.-
Budapest villamos városi vasút r.-t__ _________ 95 96. ~
Buda pest-pécsi vasút____ ____________ _ __ _ 91 92.-
Deli vasút___________... 100 markit = 118 k. 9! 50 92.SC
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. _ _
Eassa-oderbergi vasút lHhy, _ ________ _ _ 93 94.

. . 1889. 100 ni =UH k. 95 25 96.25

. . 1691. -------------------- 91 50 92.50
• . Ibttl. 100 rn. = 118 k. 95 50 96.50
. . (oszt. von.) 1889. ez. _ 94 95.-

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t. _ __ __ 99 100. -
M agy ar-g* cső magi vasat 1. kib.___________ _ 102 50 10?.50

. . 11. kib.______________ 1C2 103. -
. ezüst.______ . _ _

(székesf.-gyfir graczi vonal) _ __
. , . 1874. kib.____________________

Magyar v. ela. k beruh, czelra. luO m — 118 k. 
Osztrák-magyar államvasot 1883. 100 m c= ii8 k. 
_ • • L kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak __________ _

93.-
105.-

102.50 103.50 
100.25Í 101.25

97.75 98 75

V. Bankok PoeeveayeL
>l-os*trák bank

Ltoisó árfolyam
pen* áru 
koronaertek

— —___________140
too

Angol-oaxl __________
Budapesti ban kegy es diet____________
Első magyar iparbank____ ______ _ __ __
Fiumei hitelbank__________ ___ __ __ __
Fővárosi oank-reszveoytáreaaág_ __ __ __
Budapesti giro- ee penztár-egylet __ __ __
Hazaibanl-reszveny-tarsasag _______
Hermes megy. alt. valtdüzlet reszvt._____
Morvát kereskedelmi bank______________
Horvat 1 - zamitoló bank--------------------------
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_ __
Magyar altalabos hitelbank______________

• » - junius köz.
Magyar ipar- éa kereskedelmi bank _ __

. , * junius köz.
Magyar jelzáloghitelbank---------------- ----  _

• « junius köz.
Magyar kerssksdslmi r, t.— 

281. - 283.- 
180. - 182 -

300 323.- 325.-
11» 163.- 166.-
200

2000
200 222.- 224.-
100 210.— 220.-
*40
400
*00 219.- 223.-

400 715.50 7Í6.SC
*00
200 184.- 185.-
240
240 448.— 450.-
400 410 - 415.-

lem:
Schkrdine 

Due az
Bissau . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Fóldvit. 
Mohács. . . 
Gomnos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsov*.• 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:

Rábát
Győr . .

Zákány.. 
Bar s . .. 
Estek. . .

Sziszek . . 
liitrovicza .

Cteetimetav
+ 270 > Sű

+ 3"2 > 32 
+ 10.> - 13 
-r Ili > íS
4- :yy > * 
-t- ^ < 2
4- 3il ... 10

+ 442 < 
-f ŰC6 
-f 436 
+ 473 < 
+ 449 < 
•f :-78 < 
+ 430

8S < 2

+ 10? í, s
-f 88 > ’1
+ < 4

4- 4^0 >7? Arad
-j- "> U < T; Makó.

Bég»:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becsterek.

98 > C 
34 ^ H 
59 < 2

Tili«
M.-Sziget. 
Tekehaza. . 
Tisza-Ujiak. 
V.-Nameny. . 
Záiiony(Csap)
Tokaj..........
Tisza-Füred 
Szbok 
Csongrad. 
Szeded . . 
Tórök-Becse 
Titel ....

-f 58 > 6
+ 20 C 10
— 28 < 8
-h : l >13 
— S0 < 4
4- 35 < 1-
-r so . 20

í6 c: .4

4- 20? <
+ '239 < c
+ 409 < 4

Körön:

Äsbes-N -Varad -f 
Fekete: T-nke. 3
Feher: H.-J-*nő — s 
I'etlős: Két s. :,i 
hámaarGvorna 4. 7 j

Mtjree
. — 48 
• -f

Jagyak magyar L«ata i -p null fviutt, —null alatt. > aradat
< apad at.

Állomások
*2

A hö- 
merneklet

szerint

Szél ^

2 i
i

!a

i ! 5 3
» Sill.

Bikinik

Akna-Szlatina — 57 v + 10.5 E 2 2
Szatmar — — -f 16.8 vv 1 — 17 15
Lnpvár — — ll ■- +18.S NE 1 1 — 25 16
Eger — — — őf.'ő • 90 * N 1 — 32 15
KésmárL* — «=■> Ü7-0 + 15.7 s 1 4 2 — —
Arvavaraija — 571 + 15 3 — 1 1 25 8
Sehrpr.zhanva — ü 1 + 16.5 NW 4 4 6 i7 U
N.-Szombat — bi 1 + 18.6 NW 1 1 47 17
hudavent — — 66-6 -4-19.6 NE 1 2 30 17
O-Gvalla — — 57 4 + 17.5 N 2 4 1 Í4 16
Vagyar-Ovár — + 18-7! NW 3 1 io 16
Sooron — — 58'8 + 17.-2 NW 2 4 24 f5
Herenv — — 57 9 -4- 19 4 iN 2 4 •25 16
Keszthely — — 57* +20.C N 4 ! 1 25 18
Pécs — — — 57-0 + tb.9 NW 4 2 •25 18
Záirráb — - •
Károlvváros «■ 58*7 + 183 27 13

6t-t + 19.8 1 22 17
Cirkvemca— — 59 5 + fO.i 2 6 22 17
Debreczen— —- 55 K + 17.6 SE ! 4 25 i;
Kis-Kartal— — 65 7 -B-1 8.8 — 2 28 .5
Szolnok — — 5f 1 -p -id.i N 1 3 ; ij . 5
Szeded — — 5'. V -t 19.3 NW 1 0 1 28 16
Arad — — — 5 6 + 17 6 3 13 ?4 16
,'somholva — 5 -U 17 4 NW 1 K 27 15
Temesvár — — 57 S + ',75 Sk. 1 ,4 13
Pan csóva — — 57 + 20.2 NW 3 2 4 -27 17
Drpnkova — — 668 + 1,4 SW 1 1 15
Nai-y. Várad — 5Ő 1 4- SE 4 -> 1 fß 15
Koiozavar — — -;6'2 + 17.6 SW 3 3 2 29 13
Nagy-azenen —- 57-1 -B 14 t bE 1 1 24 12

j ÓS-9 -B 17 4 W 3 3 17
Salznnrg — — 1 f|(!-8 -B15l» S 2 00 15 s 9 15
Klagenfurt — — bi I + os NW 1 4 24 12
Poia — — — 58ö -B 18.6 3 - 22 16
Lesina —- — 58 :: + 9.1 E5E 1 3 1 $£ 14
I ormo — — f>/2 + 19? W 3 0 4 25 18
Klórencz — — ! 591 -B 17.8 .s.v 0 4 23 18
homa— — _ i 59 t 1- 18.C SW 1 i 4 »f. ,8
Naooly — — I :,9 4, 4- ;9 3 w 0 = 1 -'-7 13

i 5 4 + 21 S NW 3 VI 16
Palermo — — 1 BO 4 *B li.ti i SSW 1 1 24 15
Malta— — — : 58 1 4- 18.9 I iN V -1 4 23 18
Zurich — — 1 r 2 1 -4 13 3 ■ SW £ 4
Sarajevo — — !r>s + 16 7 I SW 1 © i 4 1 19 ?2
Snlina — — 7 -r -4 0 SW 1 1 25 16
Szófia — — — ! 5 - 1 + U.S , SW ü 0 3 :3 il
Athen — —
Hamnnrg — — 3 .+ 118, SW 1 1 __
Benin — — 1 1 -B 17 7 1 W 2 4 —
Biarritz — — ! r 7 1 + V. 3 WSW3 4 —
Nizza — — — ; 59 -> + 15.0 E 1 4 1 —
Bar;« — — — -B -i 0 SSW 1 1 j - __
Cr.rifltianstmd — ■1 *B G.R , NN'E 6 = __
Stociiiioim— — 1 + 1 4 n E 4 4 __
Szent-Pelerváf — — 1 —
Monzkva — _ _ _

—
Kiev - - - 56-7 + 11.8 ; SSE 2 3 — - —

A szélirányok je-őiéee: N “k E a kelit. S =dé 
■* pyugoL — F'»< .'.zet: 0 egészen i-irúlt, 1 tőb f> 
nyíre derűit. $ ■= r.iszben felhős, 3 t ionnyire :>• írnit 

egeazen borult, «só, ,q a Kőd
K zivatar.

: invugoti maximum kissé hc-ljebb nyonjuit a száraz» 
inig a minimum Ücl-^kimiinavia felé húzódott. Európa 

keleti IV-l'-n. :t ' !y iuiroiürtrikim különbségek dacz.ira, 
a légnyomás '*!<•> i i-a nem egyöntetű.

Az európai id«. - Fr.inc/i.i'>r--/.<,r kiv.-televel helyenkint 
esős. A liomvrsvr.l t nyugat felül sulyedüben van.

Hazuk; ;ui a V-mapi nap f ■iy.unaii majdnem mindenfelé 
voltak heh i zivatar.,K óid iát a ki-v:-» i5 min -e:i aluli, .-sók- 
kel Kajm -ólaiban. N így zápor.* őt V.-Hunxa-lnd 1 huktor- 
ny:n ól jelentenek. V idő egy »di ként még rnel.g.

Prognózis : I it vo -oh idő várhat') helyen :nt esőkkel.

r t é k 9

Magyar lenzamitoló w pénzváltó bank_ 400 K. — .
•lai-K k-/ 400 48C.

Magyar takaréké. kf«p. jelanlogbaukja____ H.00 950.
üaztrák hJUlintézet_____________________ .120 . —
" ' • 111*•-iIrI*juM.ii- vvt« 711.50 712
" • bit. tézet 1899. kib.________ .. «0 -
Oaztrák-magyar bánt____ _____
Fenti magyar kenuk»:!«il1 
Union bank _ _ _ _

____ 1200 I 7f;C. - 1770.
_____11)00 26S-J. - 260).
------- ioo 58C. — 582.

VF. Takarékpénatárak resavényei.
Belvárosi lek a r^k pénztár.............. _ .'00
Budapest ill. »' illeti t.aK írekaenzt.ir .. .. 10«)
Hu.I:iii.'it-erzf«eb. tvarom takar-*«nénzt.ir 200 K 
Budape-.ti tak. pénzt, ere őriz. zab-gK. r. t. 400 K 
Egyesült budapenti fővárosi ta«are*:i.._
Magyar általános takar.-knéuztar 
Magyar orszag..s központi UZarel(pei;;í. _
Feati hazai el,só tak írekie-n-Iar__ _ _ 2000

•-00 2220. - 
WO K. 550.

1-*G0.
16025

1410.
160/5

\ II Bistositó-társaságok réesv
Bécsi biztosító farsasag_______ _ __ __ mo
Becsi el.'t- ex láraiék-mztosito Intézet _ _ »00
Első magyar általános biztosító társasig 2000
koiieiere. poali biztosító mtezet____ ___ joo
Magyar jég es viszont biztosit., r.-t. _ jt)0
Nemzeti bale-set - biztosi m r.-:._______ 20<J K.
Faunom a via/ontbiztositó mt-zet____ ___ ,;oo

MII. Goimalmok reesvényel.
1 f’xnror.tia gőzmalom r.-t______ ._ _ V)0

* » - eleőbbsegi reszv. »00
E.s.. budapesti "gőzmalom r.-t. _______ 600 K.
Eru-ebe! - gőzmaiora-tar*.      ____ __ 400
l.u,ea gőzmalom r.-t. ... ___________;zi)
resti tieng-rriialom-társ........... ........................ >,(H)
Fer-ii molnárok ue siltók gőzmalom r.-t._ 400
Few ti Vikloria-gflzmalom        __ 0

IX. Bányák éa téglagyárak reeav.
Bucapesti tégla- ée lueezégetör.-t_____ 200 K.
Budapest bzetitlörinczi téglagyár _ _ _ j
Eg>.-sillt tégla ee czementgy.tr r.t.._ _ _ 200
Ls/akm. fgyweUlt kószénb. es luarv. _ i*o

t-'isóinagyarorsz. banya -•
István téglagyár r.-t. ... _____ _______ yy
K»ssa-»,,ui ,j, kószeuba-iya r.-t. id. ehsiu.- -ki
Kir seiemi gránit banya' r.-t. ________*00 K.
Köbanyai gflztéglagyar r.-t. _ __________ «-_>y
Köszenbanya es téglagyár r.-t._______20 K.
l.ectiuer rak ősi téglagyár r.-t._______ ___ . (hí
Magyar asphalt r.-t................... ... .................. yy
Magyar alt. köszenbau>a r.t....... ............... _ _.yy

göztogla-. cwjui.- no gypszgyar r.-t. .00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elfiv. jog. n. _ -.-(M)
Feterhegyi téglaipar r.-t. _______ _ _ xvO K.
Salgotarjam kóaiénbanya r.-t. ._ ._ ... yó
Újlaki tégla- ew inewzogetó r.-t. elflv. jog. n. 00

X. Vasművek és gépgyárak résav
LJsó magyar gaz-lasagi gépgyár r.-t. _ 
.Uaiiubius* tu. baju- es gépgyár r.-t__

Magyar belga lémipargya isóbb«.

Nadragi va-ipar társulat _____ ________
..Nicholson‘-gépgyár reszv.-társ. 
Himainurai.y -saigutarjam vamnO r.-t. .

—. — Weitzer János gép-, wagguugyar r.-t.

200 K. 155. - . 160.

•od 335C*. - 34Sc!
*00 K.

_4üll j 1;
K. POt! - 21c!
VJ

ri6C. - 1 561!
100 235.- 2;u.
IL 190.- 20'j.
IL 240 - 250.

XI Könyvnyomdák réssvenyel.
.Athenaeum- Irodalmi ew nyomdai r.-t. 100
Franklin-társulat ._ _ _______________  31*)
.Kosmos“ uiümfezet _____ ... ._ _ _ yoo
.Fallas* irodalmi es nyomdai r -t._____ 100
Festi könyvnyomda r.-t. __ 1. oO

XII. Különféle vállalatok reasv.
Altalanos waggon«.»lreonző-Ursuiat 400 K.
„Apollo* köoiajüuumito-gyar r.-t. _ ^ 200 K.
Bantlm-leie vegyi gyaraa r.-t._ _ ,".00 K.
Bihar-bzilagyi olajipar r.-t._______ zuo K.
Brassói cellulose gyár r.-t._________ ^Ull K.
Budapesti altalauus villamossági r.-t__ wuo K.
Bne-ii Zsolnay-leie o • r.. - fa >> nczegy. r. -1.2000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ __ _ *00
Első magyar gyapjúmoso- es bízom. r.-t._ 100
Első magyar aragyar r.-t. —------- --- 500 K.
Első magyar részvény serfózöde------ --
Első magyar seriealuzialo r.-t.------- ----  ._ «00
Eisö magyar szálloda r.-t. . — — _ _ 10
Elefl pesti spo.buin es csouthszt gyár ... "00
Fiumei rizdbitutulu- es nzskemeuyitfi gyár l'»00
Ghciiwiudt-lele szeszgyár —------- — — _ 400
.Hungana* műtrágya es keosae-gyar-------400
Jordan Viktor-léle bőrgyár r.-t. els. rssav. *00
Kábelgyár részvénytarsaaag------------------------- 100
Köbanyai király serfözó r.-t-----------------200 K.
Kőbányái polgári ssrfözfi réazveny-tar. 200 K.

Magyur ruggyanIa.1 rugyár r.-t. —--------1»
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elfiv. jog. n. 200 K.
Magyar villamos«.igi r.-t_____ _______ 200 fC.

Nagyszebeni v'Ü.Tno-mi.1 r.-t. __ _____1 «KJ
Nem.'« ‘.í'ízí vili lov.ssam 1 trstsíg ____... -oj
Nemzetközi waggon köles irrA r.-t.____ 400 K.
Fopper I.ipot .‘-.ipar r.-t. .. ._ _ ._ _ ._ «’ti
Quarnero r—_ _____ *
Royal nysza11 ,i r —zvsnytarsis 1; 200 n.
Szeg-di krn ieróm'gy«r r. . 1)
Szv-zi-ki L«riia/.,k r.-t. _ . .. .. _ . ?U
Telefim-Hirmondo r.-t.......................... 100 x.
1 . r l. birodalmi dohányegve iar.isagi r .-t. .. I *

XIII KóslekedAsi váll. rnszv.
Adria m. kir. ini^gw.-i hajózási r.-t__  _ _
Aradi *s c-.m . !i -/y -s. v. r.-t. torz,. r. _

Barcs-pakr.iczi vasul • Isőbus. rtsz#. .. 
Budapesti közúti vaspálya társ. _ ..

■ • . ni. rész». _ ._
Budapesti villamos városi vasút r -tf ._ zod

Huriepest-szent 1 'nurzi h. *. vi- it ^ _ ix) 
F.r eet-ujpesl-r.,. vili. k lz. v.isi,t r.-t. .**»0 
Urorsczen-hajdunana-si vasút ti. e. v. r. Jil 
Leli vasút... ...... ......................... .. * j j

E!m', cs. kir. szab. dunigózlia; i-tiri. ÓVJ
Gt inicev.dgyi vasút r.-t. -isűbus. r«Hxv. 200 K.
Ki,neat kuzuti vasút ... ... ... _ ... ____* ej
Kaan vawt _ _____ __ _ ,,io
Kassa-tornai lniyi e i. vasút r.-t. ois.~r."” 00
Magyar folyam- es t«ng-rbajuzan r.-t. 2oo K.
Magyar-eracsonaairi va-ut .. __________ ._ ij.|
Magyar helyi **r lekti vasutat r.-t....____ U
Map var nyug. di vasút .............. ... »0(1
M ar.im.rosi mi vasút •■is. reszvenv . „ _ 2*J0 
Marai ros: - sut t>.rz.sres/veriyei ._ 2.KJ
ilár.unarosi suvasut B. részvényéi ...____ zrnj
Maro»va«arh.-.s7-tszreg. va-ut -is. r-nzv. . 00
Nagykikinda-nagynecsker. vasút els. r. _ l’H
Oriente magy. tengeri hu, tzasi r.-t. 1000 K.
Oeztrak-magyar ailamvaaut__ _____ : 0

Fvce-harcsai vasút ... _ _ __ _ _ _
■ ■ 1 -Is : K

Szlavóniai h. é. vasul els. ruezvday — —

T-m-.x ,r-M. i.> , h 
7-sibo N.igy-Bany.i.

Bazilika eomjegy ................. .. ^
. . osztr. felülne!yegzeis<,| _ _
- . nyeremény-jegy .. _ ..

Bécevaroei nyercinenykölcsou . síi. evr lt - -

,J(. fcZiV* egyesül eursjrgy ... .. _
, » , obztr. '-udlbelyeg*.

Leszámítoló árfolyamok junius 7-erűi.
Magyar ált hitelbank---------------- --
Osztrák hitelintézet------------ --------- --
Magyar aranyjaradek------- --------- --
Magyar koronajaradék —-------— -
Magyar ip. ee keres*, bank. — — .
Magyar jelzalogtntelbank--------------
Magyar leszámítoló bank — — — - 
Rima-Muranyi vaamti r.-t. _ — .
Bpesti közúti vaspálya t. — — — . 
Déh vasút—------- ------------------ — ■
Osztr.-magyar allamvasut — _ __
Budapesti bankegyesület — — — .
Első magyar 1 párnánk------------------
Hazai bank r.-t-------------------------
Kamatozó Kincstári utal vauy kamatlaba (ti ho) .
Az Osztrák-Magyar bank Kamatúba váltóleszámítolásnál .

Pesti m. kereek. bank______________ 2660. Ganz-feie vasöntöde r.-t. _ ____ ___
Mugy. - utbizt__ — — — Sal go Tarjani kőszén b. t.
Magyar czukonpar r. t. Ki -zennanya agyar r. t. _ _ 33U.
M. takp. kuzu. jeizalogb. ________ _ :i.
Magyar asphalt r.-t____ ______
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ _ Buoapesti vili. városi vasút _ — 216.
Adria in. Kir. leug.-rnajoz. r.-t. ._ Bpe-ü vili. v.ii.is, .1 .: uj kib.
I. magyar alt. biztosító tars_____ — ii , i.ip' -ti villaiuo'- t. r -t. ._ .- ^
Újlaki "téglagyár r.-t. ... ... ... ._ _ 180. M.igv. kerámiái gyár r.-l__ _ _
Molnárok e< sütők gőziu. .. ... _ _ 36ö. Fei.-'um. lunva- -- ■ öi >mő ...__..
Egy. tégla- es oementgyar r.-t.____ Egyes. Bp. löv. Ukarekp. _ _ _
Schlick-féle vasöntöde r.-t. ._ ._ V.. . ...
Első magy. gazd. g--pgy.ii .. . ... ._
Pesti hazai első takarókpenztír . .

Erzsébet-gőzmalom r.-t. ____ _ _ 4-iűL
1600C Magyar mllamoi-sagi r.-t.  

áie*. “i.'-sVC-:- íé-éá-Ü, í.- s*
j-eij'WsiáiiriMtiaav ------- -« -.r-Ui».!

■- .... til V

u-c * v, rvT~ ;.K

1940. - í 995 
627 :

6S;.2V 664.75 
242 .—

XIV Sorsjegyek.

Magyar »őrös-kereszt sorsjegy__
oeztr. felUlbelysgz.

Olasz vörcv-keresz eurnegy
osztr. leiűlbelyagz.

X \ Pénznemek
irány, ce. ík kir. vert

osrtrák vagy magyar 8 Irtos____

török aranviira
Nemei t irod. vagy -gy-nert. banlc). (100 mamii 
t ranczia bankjegy u.i frank i._
Ülni? bankjegy 11<K)
Fapirrubei darabonkmt ...
Human bankjegy
Szerb í ankjc.gy 1100 ezüst dinar)_

11.37
11/33

11.45 
11.43 
19.31 
19. 1

3.77

•9.2/
19.27
23.65

118.30 M8.6C 
9C.3G 95.50
3 .60 31. ÍJ

.5 2.5S

X ' 1. V állók árfolyama 1 itraX
isteruain---------------- KH) hollandi frtsr
Ussul — —-------— 101» íranKert _ ..
unun------- ----------- Hi stern-igort _ _

Nemet rankpiaczok._ _ Uh. márkáért - _
Olasz bankpiaczok _ ._ I0o líráért _ ._

zOO.10 200.40

2 ?.20' 242 70 
.55 118 65 
60 91.10

96.>0 36.50
95.70, 96.-

I ans ...________ _
Svajczi bankpiaczok ._ 
bzentpetervar _ _

1W> bankért

100 rubyiort

Járadékok és bankzál >gl
Mas értékpapírok eizalog

tnzilogu 
1tasan.1l .
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"egyetértés, szombat;

1900

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly
WPiPkrP vsüaszo'niTik- melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg v&g^

ieveiezolat. bekiiidetik es a inraetes alatt allo szám

Minden mrdetesre felvilágosíts« ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimm« állá. 
tctt hirdetések minden közlése után 
még 60 fill,, bélyegilleték is fizetendő

Kozoitetiü TELEFON 5166

Kis hirdetéseket
llfogad az Egyetértés szamára 
p központi hivatal Papnövelde- 
ttteza 8. 82. és a következő 

fiók kiadóhivatalon:
Breuer nővérek 

doh in v tőzsdéié VI. kér., Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dtbánvtozsdéje Erzsébet-körut

51 (Oktogon.)

Nemeesek A. 
johánvtözsdéie IV. Petőfi-tér 

3. szám.
Deutsch Julia

dohánvtözsdéje Jozsef-kőrut 
50. SZ.! (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
Iflnyvkereskedéae Buda, It., 

Fó-utcza 2. szám, 
Ujnmint minden hirdetési

Aranyé skám.
Kimondhatatlanul gyötör a fél­
tékenység. Légy hű hozzám, 
tedd boldoggá * rövid életem, 
megérdemlem, mert áldozata 
vagyok szerelmemnek. X i- 
gasztalj pár sorban, várom. 
Tudom nem gondolsz rám 
annyit mint én reád. Csókol 
Bogárkád. 8352

Keresek
oly házassági közvetítőket, kik­
nek ügyvédekkel, orvosokkal, 
mérnökökkel, tanárokkal stb. 
ismeretségük van : lehet vidéki 
j*. Ajánlatokat „H á z a sa­
la n dó'* czirnen a kiadóhi­
vatalba kérek. 11304

Eladás.
Hulláit «• aj

pénz-szekrények
renukivCli otcso áron kanhatók 
a becsi oenzszetrenygyár raktá­
rában. 3udao<ast, tf., ^ál-
námv-vtcxP! 6- 37900

Alkalmazást keres.
Mosást,

vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz­
tes égés szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a
kiadóhivatalban megtudható.

11303

Ügyes szabónő
sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől
a legelegánsabbig, úgyszintén 

►ész kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czime a kiadóhiva­
talban. ____ 11ÜÍ2

42 éves
úri nő állást keres, ahol a 
főzésen kívül az egész háztar­
tást vezetné. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8331

Gazdasszonynak
ajánlkozik tisztességes szerény 
igényű intelligens hajadon, ki 
a főzést teljesen érti. úgy a 
háztartásban tökéletes jártaság­
gal hir. Ajánlatokat a kiadó­
hivatal rSzerényu czirnen 
továbbit. 8309

Lakas es beriet.

Doctor juris
irodába óhajt lépni. Czime a 
kiadóhivatalban. 8344

Házvezetőnő
vagy ehhez hasonló állást ke­
res egy intelligensebb, fiatalabb 
özvegy nő, ki a háztartás min­
den ágában jártas, inkább cse 
kély fizetés, de kellemes otthonra 
találjon. Szives megkereséseket 
,,H. T.- jelige alatt továbbit a
kiadóhivatal._________  8338

Kereskedelmit végzett
róni. kath. vallásu, tartalékos 
hadnagy két es szerény felté­
telek mellett irodai foglalko­
zást. Szives ajánlatokat „Szor­
galmas“ jelige alatt kér a
kiaóba. 11284

Lakást keresek.
j—6 szobából álló első, eset­
leg második emeleti lakást ke­
resek Budán a Rudas fürdő és 
Margit-hid között; vágy a 
Krisztinaváros népesebb utczái- 
nak egyikén, lehető olcsó áron. 
Értesítések .Ős lakó“ czim 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. 11306

Lakás nélkül vagyok,
mert csak csinos, fiatal özvegy­
nél (lehet szalinaüzvegy is) 
akarok hónapos szobát bérelni. 
Ajánlatokat „Özvegy vagyok, 
özvegy** ezimrnel a kiadóhi­
vatalba kérek. ______ H3Ü1

Lakótársnak
kerestetik intelligens fiatal 
ember csinosan bútorozott ud­
vari szobába a Rókus kórház 
közelében. Czim a kiadóhival- 
ban megtudható. 11297

Külöüfela.
Pénzkölcsön.

I-SŐ helvre ő%., II-od helyre 
,-agy váltóra 7°/0 mellett kiesz- 
küzöltetik. Semmi előleges költ­
ség. Válaszbélyeg küldendő. 
Weisz Budapest, Kerepesi-ut 
69., ajtó 52 8351

Támogassuk
a magyar ipart.
ROCHLITZ DÁVID

első magyar 38474
zsalu- és rolettagyára

BUDAPESTEK,
Mefelejts-utcza 62, e. sz
készít zsalut, csinvat és fa-
SZÖvetÜ redőnyöket szebben,
lobban s olcsóbban minden

külföldi gyárnál.
Magyar anyag, magyar mnnka.

A A1/ hói-niur’tVP.

Lakások
és egy feoithelyiség, szép 
pinczével direkt összeköttetés­
ben. valamint egy bolt a mel­
lette levő lakással vagy anélkül, 
olcsón kiadók J ózaef-körut 
77. óe 79. sz. alatt az Üllői-ut 
tőszomszédságában. 38402

3 Árjegyzékjérmentvp.

Hirdetmény
Magyar királyi államvasutak. 
80072/CIl. (Német-keleti áru­
forgalom.) Az egyrészt Német­
ország, másrészt Szerbia, Bul­
gária és Törökország közötti 
közvetlen áruforgalomra nézve 
f. évi május hó 1-én érvénybe 
lépett díjszabás 187. oldalán 
Tirnova-Semenli állomás ré­
szére a) rovatban kitüntetett 
S3 ctesnyi díjtétel azonnali ér- 
vénvnyel 6hií ctes.-re belyes- 
bittétiie. Budapest, 1900. évi 
június hó 1-én. A magv. kir. 
államvasutak igazgatósává, 
többi részes vasutak neve-

m üvaié m
A budai hegyeken gyö­
nyörű helyen, a Margit­
sziget átellenében pom­
pás, modernen berende­
zett urasági nyári lakás 
kiadó, amely öt tágas, 
szép bútorozott szobából 
és mellékhelyiségekből áll. 
A nyaraló 2ü pereznyi 
távolságban fekszik a tó 
várostól és a villanyos 
állomástól néhány perez 
alatt megközelíthető. A 
nyaraló gyönyörű tágac 
kertben áll, pompás ivó 
vize van és remek fek­
vése kiválóan alkalmassá 
teszi a tartózkodást. Ara 

|c c olcsó. Czime megtudható 
1*17 a kiadóhivatal utján.»»«

iaíiisai aiioEil
olcsóért, jótállás mellett, a 
gyökér eltávolítása nélkül ké­
szíttetnek Kovács J. foginü- 
termében, Károly-kürut 9. 11. 
ein. 8. Papok, tanítók, hivatal­
nokok, csendőrök árenged­
ményben részesülnek. Talál 
ható reggeli 9-től délután 0
. .. ' 38 vb"»óráig. *'°

(a Budaucsti KozlönvnolA 
Kassai kir. járásbíróságnál 
írnok. Uj-aradi kir. adóinva- 
talnál gyakornok. Kezdi-vasar- 
hfilyi kir. ügyészségnél alügyész. 
Felső-vi3SÓi mavy. kir. adó­
hivataliul gyakornok. Pan- 
csovai kir. tvszeknél Írnok 
Szatmárnémeti kir. tv-z-knél 
telek könyv vezető. Szepsi kir. 
i é rá sh i ró * á gn ál h i vatalszo »Iga. 
Törökbecsei kir. járásbiró«ág- 
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kir. tvszeknél bíró. Szepsi! 
magy. kir adóhivatalnál gya­
kornok. Kolozsvári kir. tvszék- 
nél bíró. Győri áll. föreél- 
iskolánál h. tanár. Igali kir. 
jbiróságnál aljegyző. Duna- 
adonyi kir. járásbíróságnál 
írnok. Pancsovai kir. törvény­
széknél két aljegyvő. Dévai 
kir. járásbíróságnál aljegyző. 
Komáromi magy. kir. pénz- 
ügyivazgatóságnál végrehajtó. 
Karánsebesi kir jbiróságnál 
írnok Ráczkevei kir. adóhi­
vatalnál gyakornok. Bajai kir. 
jbiróságnál hivatalszolga. Hát­
szeg« kir. jbiróságnál írnok. 
Nyitrai kir. tvszeknél aljegyző. 
Karánsebesi magy. k;r. uió- 
hivatalnál ellenőr. Deesi magy. 
kir. áll. gymnasiumnál 3 r. 
tanár (magyar-nemet, történe­
lem. latin, magyar-latin). Deési 
kir. törvényszéknél telekkönyvi 
átalakító dijnok. Nagybecs- 
kereki magyar kir. pénz­
ügy igazgatóságnál irodakeze- 

gvakornok. Oklándi kilé . r
j: »Íróságnál Írnok, 
kir. fidóhivaVdn

M.-szioeti

szíjgyártó, nyerges és börcr.ílös
Budapest. Vüi.. fóuzeum-körut !0.
C*»“ - «z4*ltóJah6rOIeK éS CObarK

üzletfelhagyás végett.
f- ív éU fmiwUI- A lljobb híméit -r*zM
U..1. IU f-.Lu,-, ti vonul --., »I alkalommal un.iM un.r ;■ ijmid. - - •» ^

arak)*«l all. *- **•' jC| -<m‘’ 1 'Ln »!..! M ..ruha b-v-ul -m. «»el r;í, •*•v-v;..n. «.• YW** 

jv árummal olo-»n h-' -U- • ■ V ‘ k<»-
m»,nn.i'.2.-r l v-i.-m.itvk •*/> |-'f - * . ..
250 l-.r -z-k k - - tt van k-nr-.. ;vkt>r. *»•-»*-' •- * • • • '
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Osztálysorsjegyek
liuzás

! és IwS,
Budapest, V., líorottyK-iitczii 12

V, sorsjegy ára 32 korona. ^

V*

Legnagyobb gyár 

a világon. 37120
Napi eladás 50.000 kilo.

I I
Kapható minden 

csemege és ínszer- 
úzletben.

IA CSÉPLÉS! IDÉNYRE.
I - / ni-ege4— C fr(

m on falc ne .. — 9 •
hit hoz ...... iu „

.íj. v.l-.-.i rósz -. 90 .
gepkenöcs — —• 30 .

• 'í‘i.......--- — — 10 •Uj. p'.glui „.58-1-

EKTOGRÁF! Javított
másoló-készül Ak.

lueum tat--: -re — 10

küvnkint ingy. n lioid.ib.m
lh h/.leza'.- l. taTaV il !>■*

ni'-.|te-*--n vu „fin-/ - • «•!»! - a.

•tb.

EKTQ GRÁF-ANYAG.
TO GRÁF - TINTA.

i I.UV61- es ,7/iinla-rondozck,blbl!orhaptii3. K-|--
I,.kt lenyomatok Ingyen • • bermeatve. 880U0

Josef Lewitus Wien. I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálónál 

legjobb minőségben ék a le.-ol-#-Mi arakon.

14 A 4 A. A
I Fontos cuvódelemre.

* Buldog N o m o s i h
K 1".vötü revolver < suk

ll

Építkezési munkálatokat,
tervezéseket, kőitségveté.eket, becsléseket, á‘alakdásokat. 
ávit.ő .kot. T.T.--.H az épületeknél előforduló bármily mű­
szaki munkálatokat helyben vagy vidéken g 0-.rn

BOF*SOD¥ és S011EF1
epitÓRZoii oó vállalkozók irodája

Budapest, Vili. Iier., Kerepesi-ut ~3.

i fi*3h’3S2i

’

ponyvák
leg .lr-,.í.b;in és legjobb miti«;segben ku|»batok

Jenő és társa!
i/Vo rrmta. bor- . a-.»«. Frtvita««*** iasy.n » vegyészeti czikkek és gáhonahizcmányi üzleti-ben |

és bérmentva küld 
Dr. CLERY, Hareeille (Trar.cziaorszá^.)

SZAUfiaesfwf
és itir.

vegyészeti czikkek és gahonahizemányi üzleti-ben

Íj Iroda: Budapest Károly-körut 3. sz. I
g'Xn.őscéffí®®?» § Gakonabizomónyi osztályunk

1 elvállalja ii.liidennen.-i : ahova és tenném bizományi el- j 
:;! "adú.-ál a lcgju'an;.o-;abl) tfltotelck mellett. |
fi Ü/.ieti tudó?it;is:-ul, árjegyzékkel és mindennemű inform

gal

szab. állvány létra
kölcsönző vállalat

Budapest. Hun,"ária-körűt 79. szám.
l/j találni 1-ti létra-állványaink ké'ZÍlé?.;í e

kőlrjönzú^i iuár lue^kezdtük.
Miden ezt az é,,it,.mé8t.-r és vállalkozó ural: szive-1 

tud.imá-ára mijük, kérjük. In így vállalatunkat pari ig"li, 
-zivc-ke.lj.-n-. A létra-állványok i -ml:/ cz-n-zeru-k 
a kölcsönző Sjak igen olcsók. Egy aV-ti aknrmily 
maeasw^baá ás eiéiesséRben használatra bessen 
sllitjnk tol a létra állványt. O-zerakhato « -Zert 
-,állii.„ igen in«-.- van l.'.imyllve. ieli- ik.j-c------ l-c

-zavat-.!;:,,:

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatftlbftD

Budapest, IV., Papnűvelde-utcza 8.

A,

edit.

-a

hm Sín
m. hir. szabad, nyert orvosi 

mii- és kötszerész
ÓBUDAI* Í v Í-* 1%
, VII., Erzsébet-körut 50 sz.
\ Ajánlja du.-xin fölszerelt rak- 
A tárát saját gyártmányú orvos- 

s(‘iiv*'Zi és í)et<‘!?ápolasi tár-
m

4 frt
H'.r-H-.: n 9 7 - -.1 é, tölt-
6 frt. V . ! . •■

iiM-rie:; és gépgyár 
részvénytársaság 

Városi iroda és raktár:
Budapest, Anörissy-üt ti. sz.

t#4-4S| “

kezd nagy- i

vasárnap, aug. 26-án,

nyakban.
Saját találmányu m kir. sza­

badalmazott Polgár féle
Aü «“ S- 1.' Ei «> t <í,
huskütő, görcsér elleni gumini 
hari-nya. ortliopaedia-készülé- 

kek, mülábnk és kezek stb.
.Vetődi franczla külonlege-sfegok F 

Borguorand gyarÁbol.
Beezletes képes árjegyzék ln-

l'tálizás ellen jegye 1G302. sz. gyou és bérmontvo.

FÖLDEääY L.
puskám tvos

BndapvEt. Muzvum-körut 3. 
Vidéki ■ z- -km :- •> I • • •• • !' ,-'-q 
bekuid'i rr*‘ -• ‘ 1 ■ • .• "
z- k in«ven -'s •- rn.outv»-

Szabad, marhamórlegeket
v3 cím éri őrét
-mer‘ loqf’.obb mlnör.crrbon a

<5«-

Budapest, Kiről 7
j jioru’t l. Telefon összeköttet«'»

í/asdniap, ssept. 16-an.
A höt-vásór j.ediy STSi-dán, szept. !2-cn, i bőr- 

ipspi vásárbörze j • i. ugyanazon napon Kintié 

—7 órakor tartatik az .uj börze“ nagytermében a Biücher-téren. 
Lipcse, lbVÜ juniu- 12-eii.

A városi tanács
lir. (ieorf/i.

-.01

,á

Mindenütt liupható "K
------------------------------------------ ----------^
Remek kivitelű utazási diszmunka ^

- ^ j
elismert legjobb fogti,7.i«<- -z-r ■' __Jt.

197CK-» 1900 -z

Magyar királyi aliamvasutak.

Hirdetmény.
12UX

A güzhojük sutpori to tt jároialook nj menetrendje a B 
Hume anconai es a tinmo-velenczei vonalon

Folvó é-. i márnius 1 felül kezdve .. gőzhajók egész even a 
hetenkiüt krl«ze; közlekednek, r-atlukozá^ban u l}ud:i|ie- 
Fiamé koz- lorgaloiuban levő gyorsvonatokkal, melyei a 
utasokat a hajók kikötőhelyéig, ilh-tve onnan tovahbitj.,,
X fiume-vtlenczei vonalon az egész even at feudal lőtt I.. 
két járaton k,.al az epités alalt levő uj termes g-zhaj; 
elkészültekor nappal történő utazással egy heti harmad,, 
jarat fog a nyári hónapok tartama alatt berendeztem: 
melvnek m--netrendjét utólagosan kihirdetjük.

A hume-am-onai „maion mar mán-zius lo-tol kezdve egy: - 
jár at nappal, a másik járat pedig éjjel törteink s m>n-»- 
i iratnak ,-atlakozása van a Rómaira, Napolyba. Karib. 
Bnn-hs.be, Bolognába stb. induló, iüetve az onnan -rker 
vonat-»khoz. A vonat Anconáhan a hajó kikötőhelyétől, ílb 
kikötő helyéig közlekedik

A eíízliíijóB; menetrendje
I. Fiume Ancona közt:

a) Nappali utazás Fiúméból ind. minden hétfőn ......... r. 1-
J r Anconábol n „ szer.lán----- r. 7.—

h) Éjféli Utazás Fiúméból „ „ csü örtök . e. 8.
m r Anconából r „ szombaton . e. 8-U,

II. Fiume—Veleueze közt:
Fiúméból indulás minden kedden és szombaton este s 
Velenczéböl _ - hétfőn és csütörtökön este ,..S>

lA nappal történő utazással berendezem heti harmadik 
járatnak kezdete és menetrendje utólag kihirdettetik.)

Menetdijak
A gyorsvonatok használatára jogosító menetjegyek arai . 

hajóátkelési díjjal együtt a) Budapestről Fiúmén al belenezel- 
vagv Anconúba v:v.'y viszont
gyorsvonaton I. osztály es a gőzhajón . ősz a y kor. .»«- 
gyorsvonaton 11. osztály es a gőzhajón 1 osztály k-»r. .0 

b) A gőzhajókon Fiúméból Velenczébe vagy Anconáb; 
vagy viszont:
díszterem, liálvlielylyel együtt ........................... -- ^ur" ] '
i. oszt. báióiielvlvei együtt ...................................... kor i
HL oszt. (fedélzet-........................................................kor* ' 1

Utazási tartam 10 óva.
A gyorsvonatok használatára jogosít«» <•) közvetlen men

__,a". /.»«; .. li'ii/, ,tlr-lt -i «liiávaí effvütt .
I. 0-7.1. II. OSZf.

fre fre I 
76*05 5ő*65

101-45 75*55
75*80 65*45
9-2*50 07*25
71*95 52*85
92*25 67*10

117-20 87*4(.)
142*25 101 35 
132 15 94*25

iS M ■■

a czime leffujalih 
_________ kiadásunknak, a

mellen mindenki által gyönyörűséggel élvezhető képes könyvet 
tunk a müveit magyar közönség kezébe adni. Ugyanennek a könyvnél 

nyelven és több más európai nyelven közzétett kiadasa óriási

„ . , , fekszik a nvucrati nemzetek müveit családjainak asztalainEzernyi példányokra é, „lM, „saoi., a „eiybe, 0,0=^fogadták

Élethü és Ufen természethit kttsStz állallUpet tartalmaz, nagy

%

&X

formátumban és ritka szép kivitelit yiUtnmti Jé„ti!U 
A berlini hires állatkert állománya van benne bemutatva érdekes magyarázó szöveg lusereteben.

MINDEN ÁLLAT BENNE CSUPA. ELET!
A legtekintélyesebb, a legkiválóbb fotochemiai “^ntózetből^^erültek^ki^a ^épek^ 
Technikailag és művészileg a legtókeleteseob mun^a^^^^it^- ^ ma -yar kiadás jogát 
sokszorosító ipar produkált. Nagy áldozatok közönség ezt a díszes
megszerezni. Biztos a reményünk, hogy a művelt “^t^rb^0fo_ eUertednb 

könyvet pártfogásába veszi es nálunk is nagy mértekben tog enerjeon .
p n.. 1 a munka füzetekben Jele.vik nieU, ßß lllléF.

16 IUZet. itt fV.ze-tUe» lesz teljos. 15«>' b.zet t.rtt W
Kapható minden haaai konyaké,eskedésben.-Elóüaelhetni lehet ngz füaete.kmt, 

* mint az egész munkára egyszerre.
ívAMPBív lií# (W<>cliíiJitiv 1^. ó«. Fial)

császári és királyi udvari könyvkereskedése
Budapesten, VI. kér., Audrássy-ut »4. száimm alatt

Az ATHENAEUM Irodalmi C3 nyomdai r. t. kiadásában | 
(Budapest, Vli. kér., Kerepesi-ut 54. sz.) megjelent: j

DÉLEN ÉS ÉJSZAKON!
Irta PÉKÁR GYULA.

Két kötet, 71 remek ezüvegrajzzal és 42 finom} 
------ kivitelű képmeiléklettel. -

Első kötet: SPANYOLORSZÁG.
Második kötet. I. része: OLASZORSZÁG.j 

11. része: AZ ÉJFELI NAP ORSZÁGÁBÓL.
(Sk:mdináviai levelek.)

Ára pompás diszkötésben, gazdagon 
illusztrálva, 20 korona, fűzve 86 korona, r

Nem akadt kritikus kuvk figy»luiét magukra ne yon-l 
! ik volna Lekor v»l i.g: vi: u-/»*lu köteteinek szebbnélI 
-zebb leírásai.

A l,‘/-./.ig»»i ubiiak is elismertek, lmgy nm-’s magyar ír-»
ki a D-rme-zetet, az embert környező világot, legyen 
akar valamely vadregvnves táj, akar .ulameiy mamur.: 
illatú assz.»nv ooud»>ir, szineseí»:»*.*n tudna elé: üLk 'a:a 
z-ulni. mint Vekor. Ks ha mar mint »•!!.“.-/.• lo i'-Itu:.--t | 
keltet* !ren=aivai, mennyivel inkább ell)üv<*ili olvasóit ( 
két diszk- V tlel, rriehm-k minden lapja tel»* von me » 
kapó lóira*--ml. Az a leírás ez, mely a dolgok killse;» 
atsugároztap.a az*,k lelket. Mert Lekor nem ismer i 
tárgyakat. A mit az ő tolla megérint, az éie't • válik, 
mintna büv-'.s páleza érintett** >- »Ina. Az u Itonaja. az 1 
Si-riny dor-zogm, az »*. Skandináviája vgy all előttünk, 
iidnt egv-egv élő. egyénileg niegjellernz“U ember, kin- 
-zeméböl eleven fény sugárzik, e- kinek ajkairól az 
szava hall szik.

, Kapható a kiadó ATHENAEUM r. társulatról { 
I (Budapest. VII. Kerepesi-ut ~A sz.). valamint 

minden konyvkereskedeshen.

i

Magyar királyi államvasutak.

iegyek árai a hajó átkelési dijával együtt 

vagy vir-zontBudapeütről-Rómába 
Nápolyba 
Flórenczbe 

m Cenuába
n Milánóba
„ Túriul ki
„ Nizzába
r Marseilleba

Lyonba
Továbbá kaphatók ezen útirányon át Olaszországba szóló

combinálható mérsékelt körutazási jegyek is. Menetjegyeket 
kiadnak és közelebbi felvilágosítással szolgálnak a magy. kir 
államvasutak állomásai, valamint a városi menetjegy irodái és 
jegykiadóhelyei es a Cook Tamás és Fia ezég összes utazási

Budapest. 1900. évi február hó.

Alulírott
könyvkereskedőnél megrendelem

ti

1—iwföSv

AZ ÁLLATVILÁG PILLANÁT1 FÉNYKÉPEKBEN
czimü munkát, megjelenik 10 füzetben, egy füzet ara 00 fillér.

.......................bekötési táblát. .......................“ e6ész kötelet

lakka. *>*■"•-
Kéretik sít leválni, kiállítani és valsmslylk k8nyvk«ro»k«Sisnek megküldeni ->V^

Hirdetmény a

I Gyors- és tsher-arufelveteli hely Budapest 
Lipótvárosban.

A székes f. iárosi kozitnsé,- mg J-sze nem tar tú l -ma-sal 
arrul, hogy .1 magyar kn* aliam vasúti iga:'-' it j-.'-* *. rnar 
évekkel ez*-lőtt „Buó:;}>•'-! linó!van-si - . " * ■ ' >' !:*,>n 'l
: -ii leZ'it he a LiiaAvaro-ban A van •Lm*>» u‘. 'Z.i 'z- 
ihitt, - a Imi a' vamliin cl>zall:Lv..:*» vy— - t-d;:Mrük 

; 1000 kgm. súlyig feladhatok, melyek:-»i véL*»«yeá atvetvh ehs- 
II. vi vén vek (f-iadá.si vvuvei.) ^z*»!ga!: altiak ki.

! Terjedelmes. tüzv.*>z *lves é^ olv aruk. melyeknek vasavm 
! való szállítása külun .s fellett lekhez van kötve, u felvétel alá.
* ki vannak zárva. . ■

Hivatalos i -rak li.-tkoznapohoii reggel 8 urat »1 i- 1,1 ^ 
és d. u. 2 órától 7 őriig varrnak megalapítva. - a törvényes 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nine- nyit'a.

g\z ezen várom irodában feladott oviknak az illető PJ - 
udvarokra való kifa varozásáért köveik zó illetéke* 
tatnak 1 •. :

a) gyorsárukért;
KJ kgm. sulvig...................................... ^ ^r-
10—50 kg:nil?' ... ... -.................... kr*
minden további 50 kginért ............. - ^*> kr

b) teherarukert.
50 kgmig................................  --- ....... ^r*
minden további megkezdett 50 kgmert 10 kr.

Minthogy a szallitm.inyok csekély díjazásért a 1- s*e.j 
város IV—IX. kerületéből a lakásról ezen vanw L 
irodába is el-zállittatnal. - a szállító közönség azon elv . ^ 

I helyzetben van, hogy száliitmauyait nem kénytelen a 
eső*pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kist,uuu 
és ott "a feladó veveny átvételére varakozni, - hanem m® 

íjában áll ezen teendőt egy levelez-- lap utján a vasutintez 
közvetlenül elvégeztetni, - miért is a magyar km a 

I vasutak igazgatóságának ezen intézkedése a szállító wz - 
érdekét nagy mértékben előmozdítja.

Az Igazgatóság1
(Utánnyomás nem dijaztaük).

SZÍ
bcdape

Kttp.jJ
CSAK 1

Vidékre ]
Egy ívre
Egy fél évrj
Külföld
Franczia-
országafcha
valamint
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